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#299379 [Amsterdam; Cornelis van Eesteren]. 

Algemeen uitbreidingsplan van Amsterdam : 
[grondslagen voor de stedebouwkundige 
ontwikkeling van Amsterdam]. [1]. Nota van 
toelichting; [2]. Bijlagen. Amsterdam : [Gemeente 
Amsterdam], 1934. 2 Volumes. Orig. printed wrappers. 
xxiv,169;  pp. Met 45 afbeeldingen (deels gevouwd) en 
12 gevouwde gekleurde kaarten, waarvan 1 los : 
(Algemeen uitbreidingsplan van Amsterdam 1:25000; 
84x108 cm. Ook los bijgevoegd : Herzien 
uitbreidingsplan West 1:5000. 42x60 cm). Stempel 
Bibliotheek Gemeentepolitie Amsterdam. - Originele 
editie, inclusief de zeldzame losse kaart. Condition : 
very good. € 300.00  
 

 
 
#299487 Chinese Crime, Punishement & Torture. 
Chinese glass-fronted box with original hand-painted 
Chinese drawings on pith. Oblong. 13x9 cm. In orig. 
glass-fronted box. ca. 1890-1910. Late Qing Dynasty, 
the last imperial dynasty of China, ruling from 1644 to 
1912. Two paintings with small tears & 1 painting with 
a small hole. Illustrations not affected. With 12 hand-
painted scenes, inspired on the famous and popular 
English work, "The Punishments of China" by Georg 
Henry Mason (1808). Pith 'paper' comes from the 
central column of spongy cellular tissue in the stem of 

a small tree called Tetrapanax Papyrifera, native to 
south-west China, and is often confused with rice 
paper. There was a flourishing trade in pith paintings 
by the early 1830s. Developed to appeal to the 'foreign 
barbarian' visitors to China, paintings on pith were 
produced by artisans rather than by the intellectual 
elite and they were therefore not accepted as Chinese 
art. Painters on pith did not in general sign their work. 
The albums of pith paintings (and later the little glass-
fronted boxes) were inexpensive, light, easy to pack 
and gave the pictures some protection on the long 
voyage home. Pith paintings in little glass-topped 
boxes were available in Hong Kong late in the 
nineteenth century and probably well into the 
twentieth. Because pith paintings were sold in albums 
and boxes and hence protected from the light, they 
retain their bright colours to this day. Condition : very 
good. € 750.00  
 

 
 

  
 
#298255 [BELGIUM]. Grondwet van België : uitgave 
versierd met platen. Vertaling van F. Vandesande. 
Brussel : Delevingne en Callewaert, 1852. 20th century 
red halfmorocco binding.  [64] pp. With 12 wood-
engraved plates. 52 cm. Title & coat of arms gold-
stamped on frontcover. A few small marg. tears. 1 
marg. tear in title-page repaired. Rare. Prestigieuze 
uitgave waarvan elk tekstblad in een met ranken 
versierde dubbele lijst en geïllustreerd met 12 grote 
allegorische prenten in houtdruk naar Victor Lagye. 
Met Aenhangsel : Lijst van Afgevaerdigden en 
Toegevoegde Leden gekozen voor het Nationael 



Congres. Ook separaat gepubliceerd in het Frans. 
Édition prestigieuse de la Constitution belge dont 
chaque page de texte est sertie d'un double 
encadrement à rinceaux et illustrée de 12 grandes 
planches allégoriques Condition : very good. € 600.00  
 

   
 

 
 
RARE COPY IN PAPERBACK OF FIRST EDITION. 
#299506 Einstein, Albert. Mein Weltbild.  
Amsterdam : Querido Verlag, 1934. First edition. Orig. 
printed wrappers. 269 pp. Wrappers sl. frayed. Some 
light foxing at the beginning and end.  
- Sternfeld/ Tiedemann p.115; Poggendorff VIIa 488. 
Weil S. 41 (Appendix). Exilarchiv 1203. Condition : very 
good. € 1000.00  
  

 
   
RARE EARLY VAN GULIK. 
#285932 Gulik, Robert van. New Year's Eve in Lan-
Fang : a Judge Dee story. Beirut : [Imprimerie 
Catholique], 1958. Orig. printed wrappers. First 
Edition, first impression. With b/w frontispiece 
illustration. With red labyrinth vignette on title-page & 
p. 31. Wrappers a little creased, occasional light foxing 
to contents. Small marg. tear in last pages. - This is one 
of just 200 copies printed for the author and privately 
distributed as a Christmas gift to his friends. Condition 
: very good. € 1000.00  
 



 
 
#299425 [MANUSCRIPT]. Moergestel (1522). 
Manuscript court report and ruling by aldermen of 
Den Bosch. Dated "1522 in 's -Hertogenbosch", pen 
and ink, Dutch and Latin text, on folded vellum lvs., 42 
pp., folio. 32x23,5 cm. Some waterstaining. - On a 
disputed inheritance of a house and grounds in 
Moergestel (bynnen der parochie van Gestel by 
Oisterwyck) between Aelbert van Berkel, Henrick 
Ghysen and others. A few names of the aldermen: Jan 
van Vladeracken, Jan Goyartsz van Hedel, Willem van 
Arkelen and Lambert van de Laerschot.         € 400.00  
 

 

TREATY OF MUNSTER – VREDE VAN MUNSTER 
#296509 [Dutch Republic]. Tractaet van vrede, 
beslooten den dertighsten ianuarij [...] 1648 [...] 
tusschen [...] Philips de vierde [...] / Coninck van 
Hispagnien / etc. ter eenre / ende de [...] Staten 
Generael vande Geunieerde Nederlanden / ter 
andere zijde. In 's Gravenhage : by de Weduwe , ende 
Erfgenamen van wylen Hillebrandt Jacobsz. van Wouw, 
anno 1648. No wrappers (as issued). [27] pp. 4to.  
Engraved vignette of the coat of arms of the Seven 
United Provinces on the titlepage. Engraved vignette 
on last page.  Taken from convolute. Very good & clean 
copy. - Official Dutch edition of the Treaty of Münster, 
a treaty between the States-General of Seven United 
Provinces (Netherlands) and the Spanish Crown 
marking the formal recognition of the independent 
Dutch Republic and the end of  the Eighty Years' War. 
The treaty did also consolidate the Dutch possesions in 
Brazil, the West Indies, and North America. The Treaty 
of Munster is the first time that Spain "conceded to 
another nation, in clear and explicit terms, and in a 
public treaty, the right to sail to, trade, and acquire 
territory in the West Indies." It ended the monopoly of 
Spain & Portugal on New World trade and colonization 
based on 15th-century treaties and Papal bulls, and is 
therefore an important treaty relating to the 
commercial development of the West Indies and  
European possessions in the New World. STCN 
080240089; Knuttel 5733;  €pean Americana 648/170. 
Palau 338556. Davenport 40. Condition : very good. € 
1500.00  
 
 
 

  
 
 
RARE LARGE PAPER COPY OF E.M. MEIJERS. 
#299441 Meijers, E.M. (ed.). Iuris interpretes saec. 
XIII. One of 10 special large format copies on special 
handmade paper numbered in the machine : 
ESEMPLARE N.º SEI (6); with a large, signed woodcut 
(150x80 mm) exlibris of E.M. Meijers by Chris Lebeau. 
Curantibus scholaribus Leidensibus, duce E.M. Meyers. 
Neapoli : Apud Franciscum Perrella, 1924. Paperback. 



xxxix,284 pp. (Septingentesimo anno studii 
Neapolitani). 29 cm. 500 copies & 10 large format 
copies were printed.  
- Eduard Maurits Meijers (1880-1954) own copy of the 
Festschrift published on the occasion of the 700th 
anniversary of the Universty of Naples edited by him. 
Contains contributions with biographical sketches and 
fragments of the works and glosses of 13th century 
Italian jurists. The exlibris of Meijers by Chris Lebeau is 
depicting : two hands on top of each other, one taking 
the oath, the other holding the scales. The two scales 
hang on either side of the narrow black rectangle on 
which the representation; on the underside of the 
rectangle 'ex libris' and the signature; between the lower 
hand and the two scales a black crossbar with the name 
on it; the letters in white and black, depending on the 
background. Executed different formats. Illustrated in: 
Schwencke '33, p. 40; Schwencke '54, p.98; De Bruijn; 
Mechteld de Bois, Chris Lebeau 1878-1945, 1987, p. 160; 
EW, 37 (1994) 3, p.11; Waterschoot '97, pic. 7. This 
(signed) format is not described in : Jan Aarts & Chris 
Kooyman. Dit is mijn boek : Joodse exlibriscultuur in 

Nederland. 2017. p. 610-611. € 600.00  
 

 
 
#299467 [PROSTITUTION]. Königlicher Polizie-
Präsident, Abteilung IV. Centralpolizeistelle zur 
Bekämptung des internationalen Mädchenhandels in 
Berlin. Tageb.-No. 2473 IV, Berlin, den 10ten 
Dezember 1906. [Berlin], [s.n.], 1906. No wrappers. 38 
pp. 32x20 cm. - 2. aktualisierte Liste von Personen, die 
in dringende Verdacht stehen von Mädchenhandel, 
insbesondere der Handel mit minderjährigen Mädchen 
zu sexuellen Zwecken. Ohne die Anlage mit Portraits 
der Mädchenhändlern. Text auf der Titelseite : Die 
Zentral-Polizeistelle hat zu Beginn ihrer Wirksamkeit 
die Liste vom 9. Mai 1905 versendet. In der 
Zwischenzeit ist das Material ergänzt und die schon 
früher bekannten Fälle geklärt worden. Das Ergebnis 
der neuen Ermittelungen übersende ich ergebenst in 
der anliegenden Liste, welche an Stelle der früher 
herausgegebenen trift. Da bei Herstellung des 
Verzeichnisses ich vielfach auf die Mitteilung und 
Angaben auswärtiger Behörden angewiesen war, 
welche im einzelnen nicht durchweg altenmäßig 

nachgeprüft werden konnten, so war die Geststellung 
des zu Grunde liegenden Tatbestandes nicht in allen 
Fällen mit voller Sicherheit möglich. Es sind daher die 
Namen aller Personen aufgenommen worden, welche 
in dem Dringenden Verdacht stehen, der Unzucht 
durch Verschleppung von unbescholtenen oder bereits 
bescholtenen weiblichen Personen, sei es mit, sei es 
ohne deren Einverständnis, Vorschub leisten. 
Photographien von Mädchenhändlern, soweit solche 
noch nicht mit der früheren Liste übersandt worden, 
sind in der Anlage beigefügt. Unterschrift teils 
unleserlich.   - 2nd updated list of people who are 
strongly suspected of girl trafficking, especially the 
trade of underage girls for sexual purposes, with the 
name, birth date, offense and/or conviction. Without 
attachment with portraits of the girl traffickers. 
Handwritten text on frontcover : At the start of its 
activities, the central police station sent out the list 
dated May 9, 1905. In the meantime, the material has 
been supplemented and the previously known cases 
have been clarified. I am submitting the results of the 
new investigations in the attached list, which replaces 
the one published earlier. Since I was largely 
dependent on information and information from 
foreign authorities when compiling the list, which 
could not be verified in detail, it was not possible to 
establish the underlying facts with complete certainty 
in all cases. The names of all persons have therefore 
been included who are strongly suspected of 
encouraging prostitution by abductiong blameless or 
already blamed females, either with or without their 
consent. Photographs of girls traffickers, as long as 
they were not sent with the earlier list, are attached. 
Signature partly illegible. € 400.00  
 
#299423 Savigny, Friedrich Carl von. Dissertatio 
inauguralis iuridica de concursu formali. Quam sub 
auspiciis Serenissimi ac Potentissimi Principis Guilielmi 
IX. (...) in utriusque iure honoribus rite obtinendis d. 
XXXI. Oct. a. MDCCC. Marburg : Druck bei Krieger, 
1800. Contemp. printed wrappers. 124,[2] pp. Latin 
text. 19,5 x 11 cm. - Very rare first work and 
dissertation on formal competition by the famous 
German legal scholar Friedrich Carl von Savigny (1779-
1861). Old ownership stamp at the beginning. Wide-
margs print on white paper. Only minimal brown spots. 
Overall in very good condition. Conditie : goed. ISBN .  
€ 1800.00  
 



 
 
#271245 [SODOMY]. DEATH PENALTY AFTER SODOMY 
(HOMOSEXUALITY). Aansegging des Doods gedaan op 
den 20: September 1776, aan Baarend Tork. [s.l.]: 
[s.n.], [1776]. Manuscript death sentence, pen and 
brown ink, 1 leaf, recto and verso, unsigned. 
Handgeschreven manuscript, niet-gesigneerd. 2 pp. 
34x20 cm. Formerly folded; trifle soiled & stained. 
Doodstraf aangezegd aan Baarend Tork op 20 
September 1776, na zijn bekentenis, te voltrekken op 
24 september 1776 om 11 uur in het openbaar. 
Gedaan door de heer, schout en welgeborenen van de 
dorpen en landen van Voshol (Zuid-Holland). De 
heerlijkheid Voshol bestond aan het eind van de 
zestiende eeuw uit Zwammerdam, Reeuwijk en Ter 
Aar. Deze drie rechtsgebieden vormden toch een 
administratief geheel door hun langdurige vereniging 
onder het geslacht Brederode. In 1710 werd de 
heerlijkheid gekocht door de familie van Aerssen, die 
daarmee tot 1795 ook verantwoordelijk was voor het 
bestuur van de heerlijkheid Voshol en zijn drie 
rechtsgebieden. - Baarend Tork was found guilty of 
"schandelijke, onnatuurlijke, en hemel tergende 
sonden en misdaaden" and sentenced to death: "om 
heeden over 4 dagen, sijnde dingsdag den 24: deser 
Maand Sept: u Leeven op een schandelijk schavot, ten 
straffe, van uw Ald: smadelijkste, en onnatuurlijke, en 
god op het hoogste vertoonde gruweldaaden te 
Eijndigen." Tork has now four days left to "u te 
berijden, en bij den Heer van Hemel en Aarden, om 
vergiffenis aan te houden", time that was not given to 
the inhabitants of Sodom and Gomorra. Text of the 

sentence :  "Aansegging des Doods gedaan op den 20: 
September 1776, aan Baarend Tork. Schoon gij door 
uw Hoog geklomme Jaaren, en grijsen ouderdom, 
Belesentz: en Ervarenhijd de gewijde bladeren geen de 
minste gedagtenis, wulpshijd of gijlhijd, tot het plegen 
van schandelijke, veel min, van onnatuurlijke driften 
om de te doen verdenken, en nog minder in daar aan 
schuldig te maken, soo heeft egter de ondervinding, 
uwe Belijdenis ons het tegendeel, tot onse groote 
droefhijd doen ontwaar worden, en alsoo uwe 
schandelijke onnatuurlijke, en hemel tergende sonden 
en misdaaden soo hooge geloopen sijn, dat den 
Alsiende god niet gewilt heeft, dat deselve voor het 
oog, van den weereldschen Regter sonde verborgen 
blijven, soo sijn die nogtans, en door Indictie en door 
uw Eijge bekentenis klaar gebleken, diis haar Ed:e 
Agtbaare, de Heeren Schouten, Nieuwe en Oude 
welgeboore mannen, overden dorpen en landen van 
Voshol, in op mijne officiele weegens gedaane Eijs en 
Aanklagte, als een der menschelijke samenleeving 
onwaardig lid, ter dood hebben veroordeeld. De 
reedenen dan Baarend Tork, waarom ik heeden op 
deese plegtige wijse u voor ons geroepen, en doen 
komen heb is om u aan te seggen, dat gij u moet 
berijden, om heeden over 4 dagen, sijnde dingsdag 
den 24: deser Maand Sept: 11. Leeven op een 
schandelijk schavot, ter straffe, van uw Ald: 
smadelijkste, en onnatuurlijke, en God op het hoogst 
vertoornde gruweldaaden te Eijndigen. Berijd in dan 
tot het ondergaan van u wel en Hoogverdiende straffe 
des doods, besteed u korte en kostelijke tijd, welke u 
nog overig is om uwe kostelijke voor de Eeuwighijd 
geschape siele, Eeuwig voor te verderf te bevrijden. 
valt den Heere, den Regter vast al wat leeft, in de 
Roede, komt met een hartelijk beroijd en Leedweesen 
in den gebeeden tot hem, en smeekt hem of er nog 
vergiffenis hier in de tijd, en hier nae ofte maals in de 
Eijndeloose Eeuwighijd, voor u te hopen of te vinden is 
uwe misdaden sijn die van Sodoma en Gomorra gelijk. 
God heeft daarom haare Steeden en Inwoondenen 
met vuur en Solpher verdelgt en uijtgeroeijd, sijne 
slaande Engelen heeft hij daar tot hun uijtgesonden, 
en geen tijd tot Bekeering. daar na als seer kort, soo sij 
daar toe nog genegen waaren is haar overgebleven, gij 
daar en tegen hebt het geluk, dat uwe doodstraf, uw 
word een tijd te vooren bekend gemaakt, en nog tijd 
en gelegenhijd geven, om u te berijden, en bij den 
Heer van Hemel en Aarden, om vergiffenis aan te 
houden, en mens. Laat mijne vermaninge schoon als 
Jong, oog van officie, en wegen gedaan, bij uw grijsh: 
ingang vinden Den Seer Eerwaarden, en Seer 
Geleerden Heer die wenschen, dat den Almagtigen, in 
deese sijne swaer wigtige Post, die door de bestieringe 
des Goddelijke voorsienighijd op hem is gelegd 
geworden, kragtdaedelijk wil ondersteunen, twijffele ik 
niet, of sal mijne gebrekkige, tragten te ondersteunen 
en verbeeteren, Nog kragtiger aan te dringen, en u den 
weg tot uwe Eeuwige behoudenis, waar van gij soo 
groffelijk sijt afgeweeken, aanwijsen. Geeven u aan 



sijne Raad, en ernstige vermaninge over, en soekt met 
hem den Heere, terwijle hij nog te vinden is, hier toe is 
mijne Beede, dat hij sijnen seegen geeve, en onse 
poginge, niet daer ijdel sijn".         € 1200.00  
 

 
 
#299428 [Spanish Civil War]. Pouwels, Pieter. 
Omslagontwerp : Johan Brouwer. De Spaansche 
Burgeroorlog. Tekening in zwarte en witte inkt. 
36.5x24 cm. - Johan Brouwer trok naar Spanje met de 
bedoeling zich bij Franco's opstandelingen aan te 
sluiten en liep pas daar over naar de regeringstroepen, 
waar hij aanvankelijk als spion gearresteerd werd. Eind 
1936 publiceerde hij een essay over De Spaansche 
Burgeroorlog : zijn oorzaken en mogelijke gevolgen, 
waarin hij een objectief beeld van de strijd tracht te 
schetsen. Daar kan men een vraagteken bijzetten. De 
fascisten en hun doelstellingen worden met wat al 
teveel begrip en een zekere sympathie beschreven. 
Een wonderlijke zin is bijvoorbeeld ook: 'Het eigenlijke 
werk (in de strijd) is gedaan door het 
vreemdelingenlegioen en de kleurlingen, de 
Marokkaansche troepen. Men blijft deze naar Spanje 
overschepen, en het is een bedenkelijk feit, dat zulke 
strijdmachten het politieke stelsel, uitgedrukt in de 
leuze God, Vader- land en Koning, moeten 
grondvesten. Het boekje van Brouwer, dat bij Paul 
Brand in Hilversum uitgegeven werd, kreeg een omslag 
van Pieter Pouwels (1910-1981), de latere 
antisemitische tekenaar van Storm-SS. In Hans 
Mulder.Kunst in crisis en bezetting. p. 141. Conditie : .   
€ 400.00  

 

 
 
#7250 Thorbecke, J.R. Aanteekening op de Grondwet. 
Amsterdam: Johannes Müller,1839. Orig. printed 
wrappers. viii,336 pp. Wrappers & spine bit frayed. 
Very good clean copy in original state. - Dit boek heeft 
het fundament gelegd voor de vestiging van de 
parlementaire democratie in Nederland. In 1831 werd 
Thorbecke benoemd tot hoogleraar diplomatie en 
moderne geschiedenis aan de Universiteit van Leiden. 
Uit zijn daar gegeven college's over de Grondwet, 
ontstond deze publicatie : "Aanteekening op de 
Grondwet" (1839), zijn eerste openbare bijdrage aan 
het debat omtrent de herziening der grondwet, in 
1841-1843 in een uitgebreide, herziene tweede editie 
nogmaals uitgegeven. Thorbecke wordt voorzitter van 
de door koning Willem II in 1848 ingestelde 
Grondwetscommissie met als opdracht een nieuwe 
Grondwet te ontwerpen. De reden hiervoor was dat 
koning Willem II geschrokken was van de politieke 
woelingen in het buitenland. De nieuwe Grondwet 
bevatte bijna volledig het werk van Thorbecke. Deze 
grondwetsherziening legde de basis voor het huidige 
stelsel van parlementaire democratie in Nederland, 
waardoor niet langer de koning, maar de ministers 
verantwoordelijk zijn voor het beleid. De Tweede 
Kamer der Staten-Generaal krijgt veel meer invloed en 
wordt bovendien rechtstreeks - weliswaar voorlopig 
nog door een beperkte groep kiezers - gekozen. 
Juristen die schreven en bleven, Nederlandse 
rechtsgellerde klassiekers, 19 (PM 21-2, 2019) 
Condition : very good. € 300.00  
 



#286529 Vattel. Emer de. Le droit des gens : ou, 
Principes de la loi naturelle, appliqués à la conduite & 
aux affaires des nations & des souverains. Londres : 
[s.n.], 1758. 2 Volumes. Contemp. vellum bindings. 
[2],xxvi,[26],541; [20],375,[1] pp. 4to. 24x18 cm. New 
endpapers. Modern letterpieces. Binding sl. soiled.  
Stamped crowned small monogram MA, resembling 
the monogram of Marie-Antoinette on both title-
pages. Very good set. - First editon, published in 
Neuchâtel by Abraham Droz in 1758, of this seminal 
work in the history of political ideas, international law 
and diplomacy, of which it establishes its theoretical 
foundations.Vattel is one of the first modern authors to 
deal with the question of moralization war and the 
means of its suppression. The work also deals with the 
question of the internal government of States from an 
innovative angle; large passages are devoted to 
economic, commercial and demographic questions.'Its 
impact was considerable from its publication and it 
remains today a universal reference. '' Praised by his 
contemporaries throughout  €pe as well as in America 
(the declaration of independence of the United States 
takes up its definition of state sovereignty). The work, 
which reintroduces a liberal vision inherited from 
Locke and Jurieu, exerted a decisive influence. "Having 
acquired an inexhaustible optimism from reading 
Leibniz, Vattel develops, on the relations between 
nations, on sovereignty, on the rights of peoples, ideas 
which will serve to found the liberal doctrine" (Patricia 
Buirette) (Camus-Dupin). , 202. Lonchamp, 3084. 'Le 
Livre neuchâtelois', 1533-1983, n ° 29, p.36 ["master-
piece of Neuchâtel typography"]). Not in Kress, Gold-
smiths and Einaudi. Condition : very good.    € 900.00  
 

 
 
#299219 [WORLD WAR 2]. De Wervelwind : 
maandblad voor vrijheid, waarheid en recht. No. 1-
17, 19. Verspreid door de R.A.F. London : [s.n.], 1942-
1944. 18 Volumes. Orig. printed covers. 13x10 cm. De 
Wervelwind is verschenen : Jrg. 1, nr. 1 (apr. 1942)-nr. 
24 (dec. 1944). Condition : very good. € 200.00  
 

 
 
 
 

Three rare items of Hugo Grotius. 
 

 
 
FINE DECORATED COPY OF 2nd EDITION 
#299468 Grotius, Hugo (Hugo de Groot)... [GROTII, 
HUGONIS]. De jure belli ac pacis libri tres : in quibus 
jus naturae et gentium: item juris publici praecipua 
explicantur. Editio secunda emendatior, & multis locis 
auctior. Amsterdami, apud Guilielmum Blaeuw, 1631. 
18th century calf binding. [24],554,[46] pp. Folio. Full 
gilt decorated spine. Contemporary ownership 
annotation to head of title-page, struck through and 
marginal annotations in pencil, ruled in red 
throughout. Joints weak at head, head of spine lacking, 
very small worm hole from Tt1 - 3D6 at head of pages 
not affecting text. - This is the 2nd revised edition. De 
Jure belli ac Pacis was first published in 1625 in a hurry 
by Nicolaus Buon in Paris and was presented at the 
Frankfurt Bookfair of that year, two corrected versions 
were published later in the same year. The German 
bookdealer Daniel Wechsel has bought copies of the 
first edition in Frankfurt, sold them all and initiated a 
corrected, unauthorized reprint in 1626. This pirate 
edition was a great succes, and Grotius urges Buon to 
publish a new revised edition. Unfortunately, due to 
the death of Buon, this didn't happen until 1631. This 
edition, the first published in the Netherlands and 
Grotius's first revision of the text, was called the 
second edition to distinguish it from the pirated 1626-
edition. In this 1631-edition Grotius made important 
changes and it became the reference text of this work 
for contemporary scholars. Later editions of 1632, 
1642 and 1646 contain some revisions and additions, 
but are all based on this edition. According to Van 
Vollenhoven, this edition is the most important of the 
5 editions prepared & supervised by himself. The 
standard text of today, the 'editio maior' published in 
1939 and reprinted augmented with additional notes 
in 1993 is a reprint of this 1631-edition, with the 
changes added separately. Ter Meulen & Diermanse, 
567; Ruit Hora p. 7, no. 3; Van Vollenhoven. L'édition 



de 1631 du De jure belli ac pacis de Grotius (1625). 
Condition : very good. € 7500.00  
 

 
 
RARE FIRST EDITION OF DUTCH TRANSLATION  
#299429 Grotius, Hugo. Drie boecken van Hugo de 
Groot, nopende het recht des oorloghs ende des 
vredes. In dewelcke het recht der natuere, der 
volkeren, mitsgaders de principaelste stucken van 't 
burgerlijcke recht verklaert werden. Eerst in 't Latijn 
uyt-gegeven, ende nu (...) in 't Neder duyts vertaelt 
door H.V. Haarlem, Adriaen Roman, 1635. Contem. 
overlapping vellum binding. (28),401[= 421],(23) pp. 
4to. With woodcut portrait of the author on verso title 
page. Exlibris S.L. Keijzer. - The very, if not extremely 
rare first complete Dutch translation of "De iure belli 
ac pacis" (1625), hardly ever offered for sale. Ter 
Meulen & Diermanse 620. Portrait : Beresteyn no. 9b. 
Condition : very good. € 9000.00 
 
FINE COPY OF 2nd EDITION : Mare Liberum 

#294711 Grotius, Hugo (Hugo de Groot). De Mare 
Liberum sive De iure quod Batavis competit ad 
Indicana commercia Dissertatio. [Hidden behind a 
French grammar : a fine copy of the rare 2nd edition of 
De Mare Liberum]. [Leiden:], Ex Officina Elzeviriana, 
1618. Small 8vo. xiv,[2],17–111 pp.,1 (blank). Woodcut 
printer’s mark [Concordia Res Parvae Crescunt] on 
title-page. Contemporary vellum binding, with slight 
spotting.Ter Meulen & Diermanse, 543. Bound after : 
MAUPAS, Charles. Grammatica et syntaxis gallica 
regulas acurataset certas prononciationis, 
orthographiae, constructionis et usus linguae nostrae, 
in gratiam peregrinorum eius studiosorum, continens. 
Edita Gallicae… Lugduni (Lyon) : apud Remundum de la 

Rouiere, 1623. [16],354,[2] pp. - With the armorial In 
Promptu bookplate of the Trotters on the upper 
pastedown. The book is acquired around 1695 by John 
Trotter (1667-1718), the son of John Trotter, first Baron 
of Mortonhall, an Edinburgh merchant, a keen book 
collector and frequenter of auctions and known for his 
notes written in his books. In this book a loose 
bookmark with the text : "This French Grammar by 
Charl. Maupasio, translated by Theod. Jacom. into 
Latine belongs to Mr. John Brown; but I find 
somethings init [Grotius] that make me desire to have 
it altho it should cost me the dearer. Meall 16 Nov. 
1695."Also present on the first free endpaper the 
initials JB. The John Brown mentioned by Trotter may 
well be John Brown, of Wamphray (1610-1679), 
Scottish church leader, who went to Rotterdam in 
March 1663 after being imprisoned after the 
Restoration of the Stuart monarchy, and ministered in 
the Scots Church in Rotterdam. He died there in 
September 1679. He was aged about 69, and 
apparently unmarried. His wealth consisted in his 
library. He bequeathed by his will, dated 2 April 1676, 
"one hundred guineas to the poor of the Scottish 
congregation, Rotterdam, after the selling of his 
books" Unfortunately, this book was not included in 
the auction catalog of 1679, but fits perfectly into the 
large collection, which included many other books by 
Grotius. Condition : very good. € 8500.00  
 
 

Law & other old books 
 
#281073 Agylaeus, Henricus (ed.). Ivstiniani 
imperatoris Edicta : item, ivstini, Tiberii ac Leonis 
Augustorum Nouellae constitutiones. Henrico Agylaeo 
interprete.  Lvgdvni : Apud Gulielmum Rouillium, 1581. 
Contemp. overlapping vellum binding. 913,[13] pp. 
12mo. Lower margin title-page cut short. Title within 
nice woodcut border. Text in Greek & Latin. Binding bit 
stained & soiled. Ties missing. Binding bit loose. Old 
name on last pastedown. Very good copy. - Contains 
also : Zenonis imperatoris De novis operibus 
constitvtio, Canones sanctorum apostolorum, 
Consvetvdinvm fevdorvm libri dvo, Constitvtiones 
Friderici ovndi imperatoris, Extravagantes [dco Henrici 
septimi imperatoris], Liber de pace Constantiae, 
Henrici Stephani Castigationes in Leonis imperatoris 
constitutiones. Part of the reprint of Leconte's edition 
of 1571. cf. Spangenberg, Einleitung in das Röm.-
Justinianeische Rechtsbuch, 117, p. 35. Commentary 
and anthology of commentaries of the Justinian Code 
edited by Henricus Agylaeus (ca. 1533-1595), Dutch 
jurist and protestant preacher, and became in 1586 in 
Utrecht : "Raad en Procureur-Generaal", when the city 
was taken over by the Protestants. Condition : very 
good. € 700.00  
 



#299440 [AMSTERDAM]. Extract. Handgeschreven 
gewaarmerkt uittreksel van het vonnis op 10 februari 
1813 door de Vrederechter Jean Charles Andre van 
Gheel Roëll, van het Derde Kantondistrict Amsterdam 
Afdeling Zuiderzee, van de beslaglegging en 
gedwongen veilingverkoop van de woning van Carel 
Daniel Meerhof (Prinsengracht 756), die op de 
Grimburgwal in Amsterdam het Oudezijds Heeren 
Logement exploiteerd ter inning van de grondbelasting 
1806-1808. De koper is David Abraham Huidekoper, 
die via de makelaad Abraham van Minden de panden 
op de veiling verwerft. Inclusief veilingreglement. 
Manuscript. Franse tekst. 19 pp. Folio. Met 
blindstempel gewaarmerkt. - Proces-verbaal van 
rechtszaak over gedwongen verkoop wegens 
achterstallige grondbelasting en toewijzing van 
percelen in Amsterdam aan D.A. Huidekoper. 
Gewaarmerkt extract 10 februari 1813.  Condition : 
very good. € 150.00  
 
#299507 [AMSTERDAM]. Telefoongids van den 
plaatselijken telefoondienst te Amsterdam. No. 91, 
januari 1942. Amsterdam : Plaatselijke Telefoondienst, 
1942. Orig. printed wrappers. 366,286 pp. Met 
alphabetische naamlijst & Bedrijven en beroepenlijst. 
Papier marginaal gebruind. Lichte waterschade. 
Zeldzaam.  Conditie : .   € 600.00  
 
#299508 [AMSTERDAM]. Telefoongids van den 
plaatselijken telefoondienst te Amsterdam. No. 90, 
januari 1941. Amsterdam : Plaatselijke Telefoondienst, 
1941. Orig. printed wrappers. 388,288 pp. Met 
alphabetische naamlijst & Bedrijven en beroepenlijst. 
Papier marginaal gebruind. Lichte waterschade. 
Zeldzaam.  Conditie : .   € 500.00  
 
#244875 Anselmo, Antonius. Commentaria ad 
perpetuum edictum serenissimorum Belgii Principum 
Alberti & Isabellae evulagtum 12. Iulii M. DC. XI.variis 
interpretationibus, & declarationibus concilii 
collateralis, necnon supremarum Curiarum arrestis 
illustrata, provincialium quoque, aliorumque 
Tribunalium Sententijs, aucta, multis denique turbis, 
seu inquisitionibus, turmatim, decumatim habitia, 
locupletata...editio secunda, dimidia plus parte, 
plurimis in locis auctior, & indice copiosore, locupletior, 
tersior, & castigatior... Antverpiae, apud Pterum 
Bellerum, 1656. Contemporary full vellum with raised 
bands and central ornamental blindstamp and rules. 
Many decorated initials, head and tailpieces; 
Allegorical engraving with small portraits of archduke 
and -duchess Albert and Isabella on title-page printed 
in black and red; (12, a.o. half-title, title, privileges, 
printer's advice), 1-28, (14), 29-332, (20, indices), 1-
216 pp. Folio 33x22 cm. Texts in LAtin, French and 
Dutch. Binding slighlty soiled as usual, bookplate on 
flyleaf, two small tickets to spine, light browning 
throughout. Nice copy. - Anselmo (1589-1668) was 
born in Hamburg (Germany) where his parents had 

fled from Antwerp (belgium), but he died in Antwerp 
again. He studied Roman and canon law in Leuven and 
was for a long time magistrate and lawyer before he 
devoted more time to publishing as a legal scholar. He 
was the first to systemize the corpus of princely 
legalisation which had become more and more 
influential in his days compared to customary law, and 
also commented to it, as in this work where he 
elaborates on the Eternal Edict of 1611 by archduke 
Albert, at the time the summum of this princely 
charter. The separately paginated part (1-216) contains 
the texts of various legal sources to which the 
preceding commentary refers, whereby mention is 
made of the relevant page and column of the 
commentary; it is titled: "Articulen ghetrocken uit de 
landt-charteren, blyde incompsten, mitsgaders uyt de 
placcaten, edicten, instructien, ende ordonnancien van 
sijne Majesteyt, oock uyt de tractaten, accorden, 
resolutien, concordaten, synoden, statuten, costumen, 
ende andere publycke ende wettighe acten, ende 
passeringhen. Daer van in dese commentaria remissive 
mentie wordt ghemaeckt, ende tot de welcke, een 
ieder sijn recours sal moghen nemen. Possibly first 
edition (according to Nat. biogr. woordenboek), 
though Dekkers, Bibliotheca Belgica (p. 4) lists a 1652 
edition, that is however not found in library catalogs. 
Anselmo also published a collection of (mainly) 
princely legislation of the Southern Low Countries in 
1648. Condition : very good. € 480.00  
 
#11512 Asser, Carel. Het Nederlandsch Burgerlijk 
Wetboek vergeleken met het Wetboek Napoleon. 
Nagelaten werk. Den Haag : Gebroeders van 
Kleef,1838. 2e ongewijzigde druk. Contemp. halflinnen 
band. xvi,683 pp. Bookplate.  Condition : very good. € 
40.00  
 
#289357 [Back, Johan de]. Het regt van syne 
hoogheyd den heere prince van Orange en Nassau, 
&c. tot het marquisaat van Veere en Vlissingen, 
bewezen met authenticque stukken, deductien, 
resolutien, &c. : behelzende teffens eenige 
consideratien omtrent de onlangs ondernomen 
devasalleeringe van dien; alles opgehelderd en met 
verscheyde nieuwe aanmerkingen vermeerderd in een 
voorberigt, waar in de partydigheyd en onkunde van 
den schryver van het leven van prince Willem den 
Eersten, in verscheyde stellingen, aangaande het 
voorschreeve marckgraafschap werd aangetoond. Te 
Franeker : By Willem Coulon, 1733. Contemp. mottled 
calf binding. Gilt decorated spine & covers with gilt 
border. Red letterpiece. [6],cxvi,432 pp. 8vo. Some 
wear on edges. Frontcover sl. discolored. Decorative 
copy. - De jurist Johan de Back (1698-1766) werd in 
1729 secretaris in de domeinraad van de Prins van 
Oranje. Na diens verheffing in 1747 tot Willem IV, de 
eerste erfstadhouder van de Republiek der Verenigde 
Provinciën werd hij bovendien zijn geheim secretaris 



en requestmeester. NNBW 1, 207. STCN 151473978 
Condition : very good. € 300.00  
 
#147664 Bandinius, Angelo Maria. Catalogus codicum 
manuscriptum Bibliotheca Mediceae Laurentianae : 
[Vol. 1]: varia continens opera graecorum patrum sub 
auspiciis Francisci Imp. Florence : typis Caesareis,1764. 
Contemp. vellum binding with red letterpiece. 
[2],xxiv,556 pp. Folio. 41x27 cm. Title-page printed in 
red & black with vignette.  Engraved frontispiece. 
Engraved full-size portrait. Large engraved illustration 
of library. Engraved initials. With 8 engraved facsimile-
plates. - Bibliotheca Mediceae Laurentianae Catalogus 
: Pluteus V-X. Volume 1 (of 5) of the splendidly printed 
catalogue of Greek manuscripts preserved in the 
Laurentian library, formed by successive generations of 
the Medici family. Bandini received his education 
among the Jesuits and showed special interest for the 
study of antiquities. He was appointed librarian to the 
Laurentian Library in 1757 where he worked until his 
death. Condition : very good. € 900.00  
 
#155529 Beccaria, Cesare Bonesana. Traité des délits 
et des peines. Traduction de l'italien par A. Morellet. 
Nouvelle édition corrigée. Précédée d'une 
correspondance de l'auteur avec le traducteur. 
Accompagnée de notes de Diderot. Suivie d'une 
théorie des Lois Pénales par Jérémy Bentham. Traduite 
de l'anglais par Saint-Aubin. Paris : de l'Imprimerie du 
Journal d'economie publique, de morale et de 
politique, An V - 1797. 19th century calf binding. 
lxviii,232 pp. 8vo. Covers chafed & rubbed. Else good & 
clean copy. - Cesare Bonesana-Beccaria, Marquis of 
Gualdrasco and Villareggio (1738-1794) was an Italian 
criminologist, jurist, philosopher, and politician, who is 
widely considered as the most talented jurist and one 
of the greatest thinkers of the Age of Enlightenment. 
Recognized to be one of the founders of classical 
criminal theory and modern penology. Beccaria wrote 
Dei delitti et peine (On Crimes and Punishments) in 
1764. The brief work relentlessly protests against 
torture to obtain confessions, secret accusations, the 
arbitrary discretionary power of judges, the 
inconsistency and inequality of sentencing, using 
personal connections to get a lighter sentence, and the 
use of capital punishment for serious and even minor 
offenses. Almost immediately, the work was translated 
into French and English and went through several 
editions. This later French edition, with notes by 
Diderot and a treatise on penal law by Jeremy 
Bentham was published in Year 5 of the French 
revolution. Brunet I,729 Condition : very good. € 
180.00  
 
#299494 [BELGIUM]. Loix, chartes et coutumes du 
chef-lieu de la ville de Mons, et des villes, et villages y 
resortissans : avec plusieurs decrets en dépendans, 
aussi diverses autres chartes & cou^tumes : si-comme 
des villes de Binch, Nivelles, Landrechies, Lessines, 

Chimay, Valenciennes, Cambray, Dou¨ay, Tournay, la 
Basse´e, du comte´ de Namur, & du pays de Liege. A 
Mons : De l'imprimerie d'Erneste de La Roche, 1700. 
Contemp. calf binding. [12], 548, [4] pp. 4to. Upper 
joint splitted. Firm copy.  Condition : very good. € 
90.00  
 
#173618 Beth, Evert W. Les fondements logiques des 
mathématiques. Paris : Gauthier-Villars & Louvain : E. 
Nauwelaerts, 1955. Deuxième édition revue et 
augmentée. Orig. wrappers. xvi,241 pp. - Definitive 
edition of study on the logical foundation of 
mathematics by the dutch philosopher Evert W. Beth 
(1908-1964). Condition : very good. € 93.00  
 
#143782 [BIBLE]. Biblia Sacra,. cum universalis Franc. 
Vatabli et variorum interpretum, annotationibus. 
Paris,1729-1745. 2 Vols. Contemp. calf bindings, with 
gilt spine & 2 red lettepieces. Folio. Top & bottom bit 
chipped. Some wear of edges. One joint partly split & 
fixated. Small library stamp on first free endpaper. 
Some light browning. François Vatable (-1547), 
professor in hebrew language at Paris, is responsible 
for the restoration of the study of hebrew language in 
France. This Bible edition, first published in 1545, 
contains the vulgate version and the one of Léon de 
Juda. Nicolas Henri, also a professor in hebrew at the 
College Royal, edited this last edition of the Vatable 
Bible. It is known for its literary style, criticism, clarity, 
intelligence and usefullness. Michaud. Biographie 
Universelle 47 pp. 569-570. Condition : very good. € 
500.00  
 

 
 



#299377 [BIBLE]. Biblia Hebraica. 2 Volumes. 
Prepared by Everardus van der Hooght. New edition, 
revised & augmented by J.S.C.F. Frey. London : B.R. 
Goakman, 1812-1814. 2 Volumes. Contemp, 
blindstamped calf bindings. [2],lxxii,333,(22); 
(3),352,(3), 41 pp. 25,5x16 cm. Engraved title-page. 
Red letterpieces. Text in Hebrew with Nikud, marginal 
notes in Latin. Some browning. Very good decorative 
set. - Darlow & Moule no. 5168. Condition : very good. 
€ 300.00  
 
#206019 Bigne, Marguerin de la. Sacrae Bibliothecae 
Sanctorum Patrum; seu scriptorum ecclesiasticorum, 
indices quatuor locupletissimi ...editione secunda. 
Parisiis : (Compagnie de la Grand Navire), 1589. 
Complete in 9 volumes: VOL. I:: (272 pp with various 
extensive general indices over all 9 volumes, on 
author, subject, chronology, biblical passages.), (12 pp. 
a.o. half-title, full page engraved frontispiece, titlepage 
volume I, dedication), 1378 columns; VOL. II: (4 pp.), 
1404 columns; VOL. III: (4 pp.), 1289 columns; VOL. IV: 
(2 pp.), 1470 columns; VOL. V: 1529 columns; VOL. VI: 
(4 pp.), 1280 columns.; VOL. VII: (4 pp.), 1980 columns; 
VOL. VIII: (4 pp.), 1206 columns; VOL. IX: (4), 1622 
columns. Later (probably late 17th/or 18th century) 
full vellum with red leather labels on spine. Folio 
26x40 cm. Title-pages with large vignette (navis 
Lutetia) and printed in red and black; many decorated 
engraved initials, head- and tailpieces. 2 small 
engravings (last supper) in volume VI, and the first 
pieces in this volume, a.o. the divina missa of St. Jacob 
and anaphora of st. Basil entirely printed in red and 
black. - Nice and well preserved set of the rare revised 
and extended second edition of the most extensive 
collection ever compiled of the ancient ecclesiastical 
writers. It was done by Marguerin de la Bigne, French 
theologian, patrologist, and canon of Bayeux (ca. 1546-
1590) and must be seen in the context of the Catholic 
counter reformation in the sixteenth century. The texts 
were brought together to show the orthodox 
foundations of the catholic faith.  The Bibliotheca 
Sanctorum Patrum, in 8 volumes (Paris, 1575) and with 
a 9th volume to follow in 1579, contained the text of 
more than 200 writers of the early and Middle Ages 
and was the pioneer in the field of critical patristics. In 
1589 came our second edition, in nine volumes, 
increased by the addition of a good many treatises, but 
marked also by the omission of several which had 
called forth the censure of the authorities. Among 
these were the works of Nicholas de Clemanges, 
whose animadversions on ecclesiastical matters had 
seemed to surpass the bounds of fair criticism. So 
dangerous, indeed, did the collection appear to some 
minds that the Jesuit Possevin declared that it is 
impossible, salva conscientia, to keep either of the first 
two editions of the Bibliotheca on one's shelves, and 
more than one detailed censure of the book was 
issued. The work developed into the Maxima 
Bibliotheca Veterum Patrum, published in Lyon in 27 

folio volumes (1677) and edited by Philippus 
Despontius. It is still considered one of the principal 
patristic collections, next to Migne which is more 
complete but carelessly edited and often inaccurate. 
Small library stamp on first free endpapers; title-page 
of volume I and some passages with annotations in an 
old hand; tear touching the large vignette (ca. 5x1.5 
cm) of first title-page; some quires somewhat more 
browned than most; slight marginal worming; 
unobtrusive waterstain in margins of various quires; 
lacking labels of volume V and VIII; minor 
imperfections to bindings -some wormholes a little 
wear - and soil as expected. Adams L5. Condition : very 
good. € 2200.00  
 
#297025 [Birnbaum, Jean-François-Michel]. Jus 
criminale. Manuscript in neat 19th-century hand, pen 
and ink, (1),318,(2) lvs. Latin text. Later hcalfalf binding 
with gilt spine and black morocco letterpiece, 4to. 
Course notes made by an unkown student of lectures 
on criminal law at Leuven University by Jean-François-
Michel Birnbaum (1792-1877) between 1817 and 
1830. He was a German professor of criminal law. In 
1813 he moved to the University of Landshut. He 
studied there with well-known legal scholars, such as 
Paul Johann Anselm von Feuerbach, Carl Joseph Anton 
Mittermaier and Friedrich Carl von Savigny. He was 
most influenced by Mittermaier (1787-1867), who was 
barely five years older, but had been professor of law 
at Landshut since 1810. In 1815, Birnbaum defended 
his dissertation, which earned him the title of doctor, 
but which also received a controversial reception. In 
1817 he was appointed as professor at the law faculty 
of the new University of Leuven. King Willem I of the 
Netherlands had agents in Germany who looked for 
well-known scientists for him to staff the new state 
universities of Ghent, Liège and Leuven. One of them 
was Baron Hans Christoph Ernst von Gagern, whom 
Birnbaum had gotten to know. He introduced the only 
twenty-four-year-old as a candidate for a professorship 
in Leuven. He may be appointed as a reserve candidate 
because more important legal  sholars who had been 
approached had refused the post. Birnbaum proved to 
have considerable adaptability, both in the use of 
languages and in the method of teaching. Here his 
comparative law studies that he had undertaken with 
Mittermaier came in extremely handy. As a result he 
was commissioned to draw up a new Dutch criminal 
code. In 1824-1825 he was rector magnificus of the 
university. He worked to organize exchanges of 
professors and students with neighboring universities. 
He stayed at Leuven University untill 1830, when he 
returned to Germany to learn at the Universities of 
Bonn (1830), Freiburg im Breisgau (1933), Utrecht 
(1835) and Gießen (1840). Condition : very good. € 
350.00  
 
 
  



#27199 Blount, Thomas Pope. Censura Celebriorum 
Authorum sive Tractatus in quo varia virorum de 
Clarissimuis cujusque Seculi Scriptoribus Judicia 
traduntur. (...) Editio Nova. Geneva, apud Samuelem de 
Tournes, 1694. iv,1070pp. 4to. Contemp. calf.with gilt 
decorated back. Uncommon second edition (of three; 
1690 and 1710). - Upper & lower spine restorated. 
Foxing & browning but a good copy. It is a 
bibliographical dictionary of a peculiar kind, and may 
be described as a record of the opinions of the 
greatest writers of all ages on each other. DNB; This 
work deals more with literary criticism, than with 
freedom of the press, but its the source of much 
information on censorship of particular works. RALF E. 
McCOY. Freedom of the Press B.345 Condition : very 
good. € 350.00  
 
#299489 [BOHEMIA & MORAVIA]. Stadt-Recht : 
vollstandige Teutsche, im Erb-Konigreich Boheim und 
Marggrafthum Mahren. Wien : Georg Lehmann, 1721. 
Contemp. vellum binding. [32],678.[70] pp. With 1 
folded engraved title-page of Karl VI. Title page printed 
in red & black. Very good copy. - Written like a 
textbook which presents common law with 
interspersed German legal sentences. Initially intended 
only for Prague, the legal framework also applied to 
the Bohemian towns as well as the towns of the 
County of Glatz. Stobbe II, 407-08 Condition : very 
good. € 300.00  
 
#232117 Böhmer, Samuel Friedrich. [Samvel. Frider. 
de Boehmer]. Meditationes in Constitutionem 
Criminalem Carolinam. Halae Magdeburgicae : litteris 
et impensis Ioan. Iust. Gebauer, 1770. Contemp. 
vellum binding. [6],xiv,982,212 pp. 24,5x19 cm. Title-
page with vignette. With engraved frontispiece portrait 
of the author. Binding sl. soiled & spotted. Very good 
copy. - Erste Ausgabe. Johann Samuel Friedrich von 
Böhmer (1704-1772) ein deutscher 
Rechtswissenschaftler war ab 1750 Professor der 
Rechte und Ordinarius der juristischen Fakultät an der 
Brandenburgischen Universität Frankfurt. Dort 
spezialisierte sich Boehmer auf dem Gebiet des 
Strafrechts, seiner aktuellen Auslegungstradition und 
möglicher Reformansätze. Neben 3 Hauptwerke, 
schrieb Böhhmer kurz vor seinem Tode in seinem Werk 
'Meditationes in Constitutionem Criminalem 
Carolinam' (1770) einen umfassenden Kommentar zum 
damals geltenden deutschen Strafgesetzbuch, der 
Peinlichen Gerichtsordnung Kaiser Karls V. von 1532 
(Carolina). Noch heute gilt dieser Kommentar als die 
gründlichste und wissenschaftlich erschöpfendste 
Erläuterung dieses Gesetzes. Wikipedia.de; Stintzing-
Landsberg III/1,301. Condition : very good. € 400.00  
 
#55480 Bort, Pieter. Alle de wercken van Mr. Pieter 
Bort ...: begrepen in ses tractaten, waer-in in 't breede 
verhandelt werden I. Het Hollandts leen-recht, II. 
Proceduyren in criminele saecken te houden, III. De 

domeynen van Hollandt, IV. De hooge- en ambachts-
heerlijckheden, V. Complaincte, ende VI. d'Arresten : 
alles met authentijcque handtvesten, privilegien ... en 
andere munimenten bevestight. In 's-Graven-Hage : by 
Arnout Leers, 1681. Contemp. blindstamped vellum 
binding. With folded engraved frontispiece portrait. 
[lxxiii],372,[4],259,65,64,99,84 pp. BOUND WITH : De 
nagelate werken van Mr. Pieter Bort. Utrecht : 
Hermanus Besseling, 1745. [13],326 pp. Folio. Title-
page printed in red & black with vignette. Binding sl. 
soiled. Very good copy. - Eerste druk van de 
verzamelde werken van Pieter Bort (1615-1674), 
beroemd advocaat te Den Haag, uitgegeven door 
Johan van Alphen (-1709).  (Dekkers, 22; Roberts, 58; 
NNBW VII, 179. Condition : very good. € 400.00  
 
#258758 Bosch Kemper, Jeronimo de. Letterkundige 
aanteekeningen betreffende de geschiedenis van het 
Nederlandsche staatsleven en staatsrecht. 
Amsterdam : E.S. Witkamp, 1871. Fine contemp. red 
leather binding. [viii],624 pp. (Handleiding tot de 
kennis van de wetenschap der zamenleving. Tweede 
deel : Geschiedenis van het staatsleven en staatsregt in 
Nederland. Tweede aflevering : letterkundige 
aanteekeningen).  Condition : very good. € 75.00  
 
#24897 Breen, Joh. C. (ed.). Rechtsbronnen der Stad 
Amsterdam. Den Haag : Martinus Nijhoff,1902. Later 
cloth binding. xvi,644 pp. (Werken der Vereeniging tot 
Uitgaaf der Bronnen van het Oud-Vaderlandsche 
Recht, 2e reeks, deel 4). Stempel.  Condition : very 
good. € 60.00  
 
#37947 Bynkershoek, Cornelius van. Opera minora, 
olim separatim, nunc conjunctim edita. Recensuit & 
nonnulla addidit auctor. Leyden : Samuelem 
Luchtmans et Filios,1752. 2nd edition. 
[16],571,[21],pp. 4to. Contemp. blindstamped vellum 
binding. Binding slightly soiled. Title-page sl. browned. 
Title-page printed in red & black with vignette. Fine 
copy. - Second, definitive edition of famous 
compilation of smaller works published between 1694 
and 1703 by Cornelis Bynkershoek (1673-1743). 
Dekkers 15; Roberts 61. Condition : very good. € 
250.00  
 
#42706 Bynkershoek, Cornelius van. Traité du juge 
competent des ambassadeurs, tant pour le civil, que 
pour le criminel. Traduit du latin... par Jean Barbeyrac. 
La Haye : chez Thomas Johnson, 1723. Contemp. 
halfcalf binding with gilt spine. xxxvi,[4],304,[12] pp. 
Title-page printed in red and black with engraved 
vignette. edges. Some marg. minor wurmholes in 
lower margin. Some occas. light foxing. Stain in lower 
right corner titlr-page. Very good copy.  Condition : 
very good. € 500.00  
 
 
  



#176155 Bynkershoek, Cornelius van. Opuscula varii 
argumenti; his inscriptionibus: I. Praetermissa ad 
legem; 2. Digesta de origine juris; II: De rebus mancipi 
et nec mancipi; III: De Jure occidendi, et exponendi 
liberos apud veteres Romanos; IV: De cultu religionis 
peregrinae apud veteres Romanos; V: De captatoriis 
institutionibus; VI: De legatis poenae nomine. Editio 
Tertia. Lugduni Batavorum, apud Samuelem Luchtmans 
et filios, 1752. (16), 408, (28 pp. various indices). 
Bound With: BYNKERSHOEK, CORNELIUS VAN, Curae 
secundae de Jure Occidendi et exponendi Liberos apud 
veteres romanos ad virum clarissimum Gerardum 
Noodt. Editio Tertia. Lugduni Batavorum, apud 
Samuelem Luchtmans, 1752. 3rd edition. Contemp. 
vellum binding.  [16], 408,[28] pp. 4to. BOUND WITH : 
Cornelii van Bynkershoek, jurisconsulti & senatoris, 
curæ secundæ de jure occidendi et exponendi liberos 
apud veteres Romanos. : Ad virum clarissimum 
Gerardum Noodt . Lugduni Batavorum, : apud 
Joannem à Kerckhem, 1749. [8], 99 pp.   Title-page of 
first work printed in red and black. Contemporary 
vellum over boards. Author and title in and elegant old 
hand on spine, as well as a small unobtrusive paper 
label. Nice and clean copy. Collection of treatises on 
various legal subjects, first published in 1723. All show 
the remarkable skills of Bynkershoek (1673-1743) in 
his integration of previously unedited sources of 
Roman law and the style and argumentative force that 
was derived from the study of classical Greek and Latin 
authors. As such it is a fine example of the 
achievements of the Dutch humanistic judicial 
tradition. One of the pieces became more known 
because of a quite curious controversy it aroused with 
Bynkershoek's collegue, professor of Law in Leiden, 
and friend Gerard Noodt. Bynkershoek arrives in this 
work at different conclusions on the relatively minor 
subject 'De occidendi et exponendi liberos apud 
veteres romanos' (the abandoning and killing of 
children). At that point the discussion among the 
former friends escalates. Noodt answers Bynkershoek 
in 1722 with an 'Amica Responsio' formulated, 
however, in a quite virulent tone. Bynkershoek replies 
in 1723 with the here contained 'Curae secundae', in 
the dedication whereoff he deplored Noodts attitude. 
The text of the 'Amico Responsio' is here reproduced 
on the upper half of the page to which Bynkershoek 
adds his sometimes sarcastic commentaries. Noodt 
thereupon shows his disdain in a work of 1724, but the 
controversy came to an end with his passing away in 
1725. Cf. Dekkers, Bibliotheca Belgica Juridica, p. 15 
(10 and 13); Roberts p. 70; Ahsmann & Feenstra 478; 
Heijnsbergen p. 79 ff Condition : very good. € 300.00  
 
#131429 Cato, Terentius Varro, Columella & Palladius. 
Libri de re rustica. M. Catonis Lib I; M. Terentii 
Varronis Lib. III; L. Ivnii Moderati Columellae Lib. XII; 
Eiusdem de arbodum liber seoaratus ab alijs. Palladii 
LIb. XIIII; (...). Basileae: Ex officina Ioan. Hervag, 1535. 
Old vellum binding. Rebacked. [22],[60],591,[ii] pp. (ff. 

295) 4to. Printers vignette on title-page & last page. 
Small library stamp on title page. Last page (verso of 
295) bit stained & soiled. Clean broad margins. Adams 
S.813  Classic collection of the ancient Roman writers 
on agricultural subjects. Marcus Porcius Cato (234-149 
B.C.) wrote De Agri Cultura c. 160 B.C. which deals with 
the development of vine, olive, and fruit growing. 
Marcus Terentius Varro (116-27 B.C.) wrote Rerum 
rusticarum which treats with general agriculture, cattle 
and sheep raising, and smaller farm livestock. Lucius 
Iunius Columella wrote De Re Rustica in A.D. 60-65 and 
it also treats with general agriculture from farm 
buildings, soils, crops, domestic animals, poultry, fish, 
and bees. Rutilius Taurus Aemilianus Palladius (4th c. 
A.D.) was a knowledgeable agriculturists with estates 
in Italy and Sardinia. His is a practical manual with the 
instructions separated into months of the year. 
Condition : very good. € 1250.00  
 
#179742 Cipolla, Bartolomeo. [Bartolomaei 
Caepolla]. Tractatus de servitutibus tam urbanorum, 
quam rusticorum praediorum : Accessit nunc primum 
D. Martini Laudensis repetitio ad l. servitutes 14 ff.de 
servitutibus ; Item D. Joannis Superioris in singular 
leges, quae sunt sub tit. ff. de servitutibus, 
commentarii succenturiati ; ... Omnia nunc diligenter 
recognita, et emendatius quam ante in lucem edita ; 
cum sumariis et indice ... / Bartholomaeus Caepolla. 
Coloniae Agrippinae : Apud Ioannem Gymnicum, sub 
monocerote, 1616. Contemporary overlapping vellum. 
816, (64, indices) pp. 8vo 11x18cm. Contemporary 
overlapping vellum; printer's device on title-page. 
Engraved exlibris with coat of arms pasted on upper 
pastedown. Large, but unobtrusive light dampstain 
throughout; a bit browned. Else very good copy. - 
Bartholomaeus Cipolla (d. c. 1477) of Verona, also 
known as Caepolla or Cepolla, taught law at Padua. His 
important treatises on urban and rural property law 
were the main text on this subject upto the 18th 
century. Here it appears reedited by the professors 
Garatus and Superior. According to Savigny this work, 
which was first published in Rome 1473, is "sehr oft 
gedruckt", yet little to be found in public collections. 
Condition : very good. € 450.00  
 
#299446 Coninck Liefsting, F.B. Algemeene beginselen 
van het bezitrecht en Nederlandsche bezitactiën. 
Leiden : J.K. Steenhoff,1869. Contemp. halfcloth 
binding. xxviii,614,i pp. With exlibris A. Pitlo.  
Condition : very good. € 50.00  
 
#271175 Cos, Jan. [Cos, Ioan]. Rechtsgeleerde 
verhandelingen. I. Over de Boedelmenging door 't 
huwelyk; II. Over Huwelykze Voorwaarden; III. Over 
Gemeenschap van Winst en Verlies; IV. Over de L. hac 
edict VI. C. de sec. Nupt. en filiale portie; Over  Beding 
van Toekomende Successie; VI. Over de Renunciatie 
van Toekomende Successie; VII. Over de Oorzaken 
door welke Boedelmenging eindigt. Tweede druk, met 



een Register vermeerdert, ..., door F. vander Vorm 
Swalmius. In 's Gravenhage, by Ottho van Thol, 1733. 
Contemp. vellum binding. [12],272,[50] pp. 8vo. 15x9 
cm. Small paper ticket on spine. - Jan Cos was advocaat 
te Den Haag. STCN 212956248; Dekkers 39,2; 
Condition : very good. € 150.00  
 
#299490 Cuypers, Peeter & Guilliam Cuypers. Tractaet 
van grondt-proceduren, ofte uyt-werckinghe van de 
actie hypothecaire : bestaende in uyt-winninge van 
erffelijcke goederen voor chynsen, renten ende lasten, 
volgens den styl ende costuymen van Mechelen ... Tot 
Brussel : by t'Serstevens, 1713. Contemp. calf binding. 
[xxxii], 744, [xlii] pp. 4to. 23x17 cm. Dutch text. - New 
title-edition, with new appendix from the 1679-
edition. On land law, lease and evictions in the 
Southern Netherlands, including Staats-Brabant. 
Condition : very good. € 400.00  
 
#147517 Damhouder, Joost de. Practycke in Civile 
Saecken, seer nut/ profijtelijck ende noodigh allen 
Schouten, Borgermeesteren, Schepenen ende andere 
Rechteren. Rotterdam: by Pieter van Waesberge,1649. 
Contemp. vellum binding. [36],592,[32] pp. 4to. Title-
page printed in red & black with vignette. With 14 full-
page copper-engraved illustrations. Frontcover stained. 
Bit loose in binding. Very good copy. - Reprint of the 
dutch translation of 'Praxis rerum civilium', one of the 
most important tracts on civil law by the jurist Joost de 
Damhouder (1507-1581) from Bruges. The 14 copper-
engravings are engraved as mirror images from the 
first dutch translation of 1626. Bibliotheca Belgica II, p. 
35; Dekkers, 5; Roberts 102. Condition : very good. € 
750.00  
 
#144686 Descartes, René. Les principes de la 
philosophie. Quatrième édition. Reveuë & corrigée 
fort exactement par Monsieur CLR. Avec des Figures 
dans le corps du Livre; Et celles en taille-douce, de la 
premiere Edition, mises à la fin du Livre.  Paris:  Nicolas 
Le Gras,1681. 4th edition. Orig. calf binding. Gilt spine. 
[60],477,[3] pp. 4to. With 2 small marginal tears. Spine 
ends repaired. Very good copy. With an old owners 
entry 'Defernanville' on the title-page titre, a 
bookplate of 'Jean Jacobs' on first free endpaper. 
Fourth, new revised and augmented edition of the 
French translation (first edition, Paris 1647) of the 
"Principia philosophiae" (Amsterdam, 1644), by de 
Clerselier (l'abbé Picot selon Brunet). This translation is 
reviewed by the author. The engraved title-page is 
simular with the 1647-edition. It contains 1 
woodengraved table and 21 folded plates depicting 
the 'schémas  scientifiques (n. I-XX, complete) and 
another ±70 wood-engraved vignettes in the text. 
Tchémerzine, 1977, p. 788. Condition : very good. € 
600.00  
 
#135857 Diephuis, G. Handboek voor het 
Nederlandsch burgerlijk regt. 3 Delen. Groningen : J.B. 

Wolters,1862-1864. 1e druk. Orig. halfcalf binding. 
[8],408; 314; 338 pp. Binding sl. rubbed.  Condition : 
very good. € 75.00  
 
#247951 Dunckley, Henry. De vrije Handels-
staatkunde en haar invloed op nijverheid en 
volkswelvaart : een door de Anti-Graanwet-
Maatschappij in Engeland met den Eersten Prijs 
bekroond prijsschrift. Uit het Engelsch. Met eene 
voorrede van P.P. van Bosse. Hoogezand : Joustra, 
1856. Later halfcloth binding with marbled boards. 
XXXII, 487 pp. 24 cm. Rare dutch translation of : The 
charter of the nations. Bookplate. Small stamp of : 
Belastingmuseum Rotterdam on upper pastedown. 
Very good copy. - Henry Dunckley (1823-1896), English 
journalist, won the Anti-Corn-law Leagues prize in 
1852 with an essay on the results of the free-trade 
policy, published in 1854 under the title The Charter of 
the Nations. This book promoted the aim of the 
League to establish a fully free-trade economy. This in 
order to decrease the price of basic food products 
(such as bread and agricultural produce), to support 
the performance of agriculture and industry, thus to 
establish stronger commercial relations to promote 
peace with the other nations. This is a rare Dutch 
translation from 1856. In respect to the termination of 
corn laws (1846) and low protective import duties on 
grain (untill 1877) the Dutch copied the British system. 
The discussion of Dutch economists at the time, who 
argued invariably in favor of non-protection, was 
heavily influenced by economic theory and the 
experience of the English. This essay was one of the 
few early 19th century Dutch translations about the 
English free trade debate. Butter.Academic economics 
in Holland, 1800-1870. Appendix A, 16 (p. 151). Rare, 
only 5 copies located in NCC; Condition : very good. € 
500.00  
 

 



 
#296817 [Dutch Republic]. States General. Poincten 
der artijckulen, gearresteert ter vergaderinge vande 
... Staten Generael der Vereenichde Nederlanden: 
Waer na de heeren plenipotentiarisen, ende 
extraordiarij ambassadeurs van desen staet, in het 
tractaet van vreden tot Munster, met die van den 
Coninck van Spanien, sullen hebben te reguleeren. 
t'Amsterdam, : ghedruckt by Jan van Benden, 1647.  
No wrappers (as issued). [20] pp. 4to.  Taken from 
convolute. Engraved vignette on the titlepage. - List of 
articles, discussed in the meeting of the States General 
of the United Netherlands, to which its 
plenipotentiaries and ambassadors must adhere in the 
negotiations with the King of Spain for the Peace of 
Munster. STCN 850082943; Condition : very good. € 
200.00  
 
#254868 Engberts, E. Het antisemitisme, critisch 
bezien. Baarn : Hollandia, 1933. Orig. decorated cloth 
binding. xi,271 pp. Very good copy.  Condition : very 
good. € 15.00  
 
#141750 [Fiocchi, Andrea Domenico]. [L. Fenestellae]. 
De Magistratibus, sacerdotijsq; Romanorum libellus, 
iam primùm nirori suo restitutus. Pomponi Laeti itidem 
de Magistratibus & sacerdotijs, & praetereae de 
denersis legibus Romanorum. Venetiis: apud Io. 
Baptistam et Melchiorem Sessa,1558. Contemp. 
vellum binding with letterpiece. 201,[12] pp. 11x8 cm. 
Binding soiled. Paper partly browned & (damp)stained. 
A goodcopy, with broad margins. Fenestella, roman 
historian, died in 49 BC, was used as a pseudonym by 
Andrea Dominico Fiocchi (-1452), Florentine jurist and 
secretary of Pope Eugène IV, for this treatise. First 
published in Milan under the title:  De Romanis 
potestatibus, sacerdotiis et magistratibus (1477). It 
was reprinted many times and was at first attributed to 
Fenestella. Gilles Witt was the first in his 1561-
Antwerp edition to link it to the real author. Adams 
mentions a 1550 edition (Paris) and a 1568 edition 
(Lyon). Adams F.604 & F.605); NBG 17: 342 & 722. 
Condition : very good. € 400.00  
 
FIRST DUTCH LEGAL JOURNAL. 
#251848 First Dutch law Journal by an unknown 
author. De regtsgeleerde in spectatoriale vertogen 
(1767-1772). Amsterdam : erven F. Houttuyn, 1767-
1772. 6 Volumes in 2 contemp. halfcalf bindings. 8vo. 
Wit red & black letterpiece. Letterpieces partly 
missing. Some wear on edges. Complete and very good 
set. Text in latin and dutch. - In the 18th-century the 
publication of new journals in the Netherlands was 
flourishing. According to Buijnsters [1] one can 
distinguish popular, scientific, satyrical and spectatorial 
journals. De Regtsgeleerde is a typical spectatorial 
journal, with moralizing, critical essays on the issues of 
the time and the first entirely devoted to law, legal 
science and legal practice in the Netherlands, with 

contributions mainly in the Dutch language, and some 
in latin. It was published monthly from Mai 1767 untill 
December 1772 in 6 volumes. In his preface the author 
refers to the new publication of contemporary foreign 
law journals:  Journal de Jurisprudence  (Bouillon, 
1763-); Die juristische Bibliothek by Selchow 
(Göttingen, 1764-1782) & Recht und Unrecht 
(Duisburg, 1765-). The content of  De Regtsgeleerde 
consists for a large part of reviews of books, and essays 
on natural, roman, constitutional, criminal and private 
law. It also follows actual Dutch legal developments, 
including the deaths of important jurists, academic 
orations and promotions, appointments of judges, 
legal professors and legal civil servants. De 
Regtsgeleerde  offers an unique and detailed insight in 
the Dutch legal world during the Enlightenment, and 
has been largely unexplored, with an author unknown. 
In the only article on  De Rechtsgeleerde in 1987 [2] a 
suspicion was formulated that Elie Luzac, publisher & 
printer in Leiden, is the author of this journal, but this 
is rejected by Rietje van Vliet, author of a thesis on 
Luzac in 2005 [3]. The journal is rare, complete sets 
have only been located in the holdings of 4 Dutch 
libraries (KB, and the University libraries of Groningen, 
Leiden & Utrecht), and 2 incomplete sets (University of 
Amsterdam & MPI, Frankfurt am Main). 1. P.J. 
Buynsters. Nederlandse literatuur van de 18e eeuw. 
Utrecht, 1984, 37-39. 2. G.C.J.J. van den Bergh & C.J.H. 
Jansen. De  rechtsgeleerde in spectatoriale vertogen : 
het eerste Nederlandse Juridische tijdschrift. Neder-
lands Juristenblad. 24 oktober 1987, afl. 37. pp. 1181-
1185 3. Rietje van Vliet. Elie Luzac (1721-1796) : 
boekverkoper van de Verlichting. Nijmegen, 2005. Het 
blad verscheen van 11 mei 1767 t/m december 1772. 
De impressa op de titelpagina’s geven als 
verschijningsjaar 1767 (deel 1), 1768 (deel 2, 3), 1770 
(deel 4), 1771 (deel 5) en 1772 (deel 6). Wie de schrijver 
van de Regtsgeleerde is, is ongewis. In het Voor-bericht 
vraagt hij zijn lezers bijdragen toe te sturen, de 
toeschrijving aan Elie Luzac lijkt voorbarig en onjuist. Het 
Voor-bericht, oorspronkelijk geschreven als een 
prospectus, begint met een dichtstuk in het Latijn en het 
Nederlands, waarin de auteur verklaart zich verre te 
houden van schimpen en schelden. Er gebeurt echter zo 
veel wat niet geoorloofd is, dat hij uitroept: ‘Wie krygt 
zelfs op straat geen lust om heele Vellen / te schryven?’ 
Men wordt daardoor tegen wil en dank een ‘heek’laar in 
dees tyd’ Daarna wordt het Voor-bericht in proza 
vervolgd. De schrijver ‘zal over de misbruiken van aller 
derzelver oeffeningen [van de rechtsgeleerden] byzonder 
handelen’. In de eerste aflevering introduceert hij dan 
ook, als waarschuwing aan het adres van 
rechtenstudenten, twee bijna archetypisch foute 
rechtsgeleerden: de jurist als flierefluiter (‘Jan van 
Lichten’) en de jurist die zijn vak niet bijhoudt omdat hij 
de titel behaald heeft om een goed huwelijk te kunnen 
sluiten (‘Piet Voor Zig Heen’). Het honorarium van 
advocaten en de bejegening van klanten zijn ook 
onderwerpen waar de Regtsgeleerde aandacht aan 
besteedt. Verder zal de schrijver over rechtbanken alleen 



in algemene bewoordingen spreken. Kerkelijke en 
militaire rechtbanken komen slechts ter sprake wanneer 
zij met gewone rechtbanken van doen hebben. Van het 
‘Staatsbestier’ wenst hij zich verre te houden, dat wil 
zeggen: alleen naar aanleiding van een boek of een 
ingezonden brief. Het blad zal de volgende inhoud 
hebben. Allereerst staan er besprekingen in van 
rechtsgeleerde studies, disputaties en andere 
redevoeringen die in de Republiek zijn verschenen en/of 
in het Nederlands vertaald zijn. Vandaar dat er relatief 
veel aandacht is voor de relatie Romeins Recht en 
natuurrecht, en voor de in de ogen van de Regtsgeleerde 
verwerpelijke ideeën van de Groninger hoogleraar Van 
der Marck. Ook de ars critica - de Regtsgeleerde vindt dat 
juridisch filologen de rechtspraktijk niet uit het oog 
mogen verliezen - en strafrechtelijke thema’s komen in de 
recensies aan de orde. Andere rubrieken zijn: 
overlijdensberichten van bekende Nederlandse 
rechtsgeleerden   (hoogleraren, leden van Hoven van 
Justitie); necrologieën van deze overledenen (alleen 
Herman Noordkerk, met dichtstukje van Elisabeth Wolff-
Bekker); rechtsgeleerde verhandelingen (biografie 
Justinianus) en ingezonden brieven met een reactie 
daarop (onderwerpen: polygamie, militaire tucht, 
zedeloosheid en ongemanierdheid van de jeugd, 
schriftelijk pleiten, verbergen van misdadigers). 
Afleveringen kunnen eventueel worden beëindigd met 
academienieuws (vooral in deel 4) en letternieuws 
(boekaankondigingen; zie echter het Naricht in deel 6 
over kritiek van de uitgever over dit onderdeel en het 
kleine korps dat voortaan voor dit nieuws zal worden 
gebruikt). Nadrukkelijk stelt de auteur dat hij zijn stijl ‘niet 
als een Grammaticus [heeft] ingerigt’. Hij gebruikt de 
woorden die ook in de rechtshoven worden gebruikt, of 
het nu bastaardwoorden zijn of niet. In het Voorbericht 
stelt de auteur dat de ‘Kerkelyken’ hun Zeedemeester der 
Kerkelyken (1750-1752) hebben, geneeskundigen hebben 
hun Artz, of Genees-Heer (1765-1771), maar juristen 
hebben niets. Hoog tijd dus dat er nu een vergelijkbaar 
blad komt voor ‘heele en halve Regtsgeleerden’: voor 
procureurs, advocaten en solliciteurs. De Regtsgeleerde 
schaart zich hiermee in de traditie van deze zede-
meesters. Voor zover bekend werd het blad niet 
besproken in eigentijdse media, zoals de Vaderlandsche 
Letteroefeningen. In 1809 verscheen van de hand van 
Seerp Gratama, in diens Regtsgeleerd Magazijn, een korte 
signalering. Gratama schrijft dat de Regtsgeleerde ‘in 
aanleg gerekend zou kunnen worden met mijn 
Regtsgeleerd Magazijn eenige overeenkomst te hebben’ 
(p. 329). Rietje van Vliet in Encyclopedie Nederlandstalige 

tijdschriften. Condition : very good. € 8000.00  
 
#289323 Focquenbroch, Willem Godschalk van. Alle 
de Werken van W.V. Focquenbroch. Deel 1-2. 
Verzamelt en uitgegeven door Abraham Bo´gaert. 
t'Amsteldam : by de wed. van Gysbert de Groot ..., 
1723-1709. 2nd edition. (Vol. 1: 2nd printing). 
Contemp. halfcalf bindings. [14],518,[2]; 460,[3] pp. 
With additional engraved title-page (by I. Baptist after 
I. Goeree) in volume 1. 16,5x10,5 cm. Bookplates on 
upper paste-down & first free endpaper by Monsieur 

Munter & Lynden van Hemmen (old) & J.J.A.Poley 
(modern). Very good uniform set. - Dit is tweede editie 
van 1709 van de verzamelde werken van Willem 
Godschalk van Focquenbroch (1640-1670), met deel 1 
in een ongewijzigde herdruk van 1723. In 1663 
verscheen De verwarde jalousy, een bewerking van 
Molières succesvolle Sganarelle ou le cocu imaginaire 
uit 1660, door Focquenbroch kennelijk voor de 
schouwburg gemaakt. Daar ging het stuk in première 
op 23 april 1663. De bruiloftsstukken De klucht van de 
weyerey en Klugt van Hans Keyenvresser zijn, hoewel 
ze het jaartal 1665 dragen, waarschijnlijk al in 1664 
verschenen. Deze kluchten zijn opgenomen in de 
bundel Thalia, of geurige sang-goddin die zeker 
december 1664 al in de winkel lag, eveneens met het 
jaartal 1665. De Thalia werd uitgegeven door Johannes 
van den Bergh, die verder alle bij het leven van 
Focquenbroch verschenen werken verzorgde. De titel 
van deze bundel kan men als programmatisch 
beschouwen: Thalia is de muze van de komedie en 
'geurige', dat wil zeggen geestige, dichtkunst. Hij bevat 
een burlesk episch gedicht bruiloftsdichten, gedichten 
die een geschenk begeleidden, burleske en 
petrarcaanse lyriek, overpeinzingen, puntdichten, 
(rijm)brieven en liedjes, zowel in het Nederlands als in 
het Frans. De liedjes zijn contrafacten: nieuwe teksten 
op bekende melodieën. Die melodie werd door middel 
van haar benaming of de eerste regel van een bekende 
tekst op die melodie aangegeven. De latere Thalia's 
hebben een soortgelijke inhoud. In 1665 viel de 
bisschop van Münster de Republiek binnen. Ter 
gelegenheid hiervan verscheen het pamflet Den 
Munstersche trommel-slagh, op den Hollandschen 
toon, waarin wordt gesteld dat de Hollandse ketters nu 
eens flink aangepakt zullen worden. Hierop reageerde 
Focquenbroch met Een Hollandsche vuyst-slagh, op 
een Brabandsche koon. Zo was ook het verslaan van de 
Engelse vloot in 1666 voor Focquenbroch en zijn 
vriend Johannes Ulaeus aanleiding om een Verdubbelt 
zegen-sangh, der negen musen te schrijven. Ulaeus 
bezingt hierin de dapperheid van de Hollanders en 
Focquenbroch maakt met behulp van dezelfde 
rijmwoorden de Engelsen belachelijk. Johannes Ulaeus 
werkte ook mee aan een vertaling c.q. bewerking van 
Vergilius' Eclogae die onder de titel De herders-sangen 
van Virgilius Maro in 1666 verscheen. Wederom nam 
Ulaeus het serieuze deel voor zijn rekening. Hij maakte 
een gewone vertaling, terwijl Focquenbroch de zangen 
in burleske stijl bewerkte. Op 7 augustus 1668 kwam 
een nieuwe bundel uit, Thalia, of geurige zang-goddin, 
tweede deel, even later gevolgd door een herdruk van 
de eerste (op 25 augustus). In deze tweede bundel zijn 
de Munstersche trommelslag en de Hollansche vuyst-
slagh opgenomen en tevens Focquenbrochs aandeel in 
het Verdubbelt zegen-sangh. In april 1674 verscheen 
postuum het blijspel Min in't lazarus-huys, een 
bewerking van Lope de Vega's Los locos de Valencia. 
De tekst moet al eerder in Amsterdam gecirculeerd 
hebben, want hij kwam op 10 december 1669 ter tafel 



tijdens een bijeenkomst van het letterkundig 
genootschap 'Nil Volentibus Arduum'. De derde en 
laatste bundel van Focquenbroch werd in 1678 
uitgegeven, namelijk de Afrikaense Thalia, Of het 
derde deel van de geurige zang-godin. In de latere 
verzameledities, met name Alle de wercken uit 1679 
en Alle de werken uit 1696 die door Abraham Bogaert 
verzorgd werd, komen nog enkele nieuwe teksten 
voor, die echter voor een groot deel niet van 
Focquenbroch zijn. STCN 176593594 314803181 
Condition : very good. € 100.00  
 
#7214 Fortuin, C.J. Verzameling van Wetten, Besluiten 
en andere Regtsbronnen van Franschen oorsprong, in 
zoverre deze , ook sedert de invoering der nieuwe 
wetgeving in Nederland van toepassing zijn. 
Amsterdam : Johannes Müller,1839-1841. 3 Volumes. 
Orig gilt decorated halfcalf bindings. xxviii,524 ; 
xxx,474 ; liv,647 pp. Mooie set.  Condition : very good. 
€ 90.00  
 
#291232 [France]. Code pénal. Code pénal : édition 
originale et seule officielle. A Paris : de l'Imprimerie 
Impériale, 1810. Contemp halfmorocco binding. 194 
pp. 8 vo. BOUND with : Exposé des motifs d Code 
Pénal par MM. les Orateurs du Gouvernement : dans 
les Séances des 2, 3, 5, 6, 7, 9 et 10 Février 1810. Pour 
faire Suite et servir de Commentaire à l'édition 
officielle du Code Pénal. A Paris : chez A. Galland, 
1810. 99,[1],4 pp. Binding sl. rubbed. Owner's name 
on first free endpaper. Very good copy. - Rare copy of 
the original edition of the French Penal Code of 1810, 
with the first commentary added. This Code Pénal, a 
code of criminal laws created under Napoleon, 
replaced the French Penal Code of 1791. Among other 
things, this code reinstated a life imprisonment 
punishment, as well as branding. These had been 
abolished in the French Penal Code of 1791. Like the 
1791 Penal Code, the 1810 Penal Code did not include 
religious crimes, crimes such as heresy, sodomy or 
blasphemy, thereby legalising them by omission. 
However, abortion was made illegal, and it was harder 
for wives than husbands to file for divorce. Issued on 
June 3, 1810, it stayed in use until March 1, 1994 when 
it was replaced by the Code pénal. This code served as 
a basis for criminal laws in many of the countries 
occupied at the time by the First French Empire. It 
came into force in the Netherlands in 1811, with the 
Dutch translation of Willem Bilderdijk. Condition : very 
good. € 450.00  
 
#292213 [Frisian Supreme Court]. Catalogi duo 
instructissimae bibliothecae, quae est in suprema 
Frisiorum curia. Quorum prior totus est alphabeticus, 
sine ulla materiarum distinctione [...]. Leeuwarden, J. 
Seydel, 1776. Contemp. marbled boards.  2 parts in 1 
vol., folio: [2]-271;[2],98 pp. Folio. Fine copy with 
broad margins. - Library catalogue of the Court of 
Friesland, compiled by the councillors Simon Binkes 

and J. van Idsinga. First part describing books (law, 
theology, geography, etc.) classified by size and then 
alphabetically, 2nd part arranged by subject. STCN 
157561690. Condition : very good. € 450.00  
 
#261509 Gail, Andreas. Andr. Gails Observantien van 
de kayserlyke practyke, rakende so wel de judiciele 
processen [voornamentlijk der kayserlijke kamere) als 
der selver saken decisien, item drie tractaten : I. van 
de land-vrede en bandyten des Ryx; II. van de 
pandingen; III. van de arresten des Ryx. Uyt het Latijn 
overgeset door A. van Nispen. Tot Rotterdam : by 
Pieter van Waesbergen, 1656. Contemp. overlapping 
vellum binding. 1072,[14] pp. 4to. Binding slightly 
soiled. Paste-downs detached and bit frayed. 
Bookplate W. van Iterson. Small defect to overlapping 
side. Very good copy. - The standard work by Andreas 
Gail (1526-1587) on the legislation of the  
Reichskammergericht. First Dutch translation 
published in Rotterdam in the same year and identical 
with the Elzevier edition (Leyden & Amsterdam, 1656). 
The Reichskammergericht was the highest 
supranational institution of the Holy Roman Empire, 
founded in 1495. Gail was a member of this court from 
1558-1568. It handled also the cases on witchcraft. 
Gail advocated that besides Roman Law, German 
customary law should be incorporated into the 
legislation of the Reichskammergericht. In his epoch 
Gail's book was groundbreaking, and reprinted many 
times. No other contemporary jurist, except Mynsinger 
(Observationes Singularae), was able to describe the 
legislation of the Holy Roman Empire in such a 
thorough way. Together with the 70.000 decisions of 
the Reichskammergericht itself, Gail and Mynsinger are 
the authoritive sources on the Reichskammergericht. 
Cf. Willems no. 784 (No copies found in the NCC of this 
Rotterdam edition). Roberts, 126; cf. 
Stintzing/Landsberg I, p. 495-502. Condition : very 
good. € 480.00  
 
#131085 Garcia Saavedra, Juan. [Joannis Garsiæ 
Gallesi JC]. De expensis et meliorationibus, 
commentarius. Cui de novo accesserunt Joannis 
Garsiæ à Saabedra tractatus. De donatione 
remvneratoria. De Tacito fideicommisso. De 
hypotheca post contractvm. De conjvgali acqvæstv. 
Amsterdam : Johannes van Ravesteyn,1668. Editio 
ultima. Contemp. calf binding with gilt spine & red 
letterpiece. [16],889,[39],188,[16] pp. With 2 title-
pages with vignette. 8vo.Very good copy. - García de 
Saavedra (c. 1530 - c. 1597) studied law in Salamanca, 
probably in the early 1550s, when its university was 
just at the height of its glory and had become one of 
the top addresses in  €pe. His teachers included 
Manoel da Costa, Arias Pinhel and Padilla Meneses. He 
became a judge at the Provincial Court in Galicia, later 
at the Royal Court and Senate of Castile in Madrid and 
finally Royal Fiscal in Valladolid. The De expensis et 
meliorationibus Commentarius is one of the most 



widespread and longest-circulated works of public law 
literature in  €pe. It was first published in Alcalá de los 
Henares (Complutum) 1578. Reprints occurred in 
Antwerp 1586, Lyon 1589, Valladolid 1592, Alcalá 
1597, Cologne 1599, Marburg 1601 and 1614, Antwerp 
1614, Madrid 1622, Amsterdam 1646, 1651, 1655 , 
1656, 1666 and 1668, Lyon 1671 and Cologne 1692, 
1709, 1711 and 1737. It deals with the obligation to 
pay or to compensate for benefits that the recipient 
ultimately does not deserve (uses made by the bona 
fide owner on the property to be handed over to the 
owner, advance receipts from a co-heir, maintenance 
payments by a third party instead of the maintenance 
debtor, etc.). The legal basis is not only common, but 
also Castilian territorial law (Leyes de Toro). Strictly 
speaking, therefore, it is not a comment; it does not 
explain a specific law, but describes a subject area, a 
tract. Since the second Complutensian edition (Alcalá 
1597), four smaller treatises by the author, which his 
son of the same name published after the death of his 
father, have been added to the Commentarius. Their 
titles are De donatione remuneratoria, De tacito 
fideicommisso, De hypotheca post contractum, De 
coniugali adquaestu. They are included in this edition. 
OCLC 66385145. Condition : very good. € 250.00  
 
#158700 Garcia Saavedra, Juan. [Ioanne Garsia 
Galleco] Tractatus de expensis, meliorationibus 
sumptibus, alimentis, &c. Bonae et malae fidei 
possessorum, (...). Coloniae Agrippinae : Apud 
Ioannem Gymnicum, sub Monocerote, 1599. Contemp. 
overlapping vellum binding. [12],675 pp. 8vo. 
Woodengraved vignette on title-page. Binding soiled & 
stained. Partly light marg. dampstained. Good copy. VD 
16, G401. Conditie : .   € 450.00  
 
#299432 Gilbert & George. The Naked Shit Pictures. 
With an essay by Wolf Jahn. Köln : Jablonka Gallerie, 
1994. Orig. wrappers. 20 pp. Ills. 24x30 cm. Inscribed 
by Gilbert and George with Lots of Love. Rare first 
edition. Fine condiion. - Published on the occassion of 
the exhibition : Gilbert & George 'Naked Shit Pictures 
at the Jablonka Galerie. November 11,1994 - Januari 
21, 1995. Condition : as new. € 120.00  
 
#251844 Glins, Taco van. Aenmerckingen ende 
Bedenckingen over de Zee-Rechten, uyt het Placcaet 
van Koninck Philips uytgegeven den lesten Octobris 
1563 : alwaer der selver billickheyt uyt den gront van 
Keyserlicke rechten, en krachtige beweeghreden 
bevestight, met andere zee-rechten over een gebracht, 
haer verschil aengewesen, en daer beneffens op 
verscheyden quaestien en voorvallen den koophandel 
en scheep-vaert aengaende, geantwoort wordt. Den 
kooplieden en schipperen niet alleen, maar allen 
liefhebberen der rechts-geleertheydt seer dienstelick 
en profijtelick. Amsterdam : Joost Pluymer, 1665. 
Contemp. vellum binding. (12),139 pp. 4to. Cont. 
vellum binding. Paper ticket on first free endpaper. 

Library stamp (Bibliotheek 2e Kamer) on verso title 
page. Some light browning & foxing in places. Binding 
bit soiled. Very good copy. - First edition of standard 
work on Dutch maritime law, which was reprinted and 
used in the Netherlands for almost a century 
afterwards. Written by Taco van Glins (1619-1673), a 
professor of Law at the University of Franeker 
(Friesland), and used not only by scholars, but also by 
merchants, sailors and traders. Dekkers, 63; Cat. 
NHSM, 943; Kress 1892; NNBW III, cols. 470-471; STCN 
169504. Condition : very good. € 300.00  
 
#226738 Gomes, Alexandre Caetano. Manual pratico, 
judicial, civel, e criminal, em que se descrevem 
recopiladamente os modos de processar em hum, e 
outro juizo: acçoes summarias, ordinarias, execucoes; 
aggravos, e appellacoes; a que accrescem acc?oens de 
embargos a primeira, ... : accrescentado com a pratica 
do juizo dos orfa?os; e corr., e emendado de muitos, e 
enormes erros, de que abundao as precedentes 
impressoes. Lisboa : João Antonio da Silva, 1792. 
Contemp. mottled calf binding. [viii], 280 pp. 4to. 
Binding sl. rubbed. Portuguese text. Some wurmholing 
in lower margin. Bookplate on upper pastedown.  
Condition : very good. € 200.00  
 
#299492 [Gothofredus, Dionysius]. Corpvs Ivris Civilis, 
In IIII. Partes distinctum : quarum prima continetvr : 
Indices omnium Iuris Titularum; Institionum Libri IIII; 
Digestorum seu pandectarum Libri L; qua reliquis 
partib. includantur, quinta docebit pagina. His 
accesserunt Notae repetitiae quartae que 
praelectionis, Dionysii Gothofredi I.C. authore ... 
Coloniae Allobrogvm : Apud Iohannem Vignon, 1614. 
Later 17th/18th century calf binding. [62] pp.; 2018 
columns. - Early 17th century French edition of the 
standard edition by Gothofredus of the Corpus Juris 
Civilis. The Corpus was recovered in Northern Italy 
about 1070 and the merchant classes of Italian 
communes required law with a concept of equity, and 
law that covered situations inherent in urban life 
better than the primitive Germanic oral traditions. The 
provenance of the Code appealed to scholars who saw 
in the Holy Roman Empire a revival of venerable 
precedents from the classical heritage. The new class 
of lawyers staffed the bureaucracies that were 
beginning to be required by the princes of  €pe. The 
University of Bologna, where Justinian's Code was first 
taught, remained the dominant centre for the study of 
law through the High Middle Ages. A two-volume 
edition of the Digest was published in Paris in 1549 
and 1550, translated by Antonio Agustín, Bishop of 
Tarragona, who was well known for other legal works. 
Referring to Justinian's Code as Corpus Juris Civilis was 
only adopted in the 16th century, when it was printed 
in 1583 by Dionysius Gothofredus under this title. The 
legal thinking behind the Corpus Juris Civilis served as 
the backbone of the single largest legal reform of the 



modern age, the Napoleonic Code, which marked the 
abolition of feudalism. Condition : very good. € 250.00  
 
#144766 Gratianus, Stephan. Disceptationes 
forensium iudiciorum ... Acesserunt additiones ad 
decisiones rotae provinciae Marchiae eiusdem 
auctoris. Genève: Ph. Albertus, 1615 (Vol. I-II) & Turin: 
C. Lorgetus,1619 (Vol. III). Bound in 1 volume. 
Contemp. vellum binding. [14],488,[54]; 
[1],20,572,[99]; [22],702 pp. Folio. Some occas. 
browning & foxing. - First edition of the important 
work of the roman lawyer Stephan Gratianus. A 
second edition was published in Naples in 1676. 
Included are additions to another work: 'Decisiones 
rotae provinciae Marchiae'. Jöcher II:1141; Condition : 
very good. € 900.00  
 
#13809 Grotius, Hugo. De Jure praedae 
Commentarius.  [Incl. De Mare liberum]. Ex auctoris 
codice descripsit et vulgavit H.G. Hamaker. Den Haag : 
Martinus Nijhoff,1868. Modern cloth binding. xvi,359 
pp. Unopened copy. Some light browning & foxing at 
the beginning and end. - First edition, collection of 
manuscrits written in 1604-1605 by Hugo Grotius 
(1583-1645) on the law of prize, was rediscovered at 
the famous Nijhoff auction in 1864. Only chapter XII 
has been first published as: Mare liberum (1609). Ter 
Meulen & Diermanse 684; OCLC 6284745. Condition : 
very good. € 200.00  
 
#261512 Grotius, Hugo (Hugo de Groot)... Alphabet 
der Hollandsche regten, ofte bladt-wyzer en korten 
inhoud van de Inleyding tot de Hollandsche regts-
geleerdheit. Van aanteekeningen voorzien door Simon 
van Groenewegen van der Made. Amsterdam : by Jan 
Boom, 1729. Contemp. halfcalf binding. [2],xiv,448 pp. 
4to. Binding sl. soiled & stained. Some dampstaining. 
Good copy. - Ter Meulen & Diermanse, 775 (note). 
Condition : very good. € 100.00  
 
#289332 Grotius, Hugo. De jure belli ac pacis libri 
tres: in quibus jus naturae & gentium, item juris publici 
praecipua explicantur. Cum annotatis auctoris, 
ejusdemque dissertatione de Mari libero, ac libello 
singulari De aequitate, indulgentia, & facilitate, nec 
non Joann. Frid. Gronovii v.c. notis in totum opus De 
jure belli ac pacis, ex altera recensione Joannis 
Barbeyracii. Amstelaedami : Apud Janssonio-
Waesbergios,1735. 2 Volumes. Contemp. green 
morocco gilt decorated bindings. Title-page in red and 
black. Engraved portrait of Grotius & engraved 
frontispiece. [28],XXXIX,[5],1040,43,[85] pp. 8vo. 
Binding sl. dicolored. Very good set. - L'édition contient 
le texte du privilege du 4 juin 1733 que les Etats de 
Hollande ont accordé pour une nouvelle période de 15 
ans. Le droit concerne cette fois l'ouvrage de Grotius 
avec les annotations de celui-ci, de Gronovius et de 
Van Der Muelen et les nouvelles notes de Tesmar, 
Obrecht et Barbeyrac. Ter Meulen & Diermanse 605; 

OCLC: 13463656. Attractive copy from the library of 
Eduardo J. Bullrich (1885-1951), law professor & 
bibliophile of Buenos Aires, with his gilt-lettered green 
morocco bookplate on both upper pastedowns. His 
important and valuable library was sold at auction by 
Sotheby's in London, 17 March 1952. Condition : very 
good. € 400.00  
 
#251222 Gudelinus, Petrus. [Petri Gudelini] De ivre 
feudorum et pacis commentarii, ad mores Belgij ac 
Francie conscripti, quibus in hac iterata editione 
accessêre Henrici Zoesii ... Praelectiones fevdales. 
Editio tertia correctior. Lovanii : Typis Hieronymi 
Nempaei, 1663. Contemp. vellum binding. 
[8],153,[15]; [6],34,[4],[2]; [4],152,[8] pp. 4to. With 3 
separate title-pages with vignette. Very good copy. 
Contains : Petri Gudelini. De Ivre Commentarium (3rd 
edition); Petri Gudelini. De Ivre Pacis (3rd edition). 
Both works edited by the author's sons, Philippe and 
Pierre Paul Goudelin. Henrici Zoesius. Praelectiones 
fevdales. (Nunc primum editae, edited by André 
Valéro). - Petrus Gudelinus, born Pierre Goudelin 
(1550-1619), studied law and philosophy in Leuven. He 
practiced law before the Grote Raad in Mechelen, the 
appeals court for the provinces of the Netherlands. 
After his promoton in 1576, he taught Roman law at 
the University of Leuven, becoming professor in 1586. 
These writings on feudal law were published 
posthumously based on his lecture notes. Added is a 
work on feudal law of Hendrik Zoes (1571-1627), dutch 
humanist, professor of law in Leuven and rector of the 
university. He had an excellent reputation as a legal 
scholar. This is a reprint of the same three works that 
were published together in 1641, without a collective 
title. Condition : very good. € 400.00  
 
FAMOUS 18th CENTURY INCEST CASE 
#289560 Haren, Onno Zwier van. Deductie voor Jr. 
Onno Zwier van Haren, Grietman van Stellingwerf-
Westeinde, Ter zyner Noodwendige Zuiveringe, Van 
de Lasterlyke Geruchten en Imputatien, tegen hem 
verspreid en ingebragt. [2]] [Leeuwarden : A. 
Ferwerda),(1761). Contemp. halfcal binding. Red 
letterpiece & git decorations.(36),95 pp. Folio. 
[Leeuwarden : A. Ferwerda),(1761). Contemp. halfcal 
binding. Red letterpiece & git decorations.(36),95 pp. 
Folio. Bound with : [1]. Request voor Jr. Onno Zier van 
Haren : gefourneert met extract Resulutie [10] pp. ; 
[2]. Deductie ... By-Laagen : [3]. Memorie en Rapport 
van de Heer O.Z. van Haren aan de Staaten van 
Friesland. [4]. Tweede request voor Jr. Onno Zier van 
Haren : aan den Hove van Vriesland ... [4] pp.; [5]. 
Extract uit het Resolutieboek der E. Mog: Heeren 
Staten van Frieslandt ... 6 juny 1761. 5 pp.; [6]. Extract 
uit het Register der Resolutien van de  Hoog Mog. 
Heeren Staaten Generaal der Vereenigde Nederlanden 
... 11 juny 1761. 5 pp.; [7]. idem aan [3] en [4]; [8]. 
Tweede deductie voor Jr. Onno Zwier van Haren, 
Grietman van Stellingwerf-Westeinde, Ter zyner 



Noodwendige Zuiveringe, Van de Lasterlyke Geruchten 
en Imputatien, tegen hem verspreid en ingebragt 
(With orig. signature). 50 pp.; [9]. Bylaagen. [15] pp. 
[10]. Derde deductie voor Jr. Onno Zwier van Haren, 
Grietman van Stellingwerf-Westeinde, Ter zyner 
Noodwendige Zuiveringe, Van de Lasterlyke Geruchten 
en Imputatien, tegen hem verspreid en ingebragt 
(With orig. signature). 27 pp.; [11]. Deductie voor 
Vrouwe S.A. van Haren, Geborene van Huls. Ter haarer 
Noodzakelyke Zuivering, Van de Lasterlyke Geruchten 
en Imputatien, tegen haar gedrukt en verspreid. Te 
Leeuwarden : Gedrukt by Abraham Ferwerda, 1762. 39 
pp.; [12]. By-Laagen. 12 pp.; [13]. Missive van B.E. van 
der Dussen aan den Heer ****. 4 pp. [14]. Verdediging 
van de Heeren Johan Alexander van Sandick en Mr. 
Wilhelm van Hogendorp, tegens de verregaande 
beschuldigingen, hen en hunne Huisvrouwen, 
benevens anderen, tegen laste gelegt, by zekere 
volumineuse deductie. Door Jr. Onno Zwier van Haren. 
's-Gravenhage : by Pieter van Cleef & Pieter Gosse, 
1761. [2],152; [15]. Bylaagen. 55,[1] pp.; [16]. 
Verdediging van Mr. Willem van Hogendorp, ..., 
geschreven tot weerlegginge van eenige verregaende 
beschuldigingen in de Tweede Deductie van Jr. Onno 
Zwier van Haren. (With signature van W. van 
Hogendorp). Rotterdam : Jan Daniel Beman & Reinier 
Arenberg, 1762. 22,[1] pp.; [17]. Verdediging van 
Eggerig van Tiddinga, ..., tegens de verregaende 
beschuldigingen hem ten laste gelegt by de Deductie 
van Jr. Onno Zwier van Haren. (With signature van 
Eggerig van Tiddinga). 's-Gravehage : Nicolaas van 
Daalen, 1761. [2],35 pp.; [18]. Verdediging van Ægidius 
vander Dussen, ..., tegens de verregaande 
beschuldigingen hem ten laste gelegt door de Heer 
Onno Zwier van Haren. (With signature van Ægidius 
vander Dussen). 's-Gravenhage : by Benjamin Gibert, 
1762. [2],30 pp.; [19]. Memorie van Johannes Bouwer, 
..., tot wederlegging van de zeer lasterlyke imputatien 
tegen hem ingebragt by zekere fameuse deductie 
waarvan er twee door Jr. Onno Zwier van Haaren n de 
derde ten name van vrouwe S.A. van Haren. 's-
Gravenhage : Pieter Gerard van Balen, 1762. 32 pp.; 
[20]. Brief van de Heer O.Z. van Haren aan een Vriend 
tot Leeuwarden. Leeuwarden : Abraham Ferwerda, 
1762. 7 pp.; [21]. Brief van den Heer W. van 
Hogendorp aen een Vriend tot Rotterdam. Rotterdam : 
Jan Daniel Beman & Reinier Arenberg, 1762. 5 pp.; 
[22]. Onpartydige en niet te min vrymoedige 
Gedachten over de Deductie van den Hoog Edelen 
Gebooren Heer, Jr. Onno Zwier Van Haren, Grietman 
Van Stellingwerf Westeinde. Door den zelve in 't ligt 
gekomen ter zyner noodwendige Zuiveringe, Van De 
Lasterlyke Geruchten en Imputatien Tegen hem 
vespreid en ingebragt ; Onder De Zinspreuk Dicere 
Verum, Quis Vetat. In 's-Hage : by Pieter van Os, 1761 
14 pp.; [23]. Eenige vragen : den Heere Jr. Onno Zwier 
van Haren, voorgesteld. Getrokken uit zyn Edelheidts 
Deductie door Veritatis Studiosus. 's-Gravenhage : 
Pieter Gerard van Balen, [s.d.]. [7] pp.; [24].  Eerezuil, 

opgerecht voor, en met alle eerbied...   Eerezuil, 
opgerecht voor, en met alle eerbied opgedragen aan ... 
den president en raden, over Holland, Zeeland en 
Vrieslandt, by gelegenheid van hunne ... publicatie, van 
den 8sten der Zomermaande, MDCCLXI. 's-Gravenhage 
: H. Bakhuyzen, 1761. [12] pp.; [25]. P. Lievens.  
Onzydige remarques of Verlicht-spiegel, voor de... door 
P Lievens   Onzydige remarques of Verlicht-
spiegel, voor de zo veel geruchtmakende verschil-zaak 
tusschen ... Onno Zwier van Haren ... en zyne kinderen. 
's-Gravenhage : H. Barkhuyzen, 1761. 8 pp.; [26]. Brief 
van een Heer te Loenen, aan een Heer te Brussel : 
mitsgaders eenige aanmerkingen op een zeker 
gedeelte van de Tweede Deductie van den Jonkhr. O.Z. 
van Haren ... Brussel : Johannes Tserstevens, [1761]. 17 
pp. - Comprehensive contemporary convolute on the 
famous incest case against Onno Zwier van Haren 
(1711-1779), politician and close friend of William IV. 
Condition : very good. € 250.00  
 
#8511 Heijnsbergen, P. van. Geschiedenis der 
rechtswetenschap in Nederland : beknopt overzicht 
der geschiedenis onzer rechtswetenschap tot 1900. 
Geïllustreerd met protretten en afbeeldingen. 
Amsterdam : J.M. Meulenhoff,1925. Orig. gilt 
decorated cloth binding. 232 pp. Index. ill. Bookplate. 
Mooi exemplaar.  Condition : very good. € 15.00  
 
#35555 Heineccius, Johann Gottlieb. Grondbeginselen 
van het wisselrecht, in 't Latyn saamgesteld door 
wylen den Heer J.G. Heineccius, naar de zevende 
uitgaaf vertaald, en met de noodige aanmerkingen 
verrykt en opgehelderd, door Mr. Karel Koenraad Reitz. 
Tweede geheel vernieude en meer dan de helft 
vermeerderde druk. Waarachter gevoegd zijn: I. Eene 
verhandeling over de Feilen en Gebreken in den 
Wisselhandel, door de Heeren Heineccius en Lochau; 
II. Eene Boekzaal van het Wisselrecht, door de Heer 
Eisenhart; III. Een Aanhangsel van eenige 
Wisselwetten; mitsgaders Voorschriften van 
Wisselbrieven en protesten of kennissen. Middelburg : 
Christiaan Bohemer,1774. Orig. halfcalf binding. 
[viii],xlviii,645,[75] pp. Fine copy. - Laatst verschenen 
nederlandse druk van standaardwerk over wisselrecht 
van Heineccius. Schaars. Condition : very good. € 
175.00  
 
#44432 Heineccius, Johann Gottlieb. [Jo. Gottlieb. 
Heinecii JC.]. Ad Legem Juliam et Papiam Poppæam 
commentarius quo multa juris auctorumque veterum 
loca explicantur, vindicantur, emendantur, atque 
illustrantur. Editio veneta, prioribus accuratior. Venetiis 
: ex Typographia Balleoniana,1770. Contemp. 
halfvellum binding. xxx,759 pp. 12mo. Some light 
foxing. Ex-bibliotheca J.E. Spruit. Bookplate on upper 
pastedown. Very good copy. - Heinecke (1681-1741) 
was professor of law at Halle, Franeker & Frankfurt. 
This is a later Italian edition of his succesfull and most 
important scientific work, a commentary on the 



writings of Julius Paulus and Aemilius Papianus from 
his period in the Netherlands, first published in 1726 in 
Amsterdam. Feenstra : Heineccius in die Alte 
Niederlanden. Condition : very good. € 250.00  
 
#221805 Heineccius, Johann Gottlieb. Antiqvitatvm 
Romanarvm ivrisprvdentiam illvstrantivm syntagma 
secvndvm ordinem Institvtionvm Ivstiniani digestvm : 
in qvo mvlta ivris Romani atqve avctorum vetervm loca 
explicantvr atqve illvstrantvr. Editio tertia auctior & 
emendatior. Argentorati [Strassbourg] : sumptibus IO. 
Reinholdi Dulsseckeri, 1730. Contemp. vellum binding. 
[28],562,386,[66] pp. Engraved frontispiece.  Title-page 
printed in red & black. Binding bit soiled & bumped. 
Very good copy. - Treatise on roman law & 
jurisprudence by Johann Gotlieb Heinecke (1681-1741) 
was professor of law at Halle, Franeker & Frankfurt. 
Condition : very good. € 180.00  
 
#283667 [Hof van Holland, Zeeland and Friesland]. 
Proces Civiel tusschen Louisa Johanna Junkers, 
Weduwe van wylen Daniel de Win, [en] haare 
Minderjarige Dochter Maria Elisabeth de Win (...) 
contra Jacob Pesters, Raad en Rekenmeester der 
Domeynen van Syne Hoogheid den Heere Prince van 
Orange Nassau, en Jan Pesters, desselfs minderjarige 
Soon. (...) Midsgaders de Sententie Crimineel tegen 
Jacob Pesters op den XVII. January M. DCC. XXXV (...) 
en de Stukken tot dezelve Sententie relatief. The 
Hague, H. Scheurleer "op Ordre van den Hoove van 
Hollandt", 1735, 194p., later wr., folio. - BOUND 
BEFORE: Brieven tusschen Jacob Pesters, zyn soon Jan 
Pesters, en andere Persoonen, gewisselt; met de 
Stukken daer toe relatief. Den Haag :  H. Scheurleer op 
Ordre van den Hoove van Hollandt, 1735, Modern 
halfcloth binding. 194 pp. Met : Brieven tusschen 
Jacob Pesters, zyn soon Jan Pesters, en andere 
Persoonen, gewisselt; met de Stukken daer toe relatief. 
Den Haag :  H. Scheurleer "op Ordre van den Hoove 
van Hollandt", 1735. (4),199 pp. Folio. Dutch & French 
text. Orig. marbled wrappers included. Leaves sl. 
frayed; small portion of lower margin of last ±10 leaves 
lacking, not affecting text. First title-page sl. foxed. - 
Official account of the the civil trial between Louisa 
Junkers on account of her daughter Maria Elisabeth, 
against Jacob Pesters and his son Jan, the last of whom 
was accused of having courted Maria Elisabeth in such 
a way as to be of 'disadvantage' to her. Jacob Pesters, 
accused in name of his son Jan Pesters who was still a 
minor, in his turn Maria Elisabeth Junkers of plotting to 
poison his son. To prove this, he presented the court 
with numerous letters (the second part of this book), 
which turned out to be fabricated and false. In the 
subsequent criminal trial Jacob Peters is convicted to 
"Swaart over het Hooft'', a public humiliation on the 
scaffold where the executioner swings his sword in a 
frightening way over the head of a kneeling sentenced 
person, next to life long house arrest at his own costs 

and a fine of 20.000 pounds. Condition : very good. € 
250.00  
 
#299436 Höffelein, Karl August Heinrich. 
Abhandlungen aus dem teutschen Staats- und Lehen-
Recht. Stuttgardt : Verlag der Herzogl. Hohen Carls-
Schule, 1785. Contemp. halfpigskin binding. [16], 284 
pp. 19,5x12,5 cm. With boards covered with colored 
floral paper. Bookplate on upper pastedown.  
Condition : very good. € 180.00  
 
#54247 Howard, John. État des Prisons, des hôpitaux 
et des maisons de force. Traduit de l'Anglois. 2 Vols. 
Paris : [s.n.],1788. 2 Volumes, Contemp. halfcalf 
binding. 8vo. With 22 partly folded plates. Some wear 
on edges. Nice, decorative set. - First French 
translation of : The State of the Prisons in England and 
Wales; with preliminary Observations, and an account 
of some foreign prisons (1777). John Howard (1726-
1790) devoted much of his life to the improvement of 
the conditions then prevailing in prisons. The 
publication in 1777 led to legislation abolishing abuses 
in prisons and providing for their proper cleaning. The 
Howard League for Penal Reform is one of the results 
of his work. Later Howard travelled extensively in  €pe, 
carrying out an elaborate investigation into the 
hygienic conditions of hospitals. This resulting in the 
publication of An account of the principle lazarettos in  
€pe (1789). L. Baumgartner: John Howard (1726-1790) 
hospital and prison reformer., a bibliography. Bull. Hist. 
Med. 1939, 7, 486-534,595-626. Graesse 3:379; 
Garrison & Morton 1598 & 1601; Walker 588. 
Wellcome III, 306 (1788). See also : PPM 224. Norman 
1108. Condition : very good. € 750.00  
 
#295172 Hylkema, C.B. Het Nederlandsch fascisme : 
wat het is, wat het leert, hoe het geworden is. 
[Amsterdam] : Literbo, [1934]. First edition. Orig. 
printed wrappers. 160 pp. 20 cm. Wrappers chipped & 
bit soiled. Rare copy in orig. state. - Dominee Cornelis 
B. Hylkema, vooraanstaand NSB-lid, publiceerde in 
1934 de brochure Het Nederlandsch Fascisme, door de 
NENASU, de uitgeverij van de NSB nog vele malen 
herdrukt. Hylkema's boek ademt op vele plaatsen een 
geest van oprechte christelijk-sociale bewogenheid. De 
schrijver wijst nadrukkelijk het antisemitisme af en 
prefereert duidelijk (zoals de titel laat zien) de term 
'fascisme' boven 'nationaal-socialisme'. Toch vindt men 
er ook denkbeelden in, die eigenaardig zijn voor een 
christen en die zeer duidelijk de invloed der nazi-
ideologie verraden, zodat het geen verbazing wekt, dat 
Hylkema in latere jaren naar de rassenleer is 
overgewaaid. Hylkema's boek is het eerste ons 
bekende NSB geschrift, waarin in volle scherpte het 
nationaal-socialistische leidersbeginsel wordt gesteld. 
OCLC 898939075 Conditie : redelijk.   € 250.00  
 
 



#298545 Jevons, W. Stanley. Beginselen der 
staathuishoudkunde. Uit het Engelsch door Mr. H.J. 
van Leeuwen, advocaat te 's-Hertogenbosch, leraar 
aan de Rijks Hoogere Burgerscholen te Helmond en 
Venlo. Heusden : L.J. Veerman, [1895]. Orig. cloth 
binding. 171 pp. : ills. ; 17 cm. Exlibris van de Boekerij 
van de Stichting Het Nederlandsch Belastiingmuseum. 
Rare. - Eerste Nederlandse vertaling van : Political 
economy. 6e druk 1892. Oorspronkelijk verschenen in 
1878. Deze uitgave m.n. bedoeld voor het onderwijs 
aan de H.B.S. Condition : very good. € 180.00  
 
#296826 Jhering, Rudolf von. Scherz und Ernst in der 
Jurisprudenz : eine Weihnachtsgabe für das 
juristische Publikum. Vierte, mit Zusätzen versehene 
Auflage. Leipzig : Breitkopf & Härtel,1891. 4th edition. 
Orig. halfcalf binding. viii,425 pp. Index. Owner's stamp 
on title-page. Marginal pencil markings. Very good 
copy.  Condition : very good. € 50.00  
 
#26400 Justinian. Institutiones imperiales novissime 
correcte / ordinate glosis textuales divisiones 
habentur ... Parhisius : Andree Boucard, 1511. Modern 
hardcover binding. [10],139 lvs. Last page blank. [Sig. 
Aa10 A-I8 K10 L-R8]. 4to. Title-page, printed in red & 
black with large engraving. On verso leave 10 large 
engraving of court. Tree of sanguinity on verso leave 
78 & front leave 79. Printed with glosses, printed in 
red & black. A few marginal notes in old hand. Old 
owners entry in upper & lower margin title-page. 
Some marg. browning. Very good copy in modern 
binding. - Early Paris edition of the Justinian institutes, 
printed with the glosses from Accursius (c. 1182-1263) 
and his successors. Condition : very good. € 3500.00  
 
#137696 Justinian. Authenticae se novellae 
constitutiones Dn. Justiniani sacratissimi principis. 
Notis locupleta, & recognitae, studio & diligentia Iul. 
Pacii, J.C. Genevae : apud Eustathium Vignon, 1580. 
[12],327,[1] lvs. BOUND WITH : Justiniani imperatoris 
edicta : constitutiones aliquot Justiniani, Justini, Tiberii, 
ex libro Iuliani antecessoris [...] 1580. Genevae : apud 
Eustathium Vignon, 1580. 8,136 lvs. BOUND WITH : 
Consuetudines feudorum : ex editione vulgata, partim 
ex Cuiaciana nunc primum vulgata apposita partim. 
Genevae : apud Eustathium Vignon, 1580. [8], 61 lvs. 
17x10 cm. Contemp. blindstamped vellum binding 
over wooden panels [dated 1582], with portrait of 
armed nobleman (front), & coat of arms (back). Three 
separate title-pages with printers device of serpent 
wound around anchor. First titlepage sl. frayed. Small 
hole in vellum backcover. Clasps missing. Very good, 
clean copy. - The Novella (1), the Edicts (2) and the 
Consuetudines feudorum (libri feudorum), a 
compilation of the law of feuds and fiefs in Lombardy 
(A.D. 1170) (3), later part of the Corpus Iuris Civilis, 
annotated and edited by Giulio Pace (1550-1635) at 
the time public professor of law at the University of 
Geneva and an admirer of Jacques Cujas. See : Adams J 

693, 617 & 698 describing the 1680 folio-edition of the 
same publisher. Our edition contains 3 of the 5 parts of 
"Codicis sacratis principis...libri XII" OCLC : 41346507 
(1); 457775781 (2); 38694276 (3). Condition : very 
good. € 900.00  
 
#229951 Justinian. Standhoudend Roomsch regt, 
begrepen in de vier eerste boeken der onderwyzing 
van den keizer Justiniaan,. In 't Hollands overgebragt 
met de hedendaagsche regten. Ten dienste der 
Nederduitsche regtsgeleerden vermeerdert / door 
Cornelis Ortwyn . Tot Amsterdam, : by Salomon 
Schouten , 1734. Derden druk. [16], 422, [2] pp. 
Contemp. vellum binding. [16],422 pp. Title-page 
printed in red & black with vignette. Some light 
browning. Very good, clean copy. - Third edition. 
Roberts 230; Dekkers, 127. Condition : very good. € 
250.00  
 
#64738 Kemper, Joan Melchior. Verhandelingen, 
redevoeringen en staatkundige geschriften van Jhr. 
Joan Melchior Kemper. 3 Delen. Verzameld door J. de 
Bosch Kemper. Amsterdam : Johannes van der 
Heij,1835-1836. Contemp. halfcalf  bindings. 
xii,346;xviii,354;xx,354,ii,p. With portrait. Upper spines 
sl. chipped. Very good set. - Ahsmann/Feenstra 328. 
Condition : very good. € 140.00  
 
#299493 Koch, D. Johann Christoph. Hals- oder 
peinliche Gerichtsordnung Kaiser Carls. V. und des H. 
Röm : Reichs nach der Originalausgabe vom J. 1533 
auf das genaueste abgedruckt und wie der zweiten 
und dritten Ausgabe v. J. 1533 und 1534 verglichen 
nebst dem Horixisschen Programma: wahre 
Veranlassung der P.H.G.D. und einer Vorrede ... Fünfte, 
vermehte Auflage. Giessen : Kriegerische 
Buchhandlung, 1800. Contemp. marbled boards. 
[4],144 pp. 8vo. Very good, decorative copy.  Condition 
: very good. € 60.00  
 
#212340 Laars, S.G. van der. Nederlandsche 
Heraldiek. Album I : Nederlandsche Gemeente-
wapens ; Album II : Nederlandsche Heraldiek : 
voormalige Gemeenten, Heerlijkheden, 
Waterschappen en historische Gesclachten. Met een 
inleiding van T. van der Laars. Amsterdam : N.V. Koffie-
HAG Mij, 1924-[1929]. In 3 originele bedrukte linnen, 
losbladige albums voor Koffie-HAG-zegels uitgegeven 
door Koffie-Hag Maatschappij, Amsterdam. Banden 
licht beschadigd, maar verder fris en netjes. Alle zegels 
aanwezig. Ex-Libris Belastingmuseum Rotterdam. 
Album I (in 2 banden) bevat: Noord-Holland (129); 
Zuid-Holland (174); Utrecht (62); Gelderland (103); 
Overijssel (58); Drente (11); Groningen (44); Friesland 
(43); Zeeland (108); Noord-Brabant (163); Limburg 
(94); Errata & aanvullingen (10) ingeplakte zegels; 
Album II : De voormalige Gemeenten (75); De 
Heerlijkheden (139); De Waterschappen (72); De 
nieuwe en gewijzigde gemeentewapens (44); De 



Indische wapens (34); Historische Geslachten (493) 
ingeplakte zegels. Condition : very good. € 100.00  
 
#277327 Lams, Willem Gerritz. (ed.). Het groot 
previlegie en hantvest boeck van Kennemerlandt en 
Kennemer-gevolgh. Title on engraved title-page: 
Hantvesten en privilegien van Kennemerlandt. 
Amsterdam, door Gerrit van Goedesbergh, 1664. 
Contmp. vellum binding. [8],10,880 pp. 4to. With 
additional engraved frontisiece title, containing the 26 
coats of arms of the towns and cities of 
Kennemerland. Small vignette on title-page. Endpapers 
parly loose. Binding sl. soiled & yellowed. Very good 
firm copy. - C1039 Dekkers pag. 97 Conditie : redelijk.   
€ 240.00  
 
#259964 Lancelotti, Giovanni Paolo. Institvtiones ivris 
canonici : qvibvs ivs pontificivm singvlari methodo 
libris quatuor comprehenditur his accesservnt eiusdem 
authoris Interpretationes, quas glossas vocant ... Item 
commentariolvm, quo conscripti operis & ratio, & 
historia quaedam continetur. Lovanii : Petrum 
Zangrium Tiletanum, 1578. Contemp. overlapping 
vellum binding. [8], 948, [29] pp. 17x10,5 cm. Title-
page with vignette. Small library stamp on verso title-
page. Ties lacking. Lower joint & lower part of spine 
partly reinforced. Good firm copy, clean inside. - 
Important text book on canon law, first published in 
1563, often reprinted or added to editions of the 
Corpus Iuris Canonici. Adams L101. Condition : very 
good. € 350.00  
 
#299491 Lancelotti, Giovanni Paolo. Corpus juris 
canonici emendatum et notis illustratum Gregorii XIII. 
Pont. Max. jussu editum, libro VII : decretalium et Jo. 
Pauli Lancelotti Institutionibus adauctum. Editio magna 
fide a` mendis purgata, ad antiqua exemplaria collata 
& in meliorem ordinem redacta ... Coloniæ Munatianæ 
: Impensis E. et J.R. Thurnisiorum, 1717. 2 Volumes. 
Contemp. calf bindings. Most of the text in colums. 
Bindings bit rubbed.  Conditie : als nieuw. ISBN 
9781277834697.  € 200.00  
 
#141850 Lapus de Castellione, Johannes. Allegationes 
DN. Lapi de Castiglionchio Patritii Florentini ... à 
Bernardo Zanchinio de Castiglionchio V.I.D. [Volume 1 
only.). Florentiae: apud filios Laurentii Torrentini et 
Carolum Pectinarium,1568. Modern calf binding. 
[20],503 pp. Title-page cut short (without printer's 
name). Tile-page with vignette. Some old markings in 
margin. Inside a clean copy. Without frontispiece. 
Lacks the 2nd volume. - Lapo de Castiglionchio (1300-
1381), italian humanist en professor of canon law at 
Padua.  OCLC: 30439499; LCCN: 94-139322; Adams 
L.207 mentions a 1533-ed., In NBG under the title 
Allegationes juris, Lyon editions of 1537 & 1571 and 
this Florence edition. Volume 1 only. Condition : very 
good. € 100.00  
 

#42541 [Leeuwen, Simon van]. Redeneerend 
onderzoek over den oorsprong, recht en onderscheid 
der edelen en welgeboren-mannen in Holland, 
mitsgaders derzelver voorrechten, zoo die nu zyn, ofte 
van aloude tyden zyn geweest. In 's-Gravenhage : by 
Johannes de Cros, 1740. Contemp. calf binding and red 
letterpiece. [2],100 pp. Title-page printed with 
vignette. With 2 old bookplates. Very good copy. - 
Legal work on dutch nobility attributed to Simon van 
Leeuwen (1626-1682). Knuttel 17135. Condition : very 
good. € 180.00  
 
#248415 Leeuwen, Simon van. Handvesten ende 
Privilegien van den Lande van Rijnland : met den 
Gevolge van dien ... Bound With : Costumen, keuren, 
ende ordonnantien van het baljuschap ende lande 
van Rijnland. Leyden & Rotterdam: By de 
Hackens,1667. Contemp. vellum binding. viii,743; 
[8],548,[16] pp. 4to. Binding light soiled. Very good 
copy. - First and only editions of the compilations by 
Simon van Leeuwen of the customary laws of the 
Rijnland area of the Province Holland in the 
Netherlands. Dekkers 99; Roberts 185; II: Condition : 
very good. € 280.00  
 
#248421 Leeuwen, Simon van. Manier van 
procederen in civile en criminele saaken : begrepen in 
de aantekeningen op de ordonnantie op 't stuk van de 
justitie binnen de steden ende ten platten lande van 
Holland van den jare 1580 : en op de Ordonnantien 
van Philips,Grave van Holland, ... Vermeerdert door 
Henrik Verduyn. Amsterdam : by Hendrik Boom en de 
weduwe van Dirk Boom, 1688. [3e druk]. Contemp. 
vellum binding. [16],435,[11] pp.  8vo. Endpapers 
loose. Small wurmhole in lower margin last 20 pages. 
No loss of text.  Condition : very good. € 240.00  
 
#28299 [Legal dictionary]. Nederlandsch placaat- en 
rechtskundig woordenboek; : behelzende al het geen, 
door de hoog mog. heeren Staaten Generaal der 
Vereenigde Nederlanden, en de edele groot mog. 
heeren Staaten van Holland, Zeeland en West-
Vriesland, zedert de vroegste tijden, over allerleije 
zaaken, bij placaaten, resolutien en ordonnantien 
vastgesteld is. Alsmede de oude wetten, privilegien en 
costumen van deze landen en van derzelver 
onderhorige steden, dorpen en heerlijkheden. te 
Amsterdam en Dordrecht: bij Allart, de Leeuw en Krap, 
1791-1797. Complete in 5 volumes; [vi],580; [iv], 530; 
[iv], 610; [iv],397; [6],900,28 pp. Contemporary halfcalf 
bindings with marbled boards, gilt decorated backs, 
red and black labels and speckled blue edges.4to, 26 
cm. Bit worn and soiled on spines and edges, internally 
clean with some occasional browing, very good set. 
First and only edition. - Comprehensive dictionary of 
18th century and older Dutch legal and administrative 
subjects, alphabetically arranged and within each 
entry chronologically. Listing national. regional and 
local edicts and other regulations on a theme since 



approximately the 13th century. Entries from a few 
lines to many pages, juridical mainly but also political 
as well as military, commercial and social. In volume 5 
the anonymous author claims to have been able to 
compile such a vast reference work because he was in 
exile during the Orangist counter revoltion of 1887. 
Condition : very good. € 450.00  
 
#296496 Leopold, M. (ed.). Dictionnaire universel-
portatif du commerce, contenant tous les mots qui 
ont rapport à l'exercice du commerce, à l'industrie, aux 
manufactures ... par une Société de Commerçans. Avec 
un tableau gravé des monnaies de l' €pe. Par une 
Société de commerçans. Mis en ordre et rédigé.  Paris : 
Pillet Aine, 1819. Contemp. halfcalf binding. x,840 pp. 
With 4 plates with illustrations of  €pean coins & 1 
folded table. Binding bit rubbed & worn on eges. Some 
occas. light foxing & yellowing. With exlibris : Stichting 
Nederlandsch Belastingmuseum. Very good & clean 
copy.  Condition : very good. € 90.00  
 
#278476 Linden, Joannes van der. De ware pleiter. Te 
Amsterdam : bij P. den Hengst & Zoon, 1827. Contemp. 
wrappers. viii,110 pp. 8vo. Some dogearing & some 
wear on edges. With modern bookplate of Guilelmi 
Agricolae (Willem Boer) on first free 
endpaper.depicting an ancient advocate designed by 
Anton Pieck  Booksellers ticket on verso frontcover of 
Juridisch Antiquariaat A. Jongbloed, who reprinted this 
book several times between 1960 and 2011. - Very 
good copy in original state of very rare treatise of 
Joannes van der Linden on good practice of advocates, 
lawyers who are qualified to plead in court. OCLC 
63959351 lists 10 copies, only in libraries in the 
Netherlands. Condition : very good. € 750.00  
 
#299498 Lineus of Vlas, Thomas. In quatuor 
institutionum iuris principis Iustiniani libros. 
Explicationes & Annotationes doctissimae ... fideliter 
& diligenter collectae. Frankfurt, Christian Egenolff, 
(1553). Contemp. leather binding. 4,163 numbered 
leaves, 1 blank leave. With 2 selected woodcut 
printer's marks on the title and at the end. 30.5 x 19.5 
cm. Binding with rich embossing, restored with 
additions to joints, edges and corners as well as 
capitals. With two fragments from medieval 
parchment manuscripts, once used as endpapers 
made of waste paper and now mounted on the fly; at 
the front is a textura probably from the 14th century, 
at the back is a minuscule script from the 15th century 
with rubrication. BOUND with : [2]. Pontus und 
Sidonia : Von Adelischen Mannlichen Tugenten, 
Erbarkeyt, unnd Zucht, Ritter Pontus. Ein Rhümreich, 
Zierlich unnd Fruchtbare Histori, Von dem Edlen ... 
Ritter Ponto. Title-page missing 3 (of 4),62 leaves.  
With 48 large text woodcuts by Hans Schäufelein, Jörg 
Breu, Leonhard Beck and others. (Frankfurt, Christian 
Egenolff, 1548. VD16 V 1970. Benzing, Egenolff, 317. 
Dekkers 180f. First and only edition of the 

commentaries and notes on Roman law in the 
codification of Emperor Justinian. The "Institutiones 
Justiniani" form part of the "Corpus Juris Civilis", which 
in turn is based on the late antique "Institutes" of the 
Roman jurist Gaius from the middle of the 2nd century 
AD. The author was the humanist legal scholar Thomas 
Lineus von Vlas: "Thomas Lineus of Vlas, née 
Zaltbommel 1505, zoon van Daniel, humanist en 
Rechtsgeleerde, overleed omstreeks 1579. He was 
enrolled on August 27, 1522 as a student at the 
University of Leuven. [2]. VD16 P 4244. Goedeke I, 356, 
17, 5. Hayn-Gotendorf VI, 252. Heitz-Ritter 494. 
Muther 1130. Oldenbourg, Schäufelein, L 199. 
Translation of the French chivalric romance "Ponthus 
et la belle Sidoine" by Archduchess Eleonore of Austria 
(1433-1480), "her only literary work" (Gotzkowski, 
Volksbücher p. 147, 7). Condition : very good. € 
1600.00  
 
#147590 Locke, John. Essai philosophique concernant 
l'entendement humain, ou l'on montre quelle est 
l'etendue de nos connnoissances certaines, et la 
maniere dont nous y parvenons. Traduit de l'Anglois 
par M. Coste. Cinquieme edition revue et corrigée. 
Amsterdam & Leipzi: J. Schreuder & P. Mortier le 
Jeune,1755. 4to. [4],xxxvii,[iii],603,[18] pp. Title-page 
printed in red & black with engraved illustration. 
Contemp. halfcalf binding on 5 raised bands. Upper 
spine chipped. Revised fifth French translation of the 
magnum opus of John Locke (1632-1704) published for 
the first time in 1700. This edition includes Coste's 
preface to the first and fourth French edition (1742), as 
well as the 'Eloge de Mr. Locke' which was previously 
published in 1705 in the 'Nouvelles de la republique 
des lettres'. Brunet III,c.1138;  J.S. Yolton, John Locke, 
98. Condition : very good. € 450.00  
 
#231366 Locke, John. De l'éducation des enfans. 
Traduit de l'anglais de M. Locke par M. Coste. Sur 
l'édition angloise publiée après la mort de l'auteur, qui 
l'avoit revûe, corrigée, & augmentée de plus d'un tiers. 
A Amsterdam : chez Steenhouwer & Uytwerf, 1721. 
[3me édition française]. Contemp. vellum binding. 
xxxi,[3],505,[7] pp. 16x10 cm. Title-page printed in red 
& black with vignette. Engraved portrait. Previous 
owners name written on title page. Binding soiled & 
stained. Good copy. - Locke's Some Thoughts 
Concerning Education, first published in 1693 was a 
runaway best-seller. During the eighteenth century 
alone, Some Thoughts was published in at least 53 
editions: 25 English, 16 French, 6 Italian, 3 German, 2 
Dutch, and one Swedish. It is a treatise on the 
education of gentlemen. For over a century, it was the 
most important philosophical work on education in 
England and nearly every  €pean writer on education 
after Locke, including Jean-Jacques Rousseau, 
acknowledged its influence. Condition : very good. € 
150.00  
 



#138296 Lorichius Hadamarius, Reinhardus. Loci 
communes de institutione principum. Francofurti : 
apud haered. Chr. Egen(olph),1563. Contemp. 
blindstamped pigskin over wood binding. 309,[3] pp. 
Spine on 3 raised bands. With 1 clasp preserved. Title-
page printed in red & black with woodcut vignette. 
Heads-in-medaillon portraits, bevelled edges, A few 
small defects on spine. Very good copy. - One of the 
most important works on the "education of princes" in 
the 16th century, together with those of Erasmus and 
Urbanus Rhegius. Also of linguistic interest: Reinhard 
Lorich (1510-1564), German pedagogue and professor 
of rhetoric at Marburg, uses numerous quotations 
from Agricola's German proverbs and a German song 
by John Schwei(n)tzer, of which songs are known in the 
Strasbourg hymnal of 1537. First published in 1538. 
Adams L.1510; NBG 31:660. VD 16 L 2592. Richter 155. 
Condition : very good. € 1400.00  
 
#299501 Mably, Gabriel Bonnot de. Le droit public de 
l' €pe, fondé sur les traites. 3 Vols. Quatrième edition, 
corrigée & augmentée. A Geneve : par la Compagnie 
des Libraires, 1768. 4th edition. 3 Volumes. Contemp. 
hardcover bindings. x,444; [4],476; [4],426 pp. Paper 
ticket on spine.  16x9 cm. Includes indexes at end of 
each vol. Bindings slightly rubbed. Very good set. - 
Gabriel Bonnot de Mably (1709-1785), sometimes 
known as Abbé de Mably, was a French philosopher 
and politician. He was one of the 18th century's most 
popular writers  now largely passed into obscurity. His 
works contributed to the later concepts of both 
communism and republicanism. This is the revised 4th 
edition of an anthology of international treaties, it 
includes the Peace of Westphalia, that ended the 
Thirty Years' War (1618-1648) and brought peace to 
the Holy Roman Empire, and the Peace of Münster, a 
treaty between the States-General of Seven United 
Provinces (Netherlands) and the Spanish Crown 
marking the formal recognition of the independent 
Dutch Republic and the end of  the Eighty Years' War. 
Condition : very good. € 120.00  
 
#118081 Marianae, Joannis. Historiae de rebus 
Hispaniae libri triginta. accedunt Fr. Josephi 
Emmanuelis Minianae ... Continuationis novae libri 
decem : cum iconibus regum. Hagae-Comitum: apud 
Petrum de Hondt ; et prostant Francofurti ad Moenum 
: apud Franciscum Varrentrapp, 1733. 4 Vols. Uniform 
18th Century green halfmorocco bindings. Folio. 
Illustrated. Some occas. foxing. Good set. - Later, 
augmented, rare Dutch edition of the famous history 
of Spain by the Jesuit  Juan de Mariana (1536-1623), 
originally published in 1602. Mariana is well known by 
his treatise: De rege et regis (1592), but many French 
critics took Mariana's treatise to be an ill-disguised 
appeal to the public for the assassination of Henri III, 
and the Jesuit order took pains to correct the book and 
reprimand Mariana. The real assassination in 1589 of 
the indolent king only made matters worse. In 1610 he 

was subsequently condemned to home imprisonment 
for treason. Condition : very good. € 500.00  
 
#283685 Martens, Charles de. Guide diplomatique, 
contenant un précis des droits et des devoirs des 
ministres publics, agens diplomatiques et consulaires, 
dans toute l'étendue de leurs fonctions, pre´cédé de 
considérations sur l'étude de la diplomatie : suivi d'un 
traité sur le style des compositions on matières 
politiques, avec un recueil à l'appui de tous les actes, 
conventions, notes, instructions nécessaires ; d'une 
bibliographie diplomatique et d'un catalogue des 
cartes de géographie moderne. Paris : Heideloff et 
Campé, 1832. 2 Volumes. Contemp. halfcalf binding. . 
xxiii,453,[1]; ix,591 pp. 8vo. Stamp. Nice set. - Later 
edition of standard work on diplomatic practice and 
procedure first published by the German diplomat and 
jurist Georg Friedrich von Martens (1756-1821). This is 
the first edition that was updated and revised by his 
nephew Baron Karl von Martens (1790-1863). In 1832-
1833 this diplomatic guide was also published by F.A. 
Brockhaus in Leipzig. Walker 812; Condition : very 
good. € 180.00  
 
#271107 Meidinger, Jean Valentin. Histoires 
intéressantes. Nouvelle édition. Considérable corrigé. 
à Amsterdam : chez J.R. Poster, 1804. Contemporary 
halfcalf binding. [4],308 pp. Some light wear. Very 
good copy. Rare, not in NCC. - Johann Valentin 
Meidinger (1756-1822) was a German language 
teacher of French and Italian. He also was the author 
of a very succesful textbook. This book contains 4 
short biographies of contemporaries : Histoire de 
Charles XII, Roi de Suède; Vie de Bianca Capello, Noble 
Venitienne; Elisabeth, Reine d'Angleterre; Masaniello, 
ou la révolution de Naples. This is a new, augmented 
edition of the 1801-edition published in Frankfurt am 
Main. Condition : very good. € 82.00  
 
#296987 Mendelssohn, Moses. Moses Mendelssohn's 
Philosophische Schriften. Erster-Zweyter Theil. 
Verbesserte Auflage, Berlin : Bey Christian Friedrich 
Voss, 1771. 2 parts in one volume.Contemporary 
halfcalf binding,  xxii,278; [2],283,[1] pp. With 
engraved frontispiece & engraved vignettes on both 
title pages. Inside clean copy. Notes in old hand on free 
endpapers. Spines chipped & sl. damaged. Binding bit 
rubbed. - Revised edition of Moses Mendelssohn 
(1729-1786) philosophical writings, first published in 
1761. He was a German Jewish philosopher to whose 
ideas the renaissance of  €pean Jews, Haskalah (the 
Jewish Enlightenment) is indebted. He was a creative 
and eclectic thinker whose writings on metaphysics 
and aesthetics, political theory and theology, together 
with his Jewish heritage, placed him at the focal point 
of the German Enlightenment for over three decades. 
While Mendelssohn found himself at home with a 
metaphysics derived from writings of Leibniz, Wolff, 
and Baumgarten, he was also one of his age's most 



accomplished literary critics. His highly regarded pieces 
on works of Homer and Aesop, Pope and Burke, 
Maupertuis and Rousseau to cite only a fraction of his 
numerous critical essays appeared in a series of 
journals that he co-edited with G. F. Lessing and 
Friedrich Nicolai. Dubbed "the Jewish Luther", 
Mendelssohn also contributed significantly to the life 
of the Jewish community and letters in Germany, 
campaigning for Jews' civil rights and translating the 
Pentateuch and the Psalms into German. Goedeke 4,1, 
p.488,6; Fürst II, 362. Conditie : redelijk.   € 200.00  
 
#179743 Merula, Paulus. Manier van procederen, in 
de provintien van Holland, Zeeland ende West-
Vriesland, belangende civile zaaken. : Getrouwelijk 
ende met neerstigheid by een vergaderd uit alle 
ordonnantien, privilegien, instructien, missiven, acten, 
apostillen, &c. tot dien einde in de honderd jaaren 
herwaards by de hooge overigheid ... uitgegeven: alles 
met civile en canonijke regten, nevens der regtge-
leerden, zo nieuwe als oude, meeningen bevestigd,. Te 
Delft, by Adriaan Beman, Boekverkoper, 1705. (8), 16, 
736, (106, table of contents, index, errata) pp. Folding 
table opposite p. 640. Contemporary blindstamped 
vellum binding. 4to. 18x23cm. With full page engraved 
frontispiece by J. van Vianen after Goeree; Tite-page 
printed in red and black with printer's mark. Some 
decorative head- and tailpieces. Binding sl. soiled. Very 
good clean copy. Paulus van Merel (1558-1607) was 
advocate at the Court of Holland (1587), librarian of 
the Leyden University (1597), later rector of the same 
University (1603), and professor of history. Later 
edition (first published in 1592) of this important code 
of civil procedure law in the Low Countries, in use and 
reprinted upto 1784. Roberts, p. 211/212; Dekkers, p. 
115.; Heijnsbergen p. 99. Juristen die schreven en 
bleven, Nederlandse rechtsgellerde klassiekers, 4 (PM 
21-2, 2019). Condition : very good. € 400.00  
 
#253271 Ministère de la Construction [France]. 
Urbanisme en France : Lormont - Cenon - Floriac : 
(Gironde). [Paris] : Ministère de la Construction, [ca. 
1964]. Brochure. 8 pp. 21x24 pp. Illustrations. - 
Illustrated promotional booklet. Condition : very good. 
€ 20.00  
 
#272268 Mittermaier, Carl Josef Anton. Grundsätze 
des gemeinen deutschen Privatrechts mit Einschluß 
des Handels-, Wechsel- und See-Rechts. Fünfte, völlig 
umgearbeitete und sehr vermehrte Auflage. 
Regensburg : Manz, 1837-1838. 5th edition. 2 
Volumes. Contemp. halfcalf bindings. xvi, 1290 pp. 
21x12,5 cm. Gilt spine. Endpapers browned with 
handwritten ownership entry. Bindings sl. rubbed. Very 
good set. Fifth edition, the first edition was published 
in 1821. Stintzing-Landsberg III, Noten 200,21. 
Condition : very good. € 240.00  
 

#257293 Mynsinger à Frondeck, Joachim. [Joachimi 
Mynsingeri a Frundeck] Apotelesma : hoc est, corpus 
perfectum scholiorum, ad institutiones Iustinianeas 
pertinentium. Ex quarta recognitione auctior et 
locupletior Arnoldi de Reyger. Postrema editio 
prioribus auctior & emendatior. Coloniae : Apud 
Antonium Heluidium, 1620. Contemp. limp vellum 
binding. 4to. [8],914,[78] pp. Vellum bit wrinkled & 
soiled. Book stained throughout with parafine. 
Margins first 250 pp. sl. damaged by mice. No loss of 
text. Title-page repaired, publishers name incomplete. 
Acceptable, firm copy. - Copy from the library of Don 
Diego Thomas Vidaurre de Orduna (1696-1749), with 
his handwritten ownership entry on first free 
endpaper. Joachim Mynsinger von Frundeck (1517-
1588) studied at Dôle, Tübingen, Padua, and Freiburg, 
where he was a pupil of Zasius, and where he was later 
on himself a professor. Roberts 220. This later edition 
was enlarged and revised by Arnold de Reyger. 
Condition : very good. € 150.00  
 
#299465 [Nerée, Richard Johann de]. Observationes 
"Responsa et notata theoretica et practica sive 
Quadlibetica"[...] R.J. de Nerée qui sporant in domino 
confundet. Volume 2, 1738-1739. Manuscript in 
multiple old hands. Around 1740. Contemp. vellum 
binding. Folio. 539,[18] pp. With 1 loose letter in old 
hand. Bookblock warped. With an introduction by 
Joannes Stalenus (-1662). Second part only. - Treatise 
on quodlibet (in full: quaestio de quodlibet), an 
exercise in medieval education at the universities in 
which a scholar could be asked random questions in 
public to which he would then have to give 
unprepared answers. The term quodlibet comes from 
Latin and literally means whatever you want, at will. 
The quodlibet was a variant of the more common 
quaestio in scholasticism. The author, probably Richard 
Johan De Nerée (1639-1686), became the first 
administrator of the family as alderman, councilor and 
mayor of the former Hanseatic city of Kalkar, located in 
the Duchy of Cleves. His son Johan Florens succeeded 
him as mayor of Kalkar.His grandfather Rev. Richard 
Jean (Jacqueszn.) de Nerée (1579-1628), chaplain and 
field preacher under Prince Maurits van Oranje 
Condition : very good. € 450.00  
 
#168995 [Nil Volentibus Arduum]. Meijer, Lodewijk & 
Govert van Mater; D.J. Juvenalis;  Anthony Janssen 
van der Goes. Convolute : [1]. Dichtkunst en 
schouwburg; Dichtkunstig onderzoek en oordeel, over 
het treurspel van Orondates en Statira; [2]. Juvenalis. 
Derde Berispdicht. ; [3 [Juvenalis, D.J.]. Satyrax of 
tiende Berispdicht; [4]. [Janssen van der Goes, 
Anthony]. Bygedichten op Otto Vænius Zinnebeelden, 
uit Horatius. Bevat: [1]. De dichtkunst en de 
schouwburg. Voorspel, met muzyk en danssen ... 
Twede druk... verbeterd. Amsterdam : Gedrukt voor 
het Kunstgenootschap (Nil Volentibus Arduum) én te 
bekomen by Hendrik Bosch, énz. 1719. 119,[2] pp. 



With engraved frontispiece and engraved ignette: Nil 
Volentibus Arduum by Gerard de Lairesse on title page. 
- Hierachter met doorl. pag. en signatuur: Met : 
Dichtkunstig onderzoek en oordeel, over het treurspel 
van Orondates en Statira; Antwoord op het Voor- en 
Naabericht, by de Antigone gevoegd, door N.N. en 
E.B.L.S.K.A. Alsmede Verdeediging van de aangetogene 
plaatsen uit de Verloofde Koningsbruid; Nevens een 
Dichtkunstig onderzoek op Tooneelspel zonder 
tooneelspel; Voorrede van 't blyspel De gelyke 
twelingen. Tweeden druk;Op alle dichtkundige werken 
van ... Nil volentibus arduum. Met : Copye van 
Privilegie. -- [2] D.J. Juvenalis. Derde Berispdicht. In 
Néderduitsche vaerzen toepaslelyk uitgebreid , én met 
aantekeningen voorzien. Te Amsteldam : Gedrukt voor 
den Auteur, en te bekomen by de Erven van Jakob 
Lescaille, op de Middeldam, 1710. 29 pp. With 
engraved frontispiece and title-page with engraved 
vignette. Vertaald door Jacob Zeeus (1686-1718);  -- [3] 
Satyrax of tiende Berispdicht. In Néderduitsche 
vaerzen vertaald, én met aantekeningen voorzien, énz. 
vermeerderd. De Derde Druk, merkelijk verbeterd. Te 
Amsterdam : Gedrukt voor het Kunstgenootschap (Nil 
Voléntibus Arduum), én te bekomen bij de Erven van J. 
Lescailje, 1711. [16],47 pp. With engraved frontispiece 
and title-page with engraved vignette: Nil Volentibus 
Arduum by G. de Lairesse; -- [4]. [Janssen van der 
Goes, Anthony]. Bygedichten op Otto Vænius Zinne-
beelden, uit Horatius. Te Amsterdam : By Albert 
Magnus, op de Nieuwen-Dyk, in den Atlas, 1682. [8],71 
pp. Title-page with engraved vignette: Nil Volentibus 
Arduum. In Contemp.gilt decorated calf binding. Wear 
on edges. Upper joint frontcover partly splitted. Cor-
ners bumped. Letterpiece missing. Inside clean copy.  
- Convoluut met 4 uitgaven ten behoeve van het Amsterdamse 
kunstgenootschap Nil Volentibus Arduum. Dit genootschap 
werd in 1669 opgericht door Lodewijk Meijer en Denys 
Wynants. In de eerste jaren van zijn bestaan kwamen de leden 
van N.V.A. bijeen in den boekwinkel van hun uitgever Adriaan. 
van Gaasbeek op den Voorburgwal bij 't Stadhuis of in den Burg 
op de Cingel, te dier tijd Stil Malta genaamt. Van de leden was, 
naast Meijer, de voornaamste Mr. Andries Pels, van wiens leven 
ons nog weinig bekend is. Tot de voornaamste leden van Nil 
Volentibus Arduum behoorde ook Dr. Johannes Bouwmeester,  
vriend van Spinoza. Zie : J. te Winkel. De ontwikkelingsgang der 
Nederlandsche letterkunde. Deel 4: Geschiedenis der 
Nederlandsche letterkunde van de Republiek der Vereenigde 
Nederlanden (2); Nrs. 26, 69 (hier de eerste druk, zonder 
privilege en met een andere titelpagina, maar van hetzelfde 
zetsel gedrukt als de tweede), 72, & 18. B.P.M. Dongelmans. Nil 
Volentibus Arduum. Documenten en bronnen. Een uitgave van 
B. Huydecopers aantekeningen uit de originele notulen van het 
genootschap, voorzien van een inleiding, commentaar en lijsten 
van N.V.A.- drukken (1982). [1]. STCN 162176821; STCN [2]. 
STCN 235708208 mentiones a 1711 edition. This is an earlier 
version; [3]. STCN 235708208; [4]. 304585963 Condition : very 

good.             € 500.00  
 
 
 
 

#289406 Notarieële acte [1795]. Rekening, bewijs en 
reliqua opgemaakt door Gijsbertus van Hasselt, 
notaris en procureur uit Delft betreffende de erfenis 
van de bezittingen van Johanna de la Faille (weduwe, 
van Willem de Jongh), overleden op 9 november 1792 
in Delft en gepasseerd op 30 december 1795 by Jan de 
Bas, notaris te Delft. 74 Folio leaves, in very readable 
old hand, written on both sides, bound in 6 quires, 
Covers bit soiled, overall in very good condition. - 
Notariële acte met gedetailleerde beschrijving van de 
afwikkeling van het overlijden van een welgestelde 
Delftse weduwe aan het eind van de 18e eeuw. De 
bezittingen betreffen hier o.a. een lijfrente ten laste 
van de Stad Delft, obligatien ten laste van het 
gemeeneland van Holland en Westvriesland, contante 
penningen, actien en crediten, goud, kleding, boeken, 
schulden, en huizen (1. westzijde Oude Delt, met 
uitgang Begijnhof; 2. ten noorden van de Hugo 
Rijkenlaan; 3. oostzijde Noordeinde, 4. Wateringse 
Poort, . etc.). De totale baten bedragen 7587 guldens 
en 7 stuyvers minus de gespecificeerde kosten van de 
begrafenis, 364 guldens. In haar laatste onderhandse 
Acte codicillair zijn door Johanna de la Faille als 
voornaamste begunstigden aangewezen de kinderen 
van Johannes Huygens en (haar zus?) Alida de la Faille : 
Johanna Alida Huygens (22), Willem Jacobus Huygens 
(21) en Caspar Nicolaes Huygens (19). Deze acte niet in 
Gemeentearchief Delft en Den Haag. Condition : very 
good. € 400.00  
 
#186503 Petau, Denis (1583-1652); (Petavius, 
Dionysius). Dionysii Petavii Aurelianensis e societate 
Jesu Opus de Theologicis Dogmatibus, nunc primum 
septem voluminibus comprehensum ...redactum 
...Francisci Antonii Zachariae,...dissertationibus, ac 
notis uberrimis illustratum ...in hac novissima editione 
apparatu historico-critico aucta. Venetiis, Ex 
Typographia Remondiniana, 1757; Complete in 6 
tomes consisting of 7 volumes in 5 bindings: (BD. I: 
Tome 1 (= volume 1). ... De Deo uno, Deique 
proprietatibus agitur, xlii, (1), 446 pp.;  BD. II:  Tome 2, 
part 1 (= volume 2). In qua de SS. Trinitate libri priores 
quinque, xii, 271, (1) pp. (some irregular 
pagenumbering) & Tome 2, part 2 (= volume 3). In qua 
de SS. Trinitate libri posteriores quinque, viii, 218 pp. 
(the pages 153- 203 contain the appendix petaviana 
with the Diatribae Sirmitanae II by Jacob Sirmond);  
BD. III: Tome 3 (= volume 4). In quo de angelis de 
mundi opificio, de Pelagianis xvi, 446 pp.; BD. IV: Tome 
4 (= volume 5). In quo de Incarnatione Verbi, iv, xx, 428 
p.  -- BD. V: Tome 5 (= volume 6). In qua de 
Incarnatione Verbi, xii, 316 pp. & Tome 6 (= volume 7). 
In quo de potestate consecrandi, (4), 350 pp.  Cf. 
Collation in OCLC nr 5439103.) Contemporary full 
vellum with small labels on spine; Folio, 39x26cm; 
With engraved portrait frontispiece in volume 1; 
decorated initials, large head- and tailpieces; edges 
red; Each of the 7 volumes has a separate title-page 
printed in red and black; some passages printed in 



Greek. Very nice set of a rare standard work. - Best 
edition of the first systematic attempt ever made by 
the "Father of the History of Dogma" to treat the 
development of Christian doctrine from the historical 
point of view. Denis Petau, Jesuit scholar, better known 
as Dionysius Petavius was born at Orleans. Educated at 
Paris University, he came under the influence of Isaac 
Scaliger, -who directed his attention towards the 
obscurer fathers of the Church. In 1603 he was 
appointed to a lectureship at the university of Bourges, 
but resigned his place two years later, in order to enter 
the Society of Jesus. For many years he was professor 
of divinity at the College de Clermont, the chief Jesuit 
establishment in Paris; At sixty years of age he stopped 
teaching, but retained his office of librarian and 
consecrated the rest of his life to his great work, the 
"Dogmata theologica". He was one of the most 
brilliant scholars in a learned age. Numerous eulogies 
were pronounced on him by his contemporaries, such 
as Huet, Valois, Grotius, Isaac Voss, F. Clericus, Noris, 
etc. Carrying on and improving the chronological 
labors of Scaliger, Petau published in 1627 an Opus de 
doctrina temporum, which has been often reprinted. 
But Petaus eminence chiefly rests on his vast De 
theologicis dogmatibus. In 1643 the first three 
volumes were published (dated 1644); the fourth and 
fifth volumes were published in 1650. The work was 
incomplete at the death of the author, and, despite 
several attempts, was never continued. Various 
editions have been published, including that by the 
Calvinist Jean Le Clerc in Antwerp (Amsterdam) 1700; 
In 1757 F. A. Zaccaria S.J. republished the work in 
Venice with notes, dissertations, etc.; Zaccaria (1714-
1795) was a.o. professor of church history at the 
Sapienza and director of the Accademia de'Nobili 
Ecclesiastici. He was a member of at least nineteen 
Italian academies. In 1857 Passaglia and Schrader 
undertook a similar work, but they produced only the 
first volume. The last edition was brought out in eight 
volumes by J. B. Fournials (Paris, 1866-8). Only minor 
defects and soiling to the bindings as expected; labels 
partly gone. Graesse V, p. 218; Hurter IV, 746v.; See: 
Sommervogel, Bibl. des écriv. S. J., VI (1895); 1 copy in 
NCC, 14 in OCLC; Condition : very good. € 2000.00  
 
#260222 Pinhel, Aires. Ad Constitutiones Cod. de 
bonis maternis, doctissimi amplissimique 
commentarii; quibus maternae successionis jura 
feliciter explicantur ... Francofurti : ex officina 
typographica Egenolphi Emmelij, impensis Petri Kopffij, 
1614. Contemp. overlapping vellum. 
[4],[23],[1],527,[20],[1] pp. BOUND WITH  : Arii Pinelli. 
Ad rub. et L. II. C. de rescindenda venditione 
elaboratiss. & absolutissimi commentarij. Cum 
annotationibus ... Emanuelis Soarez a Ribeira ; accessit 
ejusdem argumenti caput III. & IV. libri 2. 
Resolutionum Didaci Covarruuias (...) Francofurti : ex 
officina typographica Egenolphi Emmelij, impensis 
Petri Kopffij, 1614. [16],508,[25] pp. 2 Separate title-

pages with vignette. 16x9,5 cm. Paper browned. Very 
good copy. - [1]. Early German edition of commentary 
on legal matters of heritage et succession by the 
Portuguese jurist Aires Pinhel (ca. 1512-1563), 
professor of law ant the University of Lisbon and 
Salamanca (Spain). The latter university was famous 
and he juridical doctrine of the School of Salamanca 
represented the end of medieval concepts of law, and 
founded the fundamental body of the ulterior  €pean 
law and morality concepts;  [2]. Comments on the 
titles and laws on the termination of sales contracts 
(first published in 1558) by the same. Condition : very 
good. € 450.00  
 

 
 
FINE AMSTERDAM PRIZE BINDING WITH PRIZE. 
#158711 Noodt, Gerard. [GERARDI NOODT]. Opera 
Omnia, recognita, aucta, emendata, multis in locis, 
atque in duos tomos distributa. Accesit V. Cl. Joannis 
Barbeyrach Historica Vitae Auctoris narratio. Editio 
novissima, prioribus multo castigatior, præsertim quo 
ad Indices, qui in hac Editione a quam plurimis medis 
sunt purgati. Lugduni Batavorum : apud Eliam Luzac, 



1760. Later halfcalf binding. xxii,529,[23] ; iv,464,[14] 
pp. Green ties. Large gilt coat of Arms of Amsterdam 
on both covers. Stain on back cover. - Gerard Noodt 
(1647-1725) was a prominent representative of the 
Dutch School of 'Juris Consulti Elegantiores' and his 
important writings on the freedom of relegion are 
founded on the principles of natural law. Included in 
this (Leyden) edition of his collected works, the 
biography of Noodt by Barbeyrac (first published in 
1735). Ahsmann/Feenstra 467; Roberts 226; Dekkers 
124. Conditie : .   € 500.00  
 
#212154 [Prostitution]. Thoughts on means of 
alleviating the miseries attendant upon common 
prostitution. [s.l.] : [s.n.], [1799];  (4),74 pp. With 2 
folded tables at the end. 23 cm. 8vo. Contemp. halfcalf 
binding. Top & bottom of spine damaged. Joints 
splitting. Rare. Handwritten on title-page in old hand : 
Printed for T. Cadell Jun. and W. Davies, in the Strand 
(London). Bound with : Page, Frederick. The principle 
of the english poor laws : illustrated and defended by 
an historical view of indegence in civil society. London : 
Richard Cruttwell, 1822. viii,108 pp. Rare. ESTCN 
14381; NUC 87760000; Goldsmiths'-Kress no. 17775. 
Conditie : redelijk.   € 450.00  
 
#265241 [SLAVERY]. Richardson, James. The cruisers : 
being a letter to the Marquis of Lansdowne, Lord 
President, &c., &c., &c.,: in defence of armed 
coercion for the extinction of the slave trade. London 
: Hatchard and Son, 1849. Modern hardcover binding. 
40 pp. Rare. - Open letter to call for English military 
action to extinct the slave trade in the Sahara by the 
Sahare and Maghreb explorer James Richardson 
(1809-1851), to Henry Petty-Fitzmaurice, 3rd 
Marquess of Lansdowne (1780-1863), the Lord 
President of the Council during Lord John Russell's 
ministry (1846-1852). While France abolished slavery 
on 27 April 1848 in their excisting colonies, it started 
colonizing Africa and gained possession of much of 
West Africa by 1900. In 1905, the French abolished 
slavery in most of French West Africa. The French also 
attempted to abolish Tuareg slavery following the 
Kaocen Revolt. In the region of the Sahel, slavery has 
however long persisted. Condition : very good. € 
200.00  
 
TREATISE ON LAWYER SAINTS 
#138290 Roberti S.J., Johannes. Sanctorum 
quinquaginta iurisperitorum elogia. Contra populare 
commentum, de solo Ivone, publicata. Liège: Johannes 
Ouwerx, 1632. Contemp. vellum binding. [30],212,[12] 
pp. 12mo. Nice engraved frontispiece by M. Natalis. 
Woodcut Jesuit vignette on title page and woodcut 
mark at last page. Paper slightly browning. Binding bit 
soiled & stained. Ties lacking. Modern bookplate. 
Good copy. Only edition of this essay on lawyer saints 
by the Jesuit Roberti (1569-1651). Describing Moses to 
François de Sales, including Chrysostomus, Augustinus, 

St. Hubertus, & Thomas More. References: De Backer-
Sommervogel VI; BCNI 8532; De Theus 105. Condition : 
very good. € 480.00  
 
#136104 Roermond. Gelresche landt ende stadt-
rechten, int' Over-Quartier van Ruremonde. Den 
derden druck van veele druck-fouten verbetert, ende 
met een seer schoone register naer den ABC gestelt 
verciert, met d'aenwysinge van de bladers en numers 
van eenen in-haldt heel bequaem voor den leser. Tot 
Arnhem. : By Johan Friderich Hagen, 1679. Contemp. 
vellum binding. [10], 399, [25] pp. 4to. Title-page with 
vignette. Some browning & foxing. Very good copy. 
Third enlarged edition of the customary laws of 'het 
Overkwartier van Roermond', first published in 1620, 
at the time part of the Dutch province Gelderland. 
Condition : very good. € 350.00  
 
#162249 Rossi, Pellegrino. Traité de droit Pénal. 
Bruxelles : Louis Hauman et Co., 1829. Contemp. 
halfcalf binding. [6],ii,555 pp. Lower front joint partly 
splitted & repaired. Bit rubbed & worn on edges. Else 
very good, clean copy. - Belgian edition of famous 
textbook on criminal law, published in the same year 
as the first edition in Paris. Pellegrino Rossi (1787-
1848) was an Italian economist, politician and jurist. 
He was an important figure of the July Monarchy in 
France, and the Minister of Justice in the government 
of the Papal States, under Pope Pius IX. His was 
assassinated on the stairs at the opening of the 
Parliament in the Palazzo della Cancelleria on 15 
November 1848 in Rome. Condition : very good. € 
75.00  
 
#243012 Sande, Johan van den. Vijf boecken der 
gewijsder saken voor den hoven van Vrieslandt. Eerst-
mael in 't Latijn beschreven, ende vergadert, door 
Johan van den Sande ; nu op 't Neder-duytsch vertaelt. 
Den laetsten druck overghesien en verbetert. Tot 
Leeuwarden : by Eyvo Takus Wielsma, 1670. Contemp. 
overlapping vellum binding. [12],585 pp. 4to. Title-
page with vignette. With additional engraved title-
page depicting courtroom scene. With engraved 
portrait of the author. First pastedown detached. 
Binding sl. soiled & stained. Faintly marg. stained & 
browned. Very good complete copy. - Third edition, 
previously published in 1638 and 1652, of Dutch 
translation of 'Decisiones Frisicae'. Johan van den 
Sande (1568-1638) became in 1598 professor of law at 
Franeker and in 1604 judge and later president of the 
Court of Friesland. Dekkers 151; Roberts 273; NNBW 
IV, 1199-1200. Condition : very good. € 500.00  
 
#290894 Savigny, Friedrich Carl von. Das 
Obligationenrecht als Theil des heutigen Römische 
Rechts. Berlin : bei Veit und Comp.,1851-1853. 2 
Volumes. Contemp. hardcover bindings with red 
letterpiece. viii,520; vi,331 pp. First edition. New 



Endpapers. Some light browning & foxing. Library 
stamps.  Condition : very good. € 150.00  
 
#73862 Schultingh, Antonius. Jurisprudentia vetus 
ante-justinianea. Ex recensione et cum Notis Antonii 
Schultingii, Joh. Fil. Editio Nova, collata cum codicibus 
antiquissimo Wurceburgensi et Gothano. De 
illustratione iuris civil. antiqui ex lectione classicorum 
auctorum preafatus est D. Georgius Henricus Ayrer. 
Lipsiae, ex officina Weidmanniana, 1737. Contemp. 
blindstamped vellum binding. lxxxviii,941,lxxix, pp. 4to. 
Library stamps on first endpapers. Binding sl. soiled. 
Some browning & foxing. Very good, decorative copy. - 
Schultingh (1659-1734) was Professor of Law at Leyden 
University from 1713 and succeeded Johann Friedrich 
Böckelmann. This edition contains also Schultingh's 
orations: Culpandusne fit Tribonianus (1695) & De 
jurisprudentia historica (1712) & Variae lectiones by 
J.D. Ritter. Ahsmann/Feenstra 614; Roberts 283. 
Condition : very good. € 180.00  
 
#243117 Serpillon, François. Code du faux, ou, 
Commentaire sur l'ordonnance du mois de juillet 
1737 : avec des notes sur chaque article, une 
instruction pour les experts en matiere de faux : 
plusieurs questions de drit concernant le crime de faux 
& un recueil des edits, arrêts & réglements concernant 
les peines contre les faussaires. A Lyon : Chez Gabriel 
Regnault, 1774. Contemp. mottled calf binding. viii, vii, 
488 pp. 4to. Signatures: Pi³ a^(4) A-3P^(4) ($ 1-2 
signed). With gilt decorated back, raised bands, Mar-
bled endpapers, edges red, wide margins. Old owners 
initials in ink on title page. With 18th century engraved 
ex-libris. Nice copy.  Condition : very good.  € 400.00  
 
#83683 Slype, Nicolaas van. Handvesten, keuren, 
privilegien, octroijen, reglementen, contracten en 
andere brieven van den Overwaard, : met een kort 
uittrekzel der voornaamste resolutiën, by het collegie 
van denzelven waard in der tyd genomen, voor zo 
verre dezelve niet in originali hier zyn ingelyft, alles tot 
den jare 1780. By een verzameld op speciale resolutie 
der heeren van het collegie, door ... Nicolaas van 
Slype, Rogiersz ... Gedrukt te Gorinchem : by de Erve 
Goetzee, 1782. Contemp. vellum binding. [10],403,[20] 
pp. 15x10 cm. Binding sl. soiled & stained. Very good 
copy.  Condition : very good. € 250.00  
 
#238228 Stryk, Samuel [Samuelis Strykii]. Examen 
juris feudalis : ex ejus novissimis interpretibus in 
gratiam auditorum collectum ac methodo 
institutionum dispositum; accessit appendix solennium 
... Francofurti : Impensis J. Schrey, 1721. Contemp. 
vellum binding. [22],530,[46] pp. Title-page printed in 
red & black. Small tear in title-page. Engraved 
frontispiece missing. Interleaved copy, with some 
annotations throughout in old hand. Binding bit soiled 
& stained. Inside clean copy with wide margins.  
Condition : very good. € 180.00  

 
#266990 Terentius Afer, P. Terentivs, in quem triplex 
edita est P. Antesignani Rapistagnensis commentatio. 
Primvm exemplar Commentariolum est ex omni 
interpretationum genere: in quo affixi sunt ad singula 
vocabula hyperdisyllaba accentvs, appositæ que ad 
singulos versus dimensiones, & multiplicia, copiosáque 
ad omnes com dias singulásque scenas argvmenta, 
variæ insuper annotationes, & exactæ castigationes. 
Secvndvm exemplar præter singula contenta in primo, 
omnium ferè, quotquot sunt qui in Terentium aliquid 
ediderunt, commentarios, expositiones, annotationes 
que complectitur. Tertium exemplar ex omnium 
interpretum commentariis compe[n]diosam 
expositionem, omnéque primi exemplaris 
argume[n]tum, Gallicam Præterea translationem ad 
verbum in tres priores com dias (in quo vno galliæ 
pueris præcipue? inseruitum est:) tum etiam huius 
authoris peculiares annotationes, plenioresque 
interpretationes continet. Horum omnium ratio in 
præfatione reddita est. Editio tertii exempel. Lugduni : 
apud Mathiam Bonhome, 1560. Contemp. vellum over 
paper. [18],532 pp. (Page 532 incorrectly numbered 
332). 22 cm. Greek text, with French translation. Title-
page with vignette. Two owner's entries in old hand on 
title-page. Endpapers loose. Letters written in old hand 
on endpapers. Last pages dogeared. Vellum wrinkled & 
sl. soiled. Good, complete copy. - Augmented edition, 
published in the same year as the text, edited with 
new notes & French translation of the comedies of 
Terentius by Pierre Davantes (1525-1561), called 
Antesignanus, a French humanist living in Lyon and 
Genève. Condition : very good. € 950.00  
 
#17938 Tertullianus. Q. Septimii Florentis Tertulliani 
Opera ad vetustissimorum exemplarium fidem sedulo 
emendata, diligentia Nic. Rigaltii i.c. Cum eiusdem 
annotationibus integris, & variorum commentariis 
seorsim anteà editis. Ph. Priorius argumenta & notas in 
libri omnes de novo adjecit, & dissertationem apprimè 
utilem concinnavit. Accedunt Novatiani tractatus, de 
Trinitate, et cibis Judaïcs, cum notis, ut in editione 
Pamelii. Item et huic postrema editioni, à pluribus 
mendis quae in praedentem irrepserrant expurgatae 
accessit carmen de Iona et Ninive. Lutetiae Parisorum, 
Apud Petrum Le Petit...Edmundum Couterot...et 
Carolum Angot...via Iacobaea, 1675. (62 a.o. Tertulliani 
vita), 735 pp. Contemporary calf with raised bands, gilt 
decorated spine, wih red leather label. Folio 40x26 cm. 
Title page printed in red and black with vignette. 
Decorated Head- and Tailpieces, some decorated 
initials. With extensive indices: pp. 645-665 rerum 
memorabilium; 666-668 auctorum; 669-706 
Glossarum Tertullian. pp. 707-end contains the 
Novatiani Tractatus, de trinitate, et cibis iudaicis, cum 
notis, ut in editione Pamelij. Very good copy of this 
reprint of the 1664 edition of the works of Tertullian 
(originally published 1634). It contains the Rigaltius 
text with notes by a.o. Ph. Priorius (that had been 



added in the edition of 1664) but now improved texts 
of the works by Novatian from the Pamelius, with the 
addition of the Carmen de Jona et Ninive. According to 
Graesse (VI/II, p. 70) this was the best and most 
complete edition of the works of Tertullian, thanks to 
the carefull editing by Rigaud. Small library stamp on 
first free flyleaf, hinges starting in upper and lower 
compartment, bit rubbed and worn at capitals and 
edges, else very good, solid and internally clean with 
hardly any foxing or only mild browning. Condition : 
very good. € 350.00  
 
DIARY OF A LEGAL TRIP TO BELGIUM & FRANCE 
#289329 Tex, C.A. den. Dagboek van een reis naar 
België en Frankrijk van 17 juli  t/m 15 augustus 1844 
van Cornelis Anne den Tex. Contemporary green 
marbled paper covered boards. [72 handwritten pages, 
34 blank] pp. Small 8vo. - In 1844 ondernam 
rechtsgeleerde, hoogleraar staatsrecht en 
staatshuishoudkunde aan het Atheneum Illustre, en 
Tweede Kamerlid Cornelis Anne den Tex (1795-1854), 
zonder zijn ziekelijke vrouw Clasine Bondt (overleden in 
1848), maar samen met zijn zoon Koo (Cornelis den Tex, 
1824-1882, van 1868 tot 1880 burgemeester van 
Amsterdam), een reis - deels voor studie - naar steden in 
België en Frankrijk, waaronder Parijs. Vermoedelijk 
schreef hij dit dagboekje voor zijn vrouw.Tijdens de reis 
was Koo vaak onwel of had kiespijn. Behalve de 
wederwaardigheden van het reizen (grotendeels per 
spoor) en museumbezoek, lezen we ook over activiteiten 
van Den Tex sr. gerelateerd aan zijn vakgebied. Hij werkte 
in die jaren o.a. aan de herziening van het Wetboek van 
Strafrecht. In die hoedanigheid was hij  geïnteresseerd in 
het gevangeniswezen en bracht een bezoek aan een 
gevangenis te Parijs. Den Tex publiceerde daarna ook 
over de stelsels van het gevangeniswezen in Nederland 
(1854). In Parijs ontmoette hij diverse rechtsgeleerden 
waaronder de van origine Belg, Jean Blondeau (1784-
1854) professor en decaan van de rechtenfaculteit in 
Parijs, die hem ook rondleidde. In de beschrijving op de 
eerste bladzijde van woensdag 17 juli 1844, de dag voor 
vertrek, ontmoeten we in enkele regels de crème de la 
crème van het Amsterdamse patriciaat uit die tijd: Er 
vindt een diner plaats bij "Floris" (Adriaan van Hall, 1791-
1866), op dat moment minister van financiën en 
tegenspeler van Thorbecke, getrouwd met Alida Paulina 
Bondt (-1845) de zus van Clasine Bondt en de zwager van 
Den Tex. Daar waren ook aanwezig genoemde Koo 
(Cornelis); "Papa", de vader van Clasine, Jan Bondt(-1845) 
juridisch raadsman en o.a. een van de founding fathers 
van De Nederlandse Bank;  Alsmede (Pieter) Huidekoper 
(1798-1852) op dat moment burgemeester van Amster-
dam (van 1842-1849) en lid van de Raad van State. Ook is 
'Van Luyck' aanwezig. Voorts vermeldt Den Tex dat hij op 
19 juli nog 'Portielje' heeft gesproken in verband met zijn 
geschrift over 'Tarief'.  David  Abraham Portielje (1814-
1852)  was een tijdlang rechter te Amsterdam, leerling 
van Den Tex en publiceerde in 1847 met Vissering "De 
tariefshervorming in Engeland : hare geschiedenis, haar 
doel en hare gevolgen"  Zowel Portielje als Huidekoper 
waren getrouwd met een vrouw afkomstig uit de aan-

zienlijke Amsterdamse familie Van Eeghen. Een fasci-

nerend tijdsdocument. Condition : very good. € 1200.00  
 
#217557 Theophili Paraphrasis. Theophilou tou 
Antikensoros Institouton biblia 4 : Theophili 
Antecessoris Institvtionvm libri IV. Carolvs Annibal 
Fabrotvs ... ex tribus mss. codd. Biblioth. regiae 
recensuit, & scholiis graecis auxit. Editio secunda. 
Parisiis : apud viduam Mathvrini Dv Pvis, via Iacobas 
sub singo coronae aureae, 1657. Contemp. 
blindstamped vellum binding. [16],720 pp. Title-page 
printed in red & black with vignette. Greek text, with 
latin translation. Old owners entry on title-page (Jacob 
Pompe). Binding sl. soiled. Very good copy. - This Greek 
paraphrase of the Institutes is usually attributed to the 
illustrous Theophilus, a professor of law in 
Constantinople and one of Justinian's Commissioners. 
The text survuved almost complete, dating from about 
533. It was based on and followed closely a Greek 
paraphrase of Gaius' Institutes. This (second) edition 
with the Greek text edited by Charles Annibal Fabrotus 
(1580-1659) & latin translation by Jacobus Curtius 
(1504-1567). Condition : very good. € 400.00  
 
#293343 [Theophili Paraphrasis]. Institutionum iuris 
civilis libri IIII : olim a Theophilo antecessore in eum e 
Latino uberius diffusiuq ; translati, & nunc nuper e 
Græco in Latinum per D. Iac. Curtium Brugensem 
iurisconsultum conversi ; in quibus multa, quæ in 
aliarum editionum libris vel deerant, vel corrupte` 
legebantur, adhibita græcarum institutionum 
collationes sunt restituta ; cum argumentis 
compendiartis paragravios singulos illustrantibus. 
Venetiis : Apud Hieronymum Scotum, 1556. Later 
wrappers. [14],671,[3] pp. 12 cm (16mo). Paper 
browned in places. Last pages wurmholing in lower 
margin (no loss of text). - Latin translation from the 
Greek by Jacques de Corte of the Greek paraphrase by 
Theophilus, of Justinian's Institutiones; the Greek 
original of the paraphrase was first published in 1534 
under title: Institouta Theophilou Antikensros. OCLC 
1206189598. Conditie : redelijk.   € 400.00  
 
#264305 Ubaldi, Baldo Degli (Baldus Perusinus)., 
Ubaldis, Baldus de. Convolute. [1]. Super infortiato : 
Commentario subtila, necnon copiosa. Celeberini Iuris 
Caesarei et Pomtificij doctoris ... Marginalibus 
additionibus, et elegantibus summarijs praedari viri 
Ioannis Thierri Lingonesis. Lyon : Petrus Taco & Jacobus 
Forus, 1551. 129 numb. lvs. Title-page printed in red & 
black with margin of woodcut illustrations. Titlepage 
with folds & old owner's entry. Some browning. Last 
blank page missing. Part III of monumental 
Commentario in digesta, with notes & commentary by 
Jean Thierry; [2]. Lectura super digesto novo. Cum 
additionibus Jannis de Gradibus. Lyon : [s.n.], 1551. 39 
numb. lvs. Title-page printed in red & black with 
margin of woodcut illustrations. Last blank page 
missing. Part IV of his monumental Commentario in 



digesta, with notes & commentary by Jean Gradi (-
1525); [3]. Tractatus de dote et dotis privilegiis. Lyon : 
Jacob Giunta, 1546. 47 [i.e. 74], LXXIII-CXXVI 
numbered lvs. & 8 not numbered lvs. Title-page 
printed in red & black with margin of woodcut 
illustrations & woodcut printer's vignette. Last blank 
page with tear in upper margin. Next to the treatise of 
Baldus is included Tractatus exquisitarum quaestionum 
super dote by Giovanni Campeggi (1537-1553); [4]. In 
institutiones. Accessere eiusdem consilia aliquot: 
quibus subiectae sunt Ang. & B. Saliceti repetitiones. 
Lyon : [Blasius Guido], 1558. 59 numb, & 4 not numb. 
lvs. Title-page with large woodcut vignette. Last blank 
page missing; [5]. In usus feudorum commentaria 
doctissima. Quibus accesserunt Andr. Siculi 
adnotationes. Lyon : [Johannes Pidierius],1552. 127 
numb. lvs. & 14 not numb. lvs. Title-page with large 
woodcut printer's vignette.  Includes the : Index 
copiosissimus. With seperate title & large woodcut 
printer's vignette. Last blank page missing; [6]. 
Repertorium consiliorum. Index seu mauis tabula 
consiliorum Domini Baldi de Perosio. Lyon : [Johannes 
Pullonus, 1548. 83 not numb. lvs. Title-page printed in 
red & black with margin of woodcut illustrations. 
Woodcut in the middle shows Baldus as Magister 
discipulis, surrounded by his students. Last page 
frayed.  Bound in (contemporary?) blindstamped calf 
over wooden panels. Covers stained, rubbed, chafed & 
with holes & wurmholes. Withouth the clasps. Spine 
damaged & sl. loose in binding.   6 Rare 16th century 
treatises of Baldus de Ubaldis (1327-1400) of Perugia, 
together with his teacher Bartolus de Saxoferrato 
(1313-1357) the most important representatives of the 
postglossators. Being the second group of jurists who 
studies roman law after its revival in the 12th century, 
they had regard to the requirements of legal practice 
and sought to relate the principles of Roman law to 
feudal & Germanic customs, canon law, city statutes 
and other law of their time. Baldus wrote 
commentaries to all parts of the Corpus Iuris Civilis, to 
canon law and his commentary on the Libri Feudorum 
(5), a body of feudal law of Lombardy, compiled by 
lawyers of Milan and Padova is one of his most 
succedfull works. All editions not in Adams, and except 
for nr. 5, also not present in the British Library. - 6 Rare 
16th century treatises printed in Lyon of Baldus de 
Ubaldis (1327-1400) of Perugia, together with his 
teacher Bartolus de Saxoferrato (1313-1357) the most 
important representatives of the postglossators.  Being 
the second group of jurists who studies roman law 
after its revival in the 12th century, they had regard to 
the requirements of legal practice and sought to relate 
the principles of Roman law to feudal & Germanic 
customs, canon law, city statutes and other law of their 
time. Baldus wrote commentaries to all parts of the 
Corpus Iuris Civilis, to canon law and his commentary 
on the Libri Feudorum (5), a body of feudal law of 
Lombardy, compiled by lawyers of Milan and Padova is 
one of his most succedfull works. All editions not in 

Adams, and except for nr. 5, also not and except for nr. 
5, also not present in the British Library. Condition : 
very good. € 4500.00  
 
#299488 Valentiis, Ventura de (pseud. de Georges 
Valentin von Winter). Parthenius litigiosus : sive 
Discursus politico-juridicus in duos distributus libros, 
quorum I. de Litigiosis nostri seculi malitiis et malitiosis 
ejusdem litigiis atque causis ; II. de Remediis 
abbreviandarum litium tam generalibus quam 
specialibus et specialissimis tractat. Veronae : prostant 
apud Paulum Ledertz, anno Instante Deo pIa CaVsa 
trIVMphat, (1613). Contemp. vellum binding. 
[36],483,[45] pp. 4to. Latin text. Exlibris L. de Gou. 
Binding sl. soiled. - Treatise divided into two books, the 
first of which is about the litigious malices of our age 
and the malicious contentions and causes of the same; 
II. It deals with general and special and very special 
remedies of abbreviated (law)suits. Georg Valentin von 
Winther (1578-1623) was an annalist and councillor at 
the court of Duke Philip II of Pomerania. He gained his 
first insights into legal practice at the 
Reichskammergericht in Speyer. FRBNF31519754. 
Condition : very good. € 400.00  
 
#299466 Vattel. Emer de. Le droit des gens : ou, 
Principes de la loi naturelle, appliqués à la conduite & 
aux affaires des nations & des souverains. Leide : Aux 
Depens de la Compagnie (= J. and H. Verbeek, J. 
Wetstein, P. van der Eyk, D. Haak and E. Luzac jun.), 
1758. 2 Volumes in 1 part. Contemp. halfcalf bindings. 
[36],227; [16],162 pp. large 4to.  27x20 cm. First title-
page printed in red & black with engraved illustration. 
27x20 cm. Binding bit rubbed on edges. Very good 
copy. - Dutch edition, published in the same year as 
the first (Londres) edition of this seminal work in the 
history of political ideas, international law and 
diplomacy, of which it establishes its theoretical 
foundations.Vattel is one of the first modern authors to 
deal with the question of moralization war and the 
means of its suppression. The work also deals with the 
question of the internal government of States from an 
innovative angle; large passages are devoted to 
economic, commercial and demographic questions.'Its 
impact was considerable from its publication and it 
remains today a universal reference. '' Praised by his 
contemporaries throughout  €pe as well as in America 
(the declaration of independence of the United States 
takes up its definition of state sovereignty). The work, 
which reintroduces a liberal vision inherited from 
Locke and Jurieu, exerted a decisive influence. "Having 
acquired an inexhaustible optimism from reading 
Leibniz, Vattel develops, on the relations between 
nations, on sovereignty, on the rights of peoples, ideas 
which will serve to found the liberal doctrine"  STCN 
245864210. Condition : very good. € 500.00  
 
 



#299447 Vauthier, Maurice. Précis du droit 
administratif de la Belgique. Bruxelles : Ferdinand 
Larcier,1928. Contemp. halfcloth binding. 547,[1] pp. 
Stamp : Collectie Donner, RUG.  € 25.00  
 
#147620 Vigelius, Nicolai. [Nicolai Vigelli]. Methodus 
universi iuris pontificii absolutissima, in V libros 
distincta. Lyon : J.J. Giunta, 1581. (4 lvs.),564 pp.,(2 lvs. 
(last blank)). 8vo. Cont. limp overlapping vellum. Ties 
missing. Loose in binding. Lower margin stained in 
places. Several owner's entries on title page. - Nicolaus 
Vigelius (1529-1600), professor at Marburg, until 1594, 
when he was relieved from his chair because of his 
attacks on the court, and on religion. He was the first 
in Germany to draw a complete system of law. ADB, 
39, 694; Adams, V.738; Stintzing-Landsberg I, 424 ff; 
Jöcher IV:1595; Roberts 314. Condition : very good. € 
450.00  
 
#234654 Wicquefort, Abraham de. L'ambassadeur et 
ses fonctions. Par monsieur de Wicquefort, Conseiller 
aux Conseils d'Etat et Privé du Serenissime Duc de 
Brunswic et Lunebourg Zelle etc. La Haye : chez Jean & 
Daniel Steucker, 1681 (part 1)-1680 (part 2). 2 Parts in 
2 Volumes. Contemp. marbled calf binding with gilt 
spine & (red) morocco letterpiece. Titlepage with 
vignette. [ii],965; 481,[66],[1] pp. Upper joint partly 
splitted. Some wear on edges. Else very good, clean 
set. Rare first edition. Abraham de Wicquefort, Dutch 
diplomat, historian and protege of Johan de Witt, was 
born in 1598 in Amsterdam and died in 1682 in Zell. 
Abraham de Wicquefort was an ambassador to the 
French court for the Margrave of Brandenburg. After 
his life in diplomacy he wrote : L'Ambassadeur et ses 
functions, first published in 1680-1681, being one of 
the first and greatest texts on diplomacy, treating the 
embassy, the privilege of its representatives, 
negociations with monarchs and sovereigns, customs 
during wars and conflict, the protocol etc. This is the 
first edition. Condition : very good. € 300.00  
 
FIVE 16th CEBTURY PUBLICATIONS ON FEUDAL LAW 
#271251 Wilhelm IV., Herzog von Bayern. Bayerisches 
Landrecht. Sammelband mit 5 Drucken (16. 
Jahrbundert). Sammelband mit 5 Drucken zum 
Landrecht in Bayern, davon einer dem VD16 
unbekannt. Mit 2 groBen Titelholzschnitten und 3 (1 
kolorierter) Wappenholzschnitten auf den Titeln. Text 
teils durchgehend in Rot und Schwarz gedruckt. 29.5 x 
20 cm. Braunes Kalbsleder um 1720 (beschabt und 
berieben, Rücken gering wurmstichig) mit 
goldgeprägtem Rückentitel, Blindfileten und 
gesprenkeltem Rotschnitt sowie hübschen roten 
Kleisterpapiervorsätzen. München, Hans und Andreas 
Schobser bzw. Landshut, Johann WeiBenburger, 1516-
1561. 1) Ain laijsche, anzaigung, So allen Landsässen, 
und dcmen, die oerdenlich, oder bcvolhen oberkhait 
haben, als Hofmarch, und gerichtsherren ... auch der 
Stoett, und schrannenrednern ...  17 Bl. Mit groBem 

Wappenholzschnitt auf dem Titel. München : Andreas 
Schobser, 1531. - VD16 L123.; 2) Wilhelm IV. 
Gerichtzordnung Jmm Fuerstnthumb Obern und 
Nidern Bayrn, Anno 1520 aufgericht.  16 nn., LXXXVIl 
num. Blätter. Mit großem Titelholz.schnitt von Caspar 
Clofigl und Titel in Rotdruck, Text durchgehend in Rot 
und Schwarz gedruckt. München : Hans Schobser, 
(1520). - VD16 B 989. Schottenloher, Schobser, ]71; 3) 
Wilhelm IV. Das büch der gemeinen lanndpot. 
Landsordnung. Satzung, und Gebreuch, des 
Furstennthombs, in Oberennm und Nidernn Bairn, im 
funftzehenhundert unnd Sechtzehendem Jar 
aufgericht. 12 nn., LXVII (recte LXIX) num. Bl. Mit 
großem Titelholzschnitt von Caspar Clofigl und Titel in 
Rotdruck, Text durchgehend in Rot und Schwarz 
gedruckt. Landshut, Johann Weißenburger,1530. - 
VD16 B 970.; 4) Dy new erclerung der landszfreyhait 
des loblichen haus und Furstenthumbs obern und 
Nidem Bairn. Anno funffzehenhundert und im 
Sechzehenden auf den achtundzweintzigsten tag des 
monats Marcy zu Ingolstat aufgericht. 18 nn. Bl. Mit 
großem kolorierten Titelholzschnitt und Titel in 
Rotdruck, Text in Rot und Schwarz gedruckt (Landshut : 
Johann Weil}enburger : [s.d.]. (um 1516). - Dem VD16 
unbekannter Druck der mindestens zwolfmal 
aufgelegten  "Landsfreiheít" von Ober- und 
Niederbayern. Dieser Druck kommt in Kollation, 
Umfang und Titelholzschnitt (bayerisches Wappen im 
Fruchtkranz) am ehesten den um 1516 zu datierenden 
Druck Johann WeiBenburgers in Landshut nahe (VD16 
B 976), ist aber im Satz ein vollkommen anderer (vgl. 
auch die Digitalisate); 5) Wilhelm IV. Die Ordnung 
uber gemeiner Landtschafft in Bairn aufgerichte 
Hanndtüesst; Tausent funffhundert und im 
sechzeheden jar, zu Ingolstat beslossen. 6 nn. Bl. Mit 
groBem Wappenholzschnitt auf dem Titel, Titel in 
Rotdruck, der Text teilweise in Rot und Schwarz 
gedruckt. Landshut: Johann Weißenburger, 1516. - 
VD16 B 1003. - Sammelband mit fünf bemerkenswert 
seltenen Werken zum Bayerischen Landrecht in 
einzigartig schoner Typographie der Münchner Offiz.in 
Hans und Andreas Schobser bzw. Landshut, Johann 
WeiBenburger. - Titel des ersten Drucks mit hs. Ex 
Libris "Georgij Riching" und weiterem 
durchgestrichenen, sowie leichte fingerfleckig, einige, 
teils sehr interessante zeitgenossische Marginalien und 
Anmerkungen, die hübsche Kolorierung des Wappens 
von Teil 4 wohl später, mit leichtem Farbabhub, 
lediglich die beiden Titelbolzschnitt wie üblich etwas 
knapp in die Umfassungslinie beschnitten, sonst aber 
grandios breitrandig. Durchgehend saubër und frisch, 
in ausgezeichnetem Gesamtzustand. Condition : very 
good. € 4500.00  
 
#261598 Wiltens, Nikolaas. Kerkelyk plakaat-boek: 
behelzende de plakaaten, ordonnantien, ende 
resolutien, over de kerkelyke zaken. In 's Gravenhage : 
Paulus and Isaac Scheltus, 1722. Contemp. 
blindstamped vellum binding with 6 raised bands. [30], 



872, [28] pp. Title-page printed in red & black with 
woodcut printer's device. 4to. Binding a bit 
stained/warped, outer margin faintly stained at the 
beginning, some occas. foxing & browning. With small 
stamp of H.F.W.D. Fischer on free endpaper. Very good 
copy. - Nikolaas Wiltens (1662-1734), studied theology 
at Leiden. Later he became a clergyman of the Dutch 
cavalry. After his death the work was continued in 5 
more volumes by Paulus Scheltus & J.W. te Water untill 
1807.  Dekkers, 194. Condition : very good. € 200.00  
 
#124667 Witt, Johan de. [Public gebedt]. 
Consideratien : over verscheyde notabele pointen, 
voortgebracht ter occasie van het bidden, voor de 
overheden, hier te lande in het Public-gebedt; [I] : 
Public gebedt, ofte Consideratien teegens het 
nominatim bidden in de publique kerken voor 
particuliere persoonen, en specialyken voor den 
jegenwoordigen heere prince van Orangien; [II] : Public 
gebedt, ofte Consideratien vervolght omtrent het 
zelfde, zoo veel als aangaat het bidden voor de hooge 
ende mindere overheden in de publique kercken, 
tweede deel. Hier achter is by gevoeght een 
aanhangsel, waar in wederleght worden zekere 
Consideratien, voortgebracht tegens die gene, welcke 
in het eerste deel begrepen zijn; [III] : Public gebedt, 
ofte Consideratien vervolght omtrent het zelfde, zoo 
veel als aangaat het bidden voor de hooge ende 
mindere overheden in de publique kercken, derde 
deel. Waar in de objecten, welcke tegens de 
voorgaande deelen naarder zijn voortgebracht, 
wederleght ... With the title-page of the first edition 
(1663) included. Tot Amsterdam : by Cyprianus vander 
Gracht, 1664. 3 parts in 1 volume. Reprint. Contemp. 
mottled calf binding. Gilt spine. Red letterpiece. 
[2],[6],97,[1]; [6],72,[6],46; [2],274,116,[12],[2] pp. 4 
title-pages with vignette. 15x9 cm. Very good, 
complete copy. - Treatise under de psydonym D.H. on 
the relation between church and state discussing in 
particular the public prayer. The fervently anti-Orangist 
Dordrecht regent Johan de Wit (1618-1676), cousin of 
his more famous near-namesake the Pensionary of 
Holland Johan de Witt (1625-1672), used every 
conceivable argument to demonstrate that 
sovereignity, in Holland, resided in the States of 
Holland. Thus prayer in public ceremonies should be 
said only for the sovereign power and consequently 
not for the Prince of Orange [Willem III], who is a 
private person and whose family never had sovereign 
authority. G.O. van de Klashorst : Bibliography of Dutch 
17th Century political thought, 255; Knuttel 8791; Van 
Doornick 125-126; N.N.B.W. III, 1458(4); Jonathan 
Israel : The rise and fall of the Dutch Republic, 673,763. 
Condition : very good. € 300.00  
 
#131095 Witt, Johan de. Resolutien der Heeren 
Staten van Hollandt en West-Vriesland van 
Consideratie, ...beginnende met des tweeden Augusti 
1653. en eyndigende met den negenthienden 

December 1668. Utrecht: Willem van de Water,1706. 
Second edition (first: 1672). Contemp.vellum binding. 
[4],828,[65] pp. Title-page printed in red and black, 
with index. - Lacks French title-page. Hole in page 1/2 
as a result of removing a library stamp ('s Ryksarchief). 
Little loss of text on page 2. € 400.00  
 
#102743 Zanger, Johann. [Joannis Zangeri]. Tractatus 
duo: unus de Exeptionibus, alter de Quæestionibus 
seu Torturis Reorum. Editio postrema. 
Wittebergæ,1694. Contemp. vellum binding. Reprint. 
ii,[viii],892,[80],pp. 4to. Binding bit soiled & stained. 
Library stamp on free endpaper. Paper browned. - 
Later edition of the combined edition of the two most 
important works by Johann Zanger (1557-1607) : 
Tractatum de Exeptionibus & De Quaestionibus seu 
torturi (1593). He was a German jurist, professor of 
law at Wittenberg University, and condemned in the 
Index Librorum Prohibitorum in 1596. Condition : very 
good. € 180.00  
 
#298198 [Zeeland]. Staten van Zeeland. Convoluut 
van 51 Generale Ordonnantien van de gemeene 
Middelen en Collatorale Successien. Middelburg : J. 
Misson / B. de Later / P. v. Goetthem, 1637-88. 51 
parts in 1 volume. Contemp. vellum binding with 
vellum finger tabs. Bevat o.a. Ordonnantie op 't Stuck 
van den opheve van de Generale ende Gemeene 
Middelen by de Staten van Zeelandt bewillight tot 
onderstandt van de ghemeene Sake. (1637). (16) pp. -- 
Placcaet van de Ed. Mog. heeren Staten van Zeelant 
totten opheve van een egualen Impost op de vier 
soorten van Bieren (...) soo binnen de steden als ten 
platten Lande van Zeelant zullen werden ingeslagen. 
1685. 7 pp. -- Ordonnantie ende Instructie volgende de 
welcke ten behoeve van de Gemeene Saecke over al in 
de lande van Zeelandt (...) geheven ende geinnet sal 
worden den Impost van vijftien schellingen vlaems op 
de consumptie van de Zeepe. (1637). (4) pp. -- 
Ordonnantie waer op de Staten van Zeelant zullen 
doen verpachten den Impost op de Consumptie van 
den Tabacq. (1674). (8) pp. Condition : very good. € 
550.00  
 
 
  



ART & LITERATURE 
 
#299433 Alberdingk Thijm, Hester ... [et al.]. Art Chart 
: Color Collection AkzoNobel Art Foundation. 
Amsterdam : AkzoNobel Art Foundation, 2016. Orig. 
wrappers. 369 ongenummerde pagina's : illustraties ; 7 
x 25 cm. Shaped like a color fan. In orig. decorative 
box. OCLC: 941167791. Condition : as new. € 25.00  
 

 
 
#299431 Alviani, Getulio. Alviani : [Exhibition 
catalogue Il Centro, Galleri d'Arte, Napoli]. Napoli : Il 
Centro, Galleri d'Arte, 1972. Orig. printed wrappers. 16 
pp. Ills. 24,5x24 cm. Italian text. Added : Getulio 
Alviani. Oeuvres métalliques der 60er & 70er Jahre. 
Köln : Galerie Reckermann, 2011. 8 pp. 15x21 cm. Ills.  
€ 50.00  
 

 
 
#299162 Appel, Karel. Pepie en Jaco. [Amsterdam] : 
Meulenhoff / Landshoff, 1981. Orig. halfcloth binding 
with illustrated covers. [16] p. platen. ills. 34 cm. 
Genummerd exemplaar 938/100 - Prentenboek, 
oorspronkelijk gemaakt in 1951,  met zeven tekeningen 
in kleurkrijt en enkele geschreven zinnen als tekst over 

een mannetje dat een vis vangt. Gepubliceerd in de 
vorm van een kinderboek, maar bedoeld als voorbeeld 
van het werk van de Nederlandse schilder Karel Appel 
(1921-2006) Conditie : als nieuw. ISBN 
9789029083911.  € 75.00  
 
#298874 Bergmans, Charles. 26 signs : Charles 
Bergmans '79 : [on cover : 100 cm2 : 4]. [s.l.] : [s.n.], 
[1979]. 26 loose prints in orig printed cover. 30x30 cm. 
Very good & clean copy. - Rare folder with 26 prints by 
Charles Bergmans (1950-), now a celebrated shoe and 
industrial designer. Even though his shoe designs are 
winning many competitions early in his career, his 
initial preference leans more towards art than to shoe 
design. He limits himself to constructive, systematic 
art, with a reference to cubism. One of his well-known 
works of art (1974) is on permanent display in the 
subway station Weesperplein in Amsterdam. The 10-
piece sculpture visualizes a cube moving accross a line. 
The cuts enable the cube to exit his shape and obtain a 
sense of direction.This map is a fine example of his 
minimal, constructive & systematic art. Condition : 
very good. € 400.00  
 

 
 
#299430 Beveren, Peter van. The Archives : Art 
Information Centre Peter Van Beveren. Hasselt : 
Provinciaal Museum, 1981. Black hardcover binding 
with gilt lettering, 30.5 x 21.5 cm, 30 pp. Numbered 
copy (192/500). - Published on the occasion of the 
exhibition with the same title, includes loose contents 
list and an invitation card. Artists' assembling book 



with 30 (many original) mounted contributions of 
various materials by: Robert Jacks (stamp), Carl Andre 
(cartoon), Joseph Beuys (Sekretärstasche multiple), 
Woody van Amen, Marinus Boezem, Christian 
Boltanski, Michel Cardena, Daniel Buren, Robin Crozier, 
Michel Cardena, Christo (piece of orange cloth from 
Valley work), Hans Eykelboom, Klaas Gubbels, Richard 
Hamilton (signed), Maurizio Nannucci, Arnulf Rainer, 
Dieter Roth, Endre Tot, Ben Vautier (text work), Wolf 
Vostell ... [et al.] Fine item. Conditie : .   € 400.00  
 
#298872 Boezem, Marinus. Paper Events. 
[Antwerpen] : Multi-Art Press, 1970. 16 pp. In 
transparant plastic envelope with white print. Stapled. 
30x21,5 cm. Edition of 250 copies. Very good clean 
copy. - Artist book by Marinus Boezem (1934- ) with 15 
pages with very little text. The text in the book, as well 
printed in white on the transparant plastic envelope : 
page 3 : cut (symbol); 5 wrinkle and throw away, 7 cut 
(symbol), 9 tear, 11 soak in water, 13 hang in open 
window, 15 burn rest of the book, and keep in plastic 
bag. Stedelijk Museum Amsterdam, nr. 1994.2.0203. 
Condition : very good. € 450.00  
 
#283827 Broodthaers, Marcel. A voyage on the North 
Sea. London : Petersburg Press, November 1973. 
Paperback. 14.7 x 17.7 cm. Chinese binding with 38 
unopened lvs.  Leave numbering printed on the inside. 
With b/w & color illustrations. Covers sl. yellowed & 
spotted. Upper spine sl. bumped. Else very good. - 
Unsigned and unnumbered, offset-printed artist's book 
by Marcel Broodthaers. Based on a film by 
Broodthaers, illustrated with the pairing of a late-
nineteenth-century amateur painting of an archetypal  
€pean ship and a twentieth-century photograph of a 
pleasure boat against a modern urban backdrop. With 
the text on the nside of the covers : "Before cutting the 
pages the reader had better beware of the knife he will 
be wielding for the purpose. Sooner than make such a 
gesture I would prefer him to hold back that weapon, 
dagger, piece of office equipment which, swift as 
lightning, might turn into an indefinite sky. It is up to 
the attentive reader to find out what devilish motive 
inspired this book's publication. To that end he may 
make use, if need be, of select reading from today's 
prolific output. These pages must not be cut. See : 
"Marcel Broodthaers : Catalogue des Livres / Catalogue 
of Books / Katalog der Bücher, 1957 - 1975" by Maria 
Gilissen. Köln : Galerie Michael Werner, 1982, pp. 44 - 
45. Condition : very good. € 450.00  
 
#298877 Brunetti, Markus. Markus Brunetti - Facades : 
Kathedralen, Kirchen, Klöster in  €pa. Einführung von 
Andreas Langen. Herausgegeben von Markus 
Hartmann. Stuttgart : Hartmann Special Projects, 2014. 
Hardcover. [8],29 pp. Chiefly illustrations. 28 cm. 
German & English text. Katalog zur Ausstellung im 
MAKK Köln, 20.8.2014-14.12.2014.  Conditie : goed. 
ISBN .  € 500.00  

#298873 Buren, Daniel. Senkrechte farbige und weisse 
Streifen gleichzeitig zu sehen in Aachen, Dortmund, 
Essen, Gelsenkirchen, Hamburg, Hannover, Köln, 
Krefeld, Leverkusen, Mönchengladbach, Münster, 
Saarbrücken, Saarlouis, Stuttgart : eine Manifestation 
von Daniel Buren, organisiert vom Sta¨dtischen 
Museum Mönchengladbach für die Zeit vom 28. 
Januar bis 7. März 1971. Mönchengladbach] : 
Städtisches Museum Mönchengladbach, [1971]. In 
yellow cardboard box. 21x16 cm. Contains : Titelblatt 
(2 pp.) -- Position--Proposition / Daniel Buren . 
Übersetzung der Texte aus dem Französischen, 
Edmund Klöckner. 38 pp., with [1] folded leaf of plates 
: col. ill. -- [v. 2]. Das ausgestellte Museum / Johannes 
Cladders. 12 pp.  Numbered copy 107/550. Upper lid 
of cardbox sl. distorted & 2 corners bit torn & repaired. 
All in all a very good copy. - "Das Kapitel 'Stationen' 
wird hier erstmalig veröffentlicht. Das Kapitel 'Rahmen' 
erschien 1970 als selbständige Publikation unter dem 
Titel 'Limites critiques' bei Yvon Lambert, Paris". OCLC 
31083042. Stedelijk Museum, Amsterdam, no. 
2002.5.0351. Condition : very good. € 80.00  
 

 
 
#298671 Calderara, Antonio; Ad Dekkers, herman de 
vries, Jiri Valoch, Franci Zagoricnik, Ugo Carrega, 
Michele Perfetti, Jochen Gerz, Sarenco, Paul de Vree,  
Giusi Coppini & Eugenio Miccini, Nahl Nucha, Luciano 
Ori. il libro : 1968-1971. texts by sarenco & de vree. 
Brescia : Edizioni Amodulo, 1971. Orig. printed 
wrappers. ca. 200 leaves. 19x19 cm. Italian text. 
Collection of 14 artist books, previously published 
between 1969-1971. Edition of 500 copies. Some light 
wear on edges. Very good copy. - Contains : [I.] : 
l'astratto : l'abstrait : het abstracte : the abstract. 1. 
antonio calderara . e in principio erano le figure 
geometriche (1969); 2. antonio calderara. verde + 
verde + verde (1970); 3. ad dekkers. + book (1970); 4. 
herman de vries. vlakvolumen (1970); [II]. il poetico : le 
poétique : het poëtische : the poetic : a - concept. 5. 



jiri valoch. optical book (1970); 6. franci zagoricnik. 
opus zero (1971); [III]. [il poetico : le poétique : het 
poëtische : the poetic] : b - text. 7. ugo carrega. teoria 
del segno grafico come cosa (1970); 8. michele 
perfetti. virus (1971); 9. jochen gerz. resurrection 
(1970); 10. sarenco. prossimamente (1969, 2nd 
edition); [IV]. [il poetico : le poétique : het poëtische : 
the poetic] : c - image. 11. paul de vree 12. giusi 
coppini & eugenio miccini. il popolo e forte (1971); 13. 
nahl nucha. chairman mao (1971); 14. luciano ori. 
situazione corrente (1971). Condition : very good. € 
400.00  
 
#298423 Cucchi, Enzo. Enzo Cucchi : Scultura  1982-
88. Text by Martin Schwander. Bruxelles : Zaira Mis & 
München : Bernd Klüser, 1988. Special yellow binding. 
Hardcover. 102 pp. German text, with English text in 
separate paperback in backpocket. Signed by Cucchi. - 
One of 500 signed copies in this grey binding. Enzo 
Cucchi (born 1949) is one of Italy's most important 
contemporary artists. After beginning to deal with 
conceptual art, he found figuration and became a key 
member of the Italian Transavanguardia movement, 
along with his countrymen Francesco Clemente, 
Mimmo Paladino, Nicola De Maria, and Sandro Chia. 
The movement was at its peak during the 1980s and 
was part of the worldwide movement of Neo-
Expressionist painters. In his artistic understanding, 
painting and drawing are not hierarchically separated 
from each other. Sculpture is also not an exclusive 
genre in his works, but part of a larger vision. The 
catalogue provides an overview of the artist's work 
created between 1982 and 1988. Conditie : nieuw. 
ISBN 9783925219047.  € 75.00  
 
#295262 Giltay Veth, D. Dutch Book Plates. New York : 
Golden Griffin Books, 1950. Orig. yellow  & black cloth 
binding]. Illustrated with 83 woodcut book plates, 
including an original woodcut bookplate by MC Escher 
for A.M.E. Dishoeck (page 75). 12mo. Fine crisp copy. -  
2nd edition on antique laid paper, limited to 500 
copies. This is copy 238/500. Locher/Bool, 329. 
Condition : as new. € 600.00  
#299500 Helman, Albert. De stille plantage. 
Rotterdam : Nijgh & Van Ditmar, 1931. Orig. decorated 
binding. 254 pp. Bandontwerp Gabi Wirth. Met 
ingeplakt portret op schutblad. Mooi exemplaar. - 
Mooi exemplaar van de eerste druk van de  anti-
koloniale roman "De stille plantage", geschreven door 
de van oorsprong Surinaamse schrijver Albert Helman, 
een pseudoniem van Lou Lichtveld (1903-1993). 
Conditie : goed. ISBN .                                          € 75.00  
 
#298546 Hemingway, Ernest. Winner take nothing. 
New York : Charles Scribner's Sons, 1933. First Edition. 
Orig. cloth binding. No dustjacket. 244 pp. 19.5x14 cm. 
First Printing with the publisher's "A" and seal printed 
on the copyright page. Some light wear on edges. Very 
good copy.  Condition : very good. € 500.00  

 
#197899 Lane, Edward William (ed.). The Thousand 
and One Nights : commonly called in England : The 
Arabian Nights' Entertainments. A new translation 
from the Arabic, with copius notes by Mr. Edward 
William Lane. Illustrated by many hundred engravings 
on wood, from original designs by William Harvey. In 
three volumes. London : Charles Knight, 1939-1841. 
Orig. green cloth binding. xxxii,619 ; xii,643 ; xii,763 pp. 
New endpapers. Occas. foxing. - Good set of first 
edition of this epochal english translation of the Alf 
layla wa-layla, which was to influence Western thinking 
about the Orient for generations to come. In this first 
edition the volumes I and II were printed by 
Whitehead and Comp., and vilume III by William 
Clowes. Condition : very good. € 400.00  

 
#298949 Lowe, Peter. triangles + decagons.  
[s.l.] : [s.n.], c2017. Ringband. 80 pp. 21x15 cm. With 
75 b/w illustrations. - Artist book published by Peter 
Lowe (1938-). He was connected to the Systems 
Group, an artistic movement active in England during 
the 1970s. Its members approached abstract art in an 
unusually rational way by using geometric and 
mathematical systems as the basis for their work. 
Though the group disbanded only a few years after its 
creation, its influence has been widely noted across 
mainland  €pe. Yet the artists who formed the Systems 
Group haven’t received quite as much attention in 
their native England. Indeed, despite his impressive 
oeuvre, Lowe is part of a coterie of artists whom 
English art historian Alastair Grieve has called 'the 
neglected avant-garde.' Based upon his thought about 
interior and exterior space in 1985, and with the help 
of computer artist Ernest Edmonds, n €scientist Chris 
Frith, Peter Lowe made together with film maker and 
computer scientist this prototype book of images 
based on triangles and decagons. Very rare. € 150.00  
 
#298950 McNamee, Don. Don McNamee : Februari 
20 - March 11, 1968 : [exhibition  The Saskatoon 
Gallery & Conservatoy Cooperation]. Foreword Eli 
Bornstein. Saskatoon : The Saskatoon Gallery & 
Conservatoy Cooperation, 1968. Blindstamped white 
covers. ca 60 pp. Illustrations (some color). With 1 
tipped-in color illustration. 28 cm. OCLC 80869914. - 



Rare exhibition catalogue with bindstamped covers of 
the Canadian artist Don McNamee (1938-1994) 
containing structuralist & constructivist reliefs. 
McNamee began exhibiting in the early 1960s. His 
work has been shown in solo and group exhibitions in 
Canada and the United States, including at the 
National Gallery of Canada (Ottawa, 1968). Collections 
in which his work can be found include the 
Saskatchewan Arts Board, Kazimir Gallery (Chicago), 
Mendel Art Gallery (Saskatoon), and the Dunlop Art 
Gallery (Regina). McNamee began exhibiting in the 
early 1960s. His work has been shown in solo and 
group exhibitions in Canada and the United States, 
including at the National Gallery of Canada (Ottawa, 
1968). Collections in which his work can be found 
include the Saskatchewan Arts Board, Kazimir Gallery 
(Chicago), Mendel Art Gallery (Saskatoon), and the 
Dunlop Art Gallery (Regina). Condition : very good. € 
80.00  
 
#271109 Nain Jaune. Nain Jauniana, ou choix 
d'anecdotes de traits et d'épigrammes, tirés du Nain 
Jaune, publié à Paris, et du Nain Jaune Réfugié, publié 
à Bruxelles, terminé par le Chansonnier du Nain 
Jaune. On title-page : (Le petit bon homme vit encore). 
Bruxelles : A. Wahlen, 1817. Contemp. halfcalf binding. 
[6],191,[2] pp. 15x8.5 cm. Very good, clean copy. - 
Anthology of anecdotes & epigrammes originating 
from collections published in Paris and Brussels. 
Named after an 18th century French card play. 
Condition : very good. € 93.00  
 
#298657 Osten, Gerd von der & Horst keller. Kunst 
der sechziger Jahre : Sammlung Ludwig im Wallraf-
Richartz Museum Köln 1970. 14.-23. Tausend. Köln : 
[s.n.], 1970. 4th revised edition. Orig. mylar cover. 222 
pp.  Illustrations. German & English text. - Very 
important survey of many artists work including 
Picasso, Warhol, Jasper Johns, Lichtenstein, 
Rauschenberg, Joseph Beuys, Jim Dine, Antoni Tapies, 
Victor Vaserely, Günther Uecker, Tom Wesselmann, 
etc. - a 'Who's Who' of contemporary art of the 1960's. 
Includes 92 printed transparencies and 209 color 
plates tipped-in throughout. Condition : very good. € 
60.00  
 
#159517 Payne, John (ed.). Thee book of the 
thousand nights and one night & Tales from the 
Arabic (1882). From the original Arabic by John Payne. 
London : Printed for the Villon Society by private 
subscription and for private circulation only, 1882-
1884. 9 Volumes. Limited edition. Numbered 350/500. 
Together with : Tales from the Arabic of the Breslau 
and Calcutta (1814-18) editions of The book of the 
thousand nights and one night not occurring in the 
other printed texts of the work. Now first done into 
English by John Payne. London : Printed for the Villon 
Society by private subscription and for private 
circulation only 1884. 3 Volumes. Limited edition. 

Numbered  175/500. Contemp. vellum gilt decorated 
bindings. Printed on handmade paper. Gilt edges. 
Bindings sl. soiled. Some imperfections to spines. - A 
rare 12 Volume vellum set. Condition : very good. € 
900.00  
 
#299434 Veen, Corrie van der (ed.). Anything but 
homeless : collectie NOG van het SNS REAAL Fonds. 
Amsterdam : Bos Uitgeefprojecten, 2006. Hardcover. 
Dustjacket. 254 p. : ill. ; 29 cm. Dutch & English text. In 
orig. wooden box.  ISBN 9789076923031.  € 25.00  
 
#285672 vries, herman de. october, februari, june. 
Eschenau : the eschenau summer press publications & 
temporary traveling press publications, herman de 
vries, 1977. Map with 3 sheets of white paper (20.7 × 
14.8 cm) with on the front a dried leave of a poplar, on 
the reverse dated and located: collected: westheim 
29.10.1976', collected: westheim 24.2.1977' and 
'collected: westheim 2.6.1977'; in white portfolio with 
printed title, artist and impressum and colophon on 
the reverse of the last page. Numbered copy (18/150). 
21x15 cm. [the eschenau summer press publiations, 
8]. Map light foxing. Leaf on 3rd sheet bit damaged, & 
partly sticked to back of 2nd sheet. Artists' book. 
Catalogue raisonné herman de vries, hdv 1977.081.1;  
Stedelijk Museum Amsterdam, 1998.1.0006(1-36)08. 
Conditie : redelijk.   € 350.00  
 
#285677 vries, herman de. concept. Eschenau : 
herman de vries, 1981. 4 pp. Numbered copy (34/150). 
(the eschenau summer press publications, 18). Lower 
left corner bit bumped. Very good copy. A sheet of 
black paper folded resulting 4 pages (21.0 × 15.0 cm); 
on the front title of the series, author, title and year, 
the inner pages are empty, on the last page number of 
the edition. Numbered on the reverse of the last page. 
Artists' book. Catalogue raisonnée herman de vries, 
hdv 1981.081.2; In the collection of the Stedelijk 
Museum Amsterdam, no. 1997.1.0316(1-35)16. Rare. 
Condition : very good. € 150.00  
 
#291008 vries, herman de. herman de vries : 
toevalstekeningen = Random objectivations. 
Samenstelling : Lilian & Co Seegers & Antionette de 
Stigter. Tekst Herman de Vries, Lisette Pelsers, Co 
Seegers. Vertaling Mike Ritchie. Otterlo : Kröller-Müller 
Museum, 2015. Hardcover. 81 pp. illustrations (some 
color), portrait ; 22 x 29 cm. Dutch & English text. 
Oplage 500 ex. - Since 2015 the oeuvre of herman de 
vries has received a great deal of attention. His 
inclusion as Dutch representative at the Venice 
Biennale constitutes a well-deserved crowning 
moment in an artistic practice that spans some fifty 
years. The Kröller-Müller Museum, in close 
collaboration with de vries, is now devoting an 
exhibition to his so-called random drawings from the 
period 1970-1975. The random drawings were created 
in de vries; first years as a full-time artist and after he 



moved to the North Bavarian Eschenau, where he still 
lives today. The drawings derive from the organizing 
principles of chance and probability that are so 
characteristic for de vries. Inspired by the agricultural 
research that he carried out previously at the Plant 
Pathology Department in Wageningen, de vries began 
making random compositions, in which the elements - 
lines, stripes, fields, dots, circles - acquire their place in 
the composition through chance. Exhibition: Kröller-

Müller-Museum, Otterlo, The Netherlands (06.06.-
15.11.2015). Conditie : als nieuw. ISBN 
9789073313361.  € 65.00  
 
herman  de vries. ‘after winter, 1993’ . 
Vegetationsschnitt mit Wintergrüsern und   Laub auf 
Papier. In wooden frame. Original. 22x31 cm. 
€ 1200.00
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